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1. MARCA ODPRTJE 
MENJALNEGA TRGA

Omejevanje
denarne
likvidnosti

RIM, 24. — V trenutku, ko je lira 
spet zdrknila na mednarodnem trži­
šču in dosegla razvrednotenje za ce­
lih 17 odstotkov v primerjavi s Ro­
tacijo 20. januarja letos, je zaklad­
no ministrstvo sprejelo prve ukrepe, 
ki merijo k dejanskemu omejevanju 
likvidnosti in odpravljanju ugodnost- 
nih kreditov za izvoz. Prve posledi­
ce teh ukrepov bodo nujno zvišanje 
cene denarja na tržišču, obenem pa 
večji pritisk inflacije in višanje cen, 
saj je Italija v veliki meri odvisna 
od sedaj dražjega uvoza surovin, pe­
troleja in hrane iz tujine.

V svojem sporočilu minister Co­
lombo sporoča, da bo valutno trži­
šče ponovno odprto s prvim marcem, 
rnedtem ko se eskomptna mera dr­
žavne banke zviša na 8 odstotkov, 
torej za nadaljnjega pol odstotka. 
Skladno s sklepom medministrskega 
odbora za kredit pa je Colombo skle­
nil, da bodo morali denarni zavodi, 
ki enkrat letno vlagajo v državno 
banko 0,375 odstotka svojega dena­
rja, vložiti tokrat to vsoto že v 
marcu. Dejansko to pomeni, da bo 
državna banka s tem skrčila likvid­
nost in se s tem avtomatično ome­
jijo krediti.

Enako je Colombo sklenil, da mo­
rajo banke, ki so se s tem ukvai-- 
jale, prekiniti z ugodnostnimi krediti 
za izvoz blaga. Ukrep je razumljiv, 
če pomislimo, da dejansko razvred­
notenje lire na svetovnem tržišču 
ustvarja ugodnejše pogoje za izvaža­
nje, kajti italijanski izdelki bodo v 
tujini cenejši. Na ta račun bodo iz­
vozniki realizirali velike dobičke in 
je torej stimuliranje izvoza z ugod­
nostnimi krediti brez smisla.

Do tod, torej, denarni ukrepi ita­
lijanske vlade, katero so že dolžili, 
da je prav z meglenostjo svojih pro­
gramov omogočila špekulacije z bro 
in prepuščala njeno reševanje evrop­
skim partnerjem, ki so ji umetno 
dajali kisika. V Frankfurtu pa je 
tokrat bil dosežen rekord 800 lir za 
en dolar (konec dneva se je kotaci- 
ja znižala na 799), kar pomeni, po 
mnenju poznavalcev, da jo lahko vsa­
ko večje izplačilo, na primer petro­
lejskih družb, izpostavi smrtnemu 
Prepihu. V Rimu krožijo že fanta­
stične govorice, da utegne kotacija 
lire prihodnje dni, po odprtju menjal­
nega trga zdrkniti celo na pariteto 
1-000 lir za en dolar, kar bi pome­
nilo razvrednotenje za celih 25 od­
stotkov. S teni pa bi gospodarstvo 
°d uvoza tako odvisne Italije zašlo 
v brezizhodno stagnacijo, še huje kot 
doslej.

DRUGI DAN DISKUSIJE V SENATU |POROČILO BREŽNJEVA NA 25. KONGRESU KP SZ V KREMELJSKI KONGRESNI PALAČI

ODNOS DO K0MUNÌST0V V OSPREDJU SZ vidi sedaj v popuščanju napetosti
RAZPRAVE 0 ZAUPNICI M0R0VI VLADI
Besen napad Saragata proti sen. Churchu, ki je razkril ozadje «škandala 
Lockheed» - Valori o usodnosti levičarske vlade, če se bo KD še zapirala

RIM, 24. — Več kot o Morovi vladi se je v senatu, med razpra­
vo o zaupnici, govorilo o škandalih in «komunističnem vprašanju» Vse­
kakor ni manjkalo tudi puščic na račun nove vlade, kar je tudi ra­
zumljivo, saj je prav to bila tema diskusije, vendar je tudi tokrat 
šlo predvsem za notranje razprtije v krščanski demokraciji v vidiku sko­
rajšnjega vsedržavnega kongresa-------------------
stranke. Komentatorji so vsekakor tinacionalnih družb, ali pa je pu- 
s pozornostjo sledili izredno dol- stolovec brez obzira.» 
gemu posegu bivšega predsednika Za socialiste je spregovoril načel- 
republike oziroma sedanjega pred- nik senatorske skupine PSI Michele 
sednika socialdemokratske stranke j Zuccaia, ki je poudaril, da so so- 
Saragata. Ko je govoril o «komu- | cialisti še pred koncem leve sredi- 
nističnem vprašanju» je rekel I ne ugotovili, da je bila objektivno 
Saragat, da je «soočanje» med premoščena politika tako imenova- 
KPI in neko demokratično vlado i ne «demokratične sfere» in «omeje- 
«pozitivno dejstvo», medtem ko naj j vanja večine». Po 15. juniju pa je 
bi bilo nemogoče misliti na prisot- ' velika sila KPI stopila na krmilo
nost komunistov v vladi, češ da bi 
to «uničilo» atlantsko zavezništvo 
(natančno po stališču, ki ga zago­
varjajo v ZDA in so jo prav te dni, 

] po Fordu, potrdili tudi visoki funk­
cionarji NATO). Kritična točka, o 
kateri je socialdemokratski senator 
najdlje govoril, pa je «zadeva Lock­
heed». Po Saragatovem mnenju smo 
res bili priča «kakemu primeru pod

krajevnih uorav in tedaj se ni zgo­
dilo nič katastrofalnega ali drama­
tičnega, nasprotno, v KD so se spro­
stile nove energije, ki so se spet 
čutili svobodne.

Stališče komunistov pa je orisal 
senator Dario Valori, podpredsednik 
skupine in član direkcije KPI. Zanj 
je glavno vprašanje «politična per­
spektiva». Po njegovem mnenju s

kupovanja», vendar je osredotočil [ tem, da KD zavrača zamisel, da_'ii ji_i ____•__ * . j ' i i •. 1 hi lahbr* cnaHalr» /sn r\\rrt T70_večji del zanimanja tistemu, kar je 
on imenoval «plaz obrekovanja», ki 
naj bi zasul «največjo demokratsko 
stranko» (misleč KD) in tudi social­
demokrate. Najprej je Saragat na 
naglo napadel italijanski tisk, ki je 
po njegovem kriv, da se je spustil 
v umazane manevre ameriških mili- 
jardarjev (Church, ki je v senatu 
razkril škandal Lockheed!. Res se 
je Saragat zelo potrudil, da bi pred 
senatom in javnostjo čimbolj očrnil 
osebnost senatorja Churcha. Tako je 
omenil, da se je ameriški senator 
podal v Izrael z osebnim letalom in 
številnim spremstvom ter izračunal, 
da ga je to stalo najmanj 20 ali 25 
milijard lir. «Kje je našel ves ta 
denar ta ameriški Katon, ki preisku­
je zadeve domačih multinacionalnih 
družb?», se sprašuje Saragat, «ta 
Church, ki bi rad prevrnil na gla­
vo ves svet le da bi zmagal v tekmi 
za Belo hišo?» Saragat je še odgo­
voril, da sta le dve možnosti: «Ali 
je Church sam milijarder in torej 
nima pravice preiskovati zadev mul-

bi KPI lahko spadala v «novo ve 
čino» nekaj brezsmiselnega. «Novo,

ki napreduje, ni pravzaprav levi­
čarska alternativa (ki pa lahko po­
stane obvezna prehodna faza, če 
se bo KD še naprej upirala sodelo­
vanju), niti vračanje k kakorkoli 
zamaskirani levi sredini, pač pa 
prav naraščanje sporazumevanja 
med socialisti, komunisti in katoli­
čani, kar dokazujejo izkušnje de­
žel, pokrajin in občin.

V trenutku, ko senat zaključuje 
debato o zaupnici vladi, pa se za­
nimanje vseh obrača k glavni temi 
prihodnjih dni, tisti «skriti mini», 
ob kateri se lahko zaradi neprevid­
nega krmarjenja razbije krhka lad­
jica Morove vlade: zakonu o splavu. 
O tem sta na dolgo razpravljali od­
poslanstvi KPI in PSI, vendar pa je 
vprašanje v senatu le omenil socia^ 
list Zuccaia, ko je dejal, da mora 
Italija dobiti dober zakon, ki naj 
spoštuje nravne in verske principe 
slehernega državljana, vendar se 
mora izogniti spopadu referenduma 
ali, v hujšem primeru, če bi se za­
radi nejasne in meglene politične 
perspektive skušali izogniti referen­
dumu z razpustom zbornic in novim 
volilnim spopadom.

glavni cilj svoje zunanje politike
Ostali paiidarki v zunanji politiki: odnosi med socialističnimi državami, predlog o 
mednarodnem jamstvu meja na Bližnjem vzhodu, ostra kritika kitajskega maoizma 
Značilen molk o gibanju neuvrščenih - Kritično o notranjih gospodarskih razmerah

.•«.4^.. ........ .
Dvorana kongresne palače v Kremlju medtem ko delegati poslušajo poročilo Brežnjeva na 25. kongresu KP SZ.

Minic v Turčiji
ANKARA. 24. — Podpredsednik ju­

goslovanske vlade in zvezni tajnik 
^ zunanje zadeve Miloš Minic je 
“anes dopotoval na tridnevni uradni 
doisk v Turčijo. Popoldne je že za- 
Ce' Politične pogovore s svojim go 
»Lteljem, turškim zunanjim mini- 
£. rotP Calaiyangilom, ki mu je zve- 
^er priredil slovesno večerjo. Prva 

Menjava mnenj je bila namenjena 
'°du v izčrpnejše pogovore o ju- 

j 0l^0vansko-turških odnosih in sode- 
vanju ter o aktualnih mednarodnih 

panjih, med drugim o razmerah 
. Balkanu in v Sredozemlju. Miloš 
v ’^c je v kratki izjavi po prihodu 
da naglas'l sv°je prepričanje,

bodo obisk in pogovori nov pri- 
Vs Vek k nadaljnji krepitvi stikov in 
sl es.^ranskega sodelovanja med Jugo- 

vilo in Turčijo. Temu prepriča- 
o je pritrdil tudi zunanji minister 

ayangii, ki je Minica pozdravil
ietališču.
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TRIDESET LET PO KONCU VOJNE BIVŠI NACISTIČNI HLAPCI ŠE VEDNO MOLČIJO

Kolaboracionistka Mgustu Beiss zanikala 
celo obstoj krematorijske peči v Rižarni

Tudi ostale včerajšnje priče, ki so bile v službi nemškega okupatorja, so 
nesramno lagale - Pomembna ugotovitev: v vili v Ul. Rossetti, kjer je bilo 
poveljstvo italijanskih esesovcev, je stanoval gen. D’Acquino, član poveljstva 
generala Esposi ta, enega od podpornih stebrov nacistične oblasti v Trstu

Včerajšnja obravnava na procesu 
zaradi zločinov v tržaški Rižarni 
je bila posvečena zasliševanju biv­
ših kolaboracionistov, ki so bili 
neposredno angažirani kot preva­
jalci ali pa kot vohuni pri Einsatz- 
kommandu Reinhard in pri nemški 
varnostni službi SD. Gre za priče, 
ki, kot je ugotovil že preiskovalni 
sodnik dr. Serbo v utemeljitvi ob­
tožnice, so «pozabile» na svojo 
preteklost. Prav zaradi tega je nji­
hovo krčevito zanikanje tudi naj­
bolj znanih okoliščin bolj zgovor­
no od polovičnih priznanj. Tak je 
bil primer Luciana Hesseja, ki naj 
bi se baje že vkrcal na ladjo in 
odplul neznano kam, tak je bil pri­
mer današnje najpomembnejše pri­
če Auguste Reiss, ki se je že nekaj 
dni skrivala doma in ki so jo mo­
rali včeraj karabinjerji skorajda s 
silo pripeljati v sodno dvorano.

O Reissovi, ki je bila zaradi ko- 
laboracionizma obsojena že takoj po 
vojni, preiskovalni sodnik dr. Ser­
bo piše takole: «Ženska je b:la 
mobilizirana takoj po prihodu nem­
ških čet v Trst. Po nekaj mesecih 
službe v zemljiškem uradu, kjer se 
je ukvarjala predvsem z zbiranjem 
podatkov o premoženju Židov, so 
jo dodelili kot prevajalko Einsatz- 
kommandu. V okviru rasnega in po­
litičnega preganjanja je bila zelo 
aktivna in je bila, sposobna tragič­
no pozitivnih rezultatov.»Saragat
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—Tl PO SKLEPU O PREŠTEVANJU MANJŠIN V AVSTRIJI

žioUra )e zdrknila na doslej najni- 
tiral» 6n' sa' i® v Frankfurtu ko- 
mini tP° za en dolar. Zakladni 
ilcja|S er piombo je s tem v zvezi 
0fnoarJe-C ukreP°v, ki dejansko 
ga j a,°. °dprtje menjalnega tr- 
Orneio ^ marcem in sočasno 
nih r^a[’’e Bkvidnosti ter kredit- 

°znosti denarnih zavodov.

razprava
senatu medtem nadaljuje

čeprav “ zaupnici Morovi vladi, 
^miš,iaV6:ma že sleda naprej in 
spektiv ’ kaksne so politične per­
je zan;6 -Kpo ^°ru». V tem smislu 
®lan dirniu°-' ^ar ie v sanatu rekel 
da hi 1 kC'Ì6 KPI Va'°ri in sicer, 
stala usndCarSl<a. vlada ,ahko po" 
KD se h p° neiZ09il3na, če se bo 
z nam-o-i • . 2ap'rala sodelovanju
do kornunistovS'larn' predvsem

Se kon9resni dvorani
beremo e25Bk0n?res KP SZJ 
Predvsem ' “režnjev poročal 
bodoče ° teme,in'h izhodiščih 
M®d drua'ime-,SkD zuna"ie Po|Ril<e. 
niožnosh9m j® Brežniev govoril o 
trdnost m .ednar°dnih jamstev za
"jem vzhn? VS6h drŽav na B,iž-
na K'tajskern 1%° upan)'u' da bo memb m prisl° do takih spre­
mni tabor.!6 V ° <<Vrnila V sociali- 
v°ru Brez ■’ V vsem svojem go-
n,uvrščenihedrža!. °menÌI °bS,OÌa

SZDLJ proti spreminjanju 
obvez iz državne pogodbe

Največja množična organizacija jugoslovanskih narodov 
poziva avstrijske napredne sile k zaščiti duha Helsinkov

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 24. — Dogovor treh 

avstrijskih parlamentarnih strank o 
preštevanju slovenske in hrvatske 
manjšine je še naprej predmet za­
nimanja in zaskrbljenosti jugoslo­
vanske javnosti. O tem je danes 
sprejelo stališče tudi predsedstvo 
zvezne konference Socialistične zve­
ze, to je najbolj množične politične 
organizacije v Jugoslaviji. V stališ­
ču, ki ga objavlja Tanjug, je rečeno:

«Ta dogovor, ki ne upošteva upra­
vičenih predlogov jugoslovanskih 
manjšin, tem bolj preseneča, ker 
prihaja v času, ko so odnosi med 
sosednjima državama beležili pozi­
tiven razvoj, ki je vsekakor v skla­
du s trajnimi in življenjskimi inte­
resi naših narodov in avstrijskega 
naroda, prav tako na tudi s helsin­
škimi dokumenti o varnosti in so­
delovanju v Evropi.»

«Predsedstvo ZK SZDLJ je pri 
tem, ko izraža trajno razpoloženje

vseh narodov in narodnosti in vseh 
delovnih ljudi naše socialistične sa­
moupravne skupnosti, prepričano, 
da bodo demokratične in napredne 
avstrijske sile odpravile takšen ne­
gativen trend v reševanju položaja 
in pravic jugoslovanskih narodnost­
nih manjšin v Avstriji.»

«Dosledna izpolnitev določil držav­
ne pogodbe v zvezi s položajem in 
pravicami jugoslovanskih narodnost­
nih manjšin brez kakršnega koli 
pogojevanja s preštevanjem ali u- 
gotavljanjem manjšin bi bil dokaz, 
da so v sosednji Avstriji odpravlje­
ne težnje po reviziji državne pogod­
be in tudi, da republika Avstrija želi 
v duhu Helsinkov orispevati k spo­
razumevanju in sodelovanju na med­
narodnem področju, na notranjem 
področju pa k razvoju demokracije 
in humanizma» — pravi ob koncu 
stališče predsedstva zvezne kon­
ference Socialistične zveze Jugo­
slavije.

VLADO BARABAŠ 1

«Posebno porotno sodišče — na­
daljuje dr. Serbo — se ni zavedlo, 
ali ni smelo doumeti (zaradi višjih 
ukazov demokratične zavezniške ob­
lasti), da je Reissova ključna pri­
ča za razkrivanje zločinov in de­
javnosti tistih, ki so gospodarili v 
Trstu do 1. maja 1945. Po zelo po­
vršni in kratki sodni preiskavi jo 
je sodni zbor obsodil na 13 let in 
6 mesecev zapora zaradi «navadne­
ga» kolaboracionizma in sicer: ker 
je sodelovala pri iskanju Židov in 
ker se je s tem ukvarjala tudi na 
lastno pest; ker je neposredno so­
delovala pri aretaciji nekaterih Ži­
dov, ki so bili odgnani v Nemčijo 
in tamkaj ubiti; ker je prijavila na­
cistom in omogočila aretacijo Car­
la Milla in Ardenie Zancolich.»

«Tako je Reissova — piše še dr. 
Serbo — «poravnala» svoj dolg sko­
rajda po sporazumu. V utemeljitvi 
obsodbe pa je sodni zbor sprejemal 
vse kot samoumevno in ni pojasnje­
val ali raziskal nobenega od ome­
njen ili dogodkov. Ženska bi morala 
odsedeti zaporno kazen v Firencah, 
a je bila kmalu izpuščena na svo­
bodo. Še danes ni znano na ukaz 
katere oblasti in z zelo širokim tol­
mačenjem (tu se je šlo tudi za rop 
in umor, ne samo za kolaboracio- 
nizem) tako imenovane amnestije 
Togliatti. Vrnila se je nato v Trst, 
ne da bi jo odtlej sploh kdo več 
vprašal, kaj ve o Einsatzkom- 
mandu.

Uvodoma je Reissova potrdila iz­
jave, ki jih je dala že preiskoval­
nemu sodniku in se pri tem zlasti 
zaustavila pri opisu svoje aretacije 
in šestih tednov, ki jih je prebila 
v Rižarni.» Pri esesovcih — je po­
udarila — sem bila za prevajalko 
od maja ali junija 1944 do 22. fe­
bruarja 1945, ko sem bila žrtev 
bombnega napada. V prvih dneh 
marca so me na Allersov ukaz a- 
retirali in odgnali v Rižarno, kjer 
sem bila zaprta do osvoboditve. 
Zadnja dva dneva sem bila zaprta 
v garaži, kjer je bila velika peč z 
visokim dimnikom. Mislim, da me 
nacisti niso ubili samo, ker jim je 
zmanjkalo časa za to. Spominjam 
se, da sem pobegnila iz Rižarne 
istega dne, ko so se Nemci umak­
nili, potem ko so minirali garažo, 
v kateri sem bila zaprta. Na srečo 
so to nalogo zaupali nekemu Ukra­
jincu, čigar imena se ne spomi­
njam, a katerega sem dobro po­
znala. Ta je pustil na stežaj odprta 
vrata da sem lahko zbežala. Tekla 
sem proti skednju. Ko sem prišla 
do pokopališča, sem sLšala silovito 
eksplozijo. Obrnila sem se in kjer 
je bila garaža, so bile same ruše­
vine. Bila sem tako razburjena, da 
sem se onesvestila.»

Predsednik: «Glejte gospa. Vam 
je sodišče že sodilo in vas obsodilo 
na 13 let in šest mesecev zapora, 
zaradi česar se mi ne zanimamo ne­
posredno za vas, zelo pomembno pa 
je, kar nam lahko poveste o Rižar­
ni. Če pa nam tega ne boste hoteli 
povedati, bomo morali sodno ukre­
pati.»

Reiss: «Nikoli se nisem zlagala.»

■ ^
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Nemško kolaboracionistko Augusto Reiss peljejo v sodno palačo, kjer 
je nastopila kot priča.

(Od našega posebnega dopisnika)
MOSKVA, 24. — Ob desetih

dopoldne se je v kongresni pa­
lači v Kremlju začel 25. kongres 
sovjetske komunistične partije. U- 
deležuje se ga kakih 5.000 delega­
tov, poleg njih pa so prisotne tudi 
103 delegacije komunističnih par­
tij ter nekaterih osvobodilnih in 
naprednih gibanj.

Današnji prvi dan kongresa je 
bil posvečen referatu centralnega 
komiteja. Prebral ga je generalni 
sekretar CK KPSZ Leonid lljič Brež- 
njev. Za ta referat je vladalo iz­
redno zanimanje, saj je bilo upra- 
v čeno pričakovanje, da bo sovjet­
ska partija z njim odgovorila na 
številna pereča ali nejasna vpraša­
nja tako s področja svoje medna­
rodne, kot tudi domače politike.

In kaj so torej glavne postavke 
sovjetskega pogleda na svet?

Popuščanje napetosti ostaja slej 
ko prej temelj sovjetske zunanje, 
politike, toda v posamičnih poudar- i 
kih je manj entuziazma, kot na pri­
mer pred tremi ali štirimi leti, in 
več nekake mrzle racionalnosti. Kar 
zadeva odnose s kapitalističnim sve­
tom, je po besedah Brežnjeva, glav­
na naloga sovjetske zunanje politike 
zmanjšati in v perspektivi povsem 
odpraviti nevarnost jedrske vojne. 
To — in pravzaprav predvsem ali 
celo samo to — je glavni smisel po­
litike popuščanja napetosti, kot jo 
ZSSR vidi zdaj. Da bi dosegli ta 
cilj je Brežnjev navedel nekaj kon­
kretnih predlogov:

— V Ženevi naj bi se sporazumeli 
o nadaljnjem omejevanju strateške 
oborožitve.

— Na dunajskih pogajanjih naj 
bi se ZDA in ZSSR dogovorili, da 
bosta še letos zmanjšali svoje oboro­
žene sile v srednji Evropi, sile dru­
gih držav s tega področja pa naj 
bi za zdaj samo zamrznili.

— Sklicali naj bi svetovno razoro- 
žitveno konferenco in se dogovorili 
o dokončni prepovedi vseh vrst po­
skusov z jedrskim orožjem.

— Sklicali naj bi svetovno konfe­
renco, na kateri bi st vse države 
slovesno zavezale, da se bodo pri 
reševanju medsebojnih sporov odrek­
le uporabi sile in vseh vrst orožja, 
vključno jedrskega.

Veliko pozornosti ie Brežnjev po­
svetil socialističnemu taboru in od­
nosom med socialističnimi državami

i sploh. Za socialistični tabor je re­
kel, da je glavni steber miru in 
napredka v svetu, da mora tak o- 
stati in se še okrepiti. To je — 
po njegovih besedah -- mogoče do­
seči z vsestransko krepitvijo go­
spodarske, politične, ideološke in 
drugačne integracije socialističnih 
držav, integracije, ki vodi k temu, 
da bo socialistični tabor vse bolj 
deloval kot enoten organizem.

Medtem ko so v odnosih med dr­
žavami z različnimi družbeniir/i siste­
mi najpomembnejša načela miroljub­
ne koeksistence, enakopravnosti, ne- 
vmešavanja v notranje zadeve dru­
gih in obojestranske koristi, so za 
odnose med socialističnimi državami 
najfiomembnejša načela proletarske­
ga internacionalizma in skupnih ko­
risti. V referatu je bilo zelo odloč­
no rečeno, da postaja socialistični 
internacionalizem vse bolj živ In 
dejaven in da še zdaleč ni zasta­
rel in preživel, kot bi radi doka­
zali nekateri.

Zelo ostra je bila kritika na ra­
čun kitajskega vodstva in njegove 
politike, na račun «maoizma» kot v 
Sovjetski zvezi pravijo tej politiku

Tu je biia opa;na precejšnja eska­
lacija. Brežnjev je namreč rekel, da 
politika maoistov ni samo odmik od 
marksizma-leninizma, ampak mu je 
naravnost sovražna.

Še več: ta politika je že postala 
rezerva imperializma. Zato bo — je 
dejal Brežnjev — boj proti maoizmu 
še naprej načelen m nepopustljiv, kar 
pa zadeva meddržavne odnose le ti 
lahko temeljijo na načelih miroljub­
ne koeksistence. Zanimivo je, da je 
Brežnjev omenil tudi možnost, da bi 
se kitajska jxilitika temeljito spre- 
mrnila m če bi se, bi bila tedaj 
Kitajski odprta vrata v socialistični 
tabor.

Od drugih zunanjepolitičnih vpra­
šanj kaže omeniti predlog, naj bi 
Sovjetska zveza, ZDA, Francija in 
Velika Britanija skupno jamčile var­
nost in nedotakljivost meja vseh dr-
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S prisilo v sodno dvorano
Samo karabinjerji so pripravili Augusto 
Reiss, da je pričala pred tržaško poroto

(Nadaljevanje m 6. strani)

Ura je pol enajst. Vzdušje v dvo­
rani tržaškega porotnega sedišča je 
še kar mirno. Predsednik dr. Mal­
tese je odslovil prvo pričo in čas­
nikarji ter občinstvo so že obupali: 
tudi danes Auguste Reiss ne bo. 
Nenadoma pa predsednik privleče 
iz žepa list papirja in začne brati: 
«Ker sem zvedel, da priča Augusta 
Reiss. čeprav je doma. noče od­
preti vrat sodnemu uradniku in od­
govoriti na poziv sodišča, sem uka­
zal karabinjerjem, da gredo ponjo 
in naj jo privedejo sem tudi s silo, 
če je potrebno. Obenem naj pričo 
pregleda zdravnik in odredi, da jo 
pripeljejo v sodno dvorano z re- 
šilcem Rdečega križa, če se mu 
zdi potrebno.»

V dvorani završi. Kratko posve­
tovanje in časnikarji si razdelimo 
delo: Ti ostaneš tu, ti greš v Ul. 
Kandler, kjer ženska stanuje.

Le nekaj minut in s jotograjom 
sva že na mestu. Poslopje je sta­
ro, vendar dobro oskrbovano in i- 
ma še dokaj gosposki videz. Zvo­
nim. Zvonim znova. Nič. Poskusim 
še nekajkrat dokler mi nekdo od 
sosedov ne odpre. O karabinjerjih 

. ni medtem ne duha ne sluha. Zno- 
iva zvonim pri vhodnih vratih. Od­

ziva ni. Vtem so prišli še drugi ko­
legi in fotografi. Ko se pomenku­
jemo na stopnišču in čakamo na 
može postave, je iz stanovanja Au­
guste Reiss vdove Corsi slišati pri­
tajeno podrsavanje nog in udarce s 
palico. Ključ zaškrta v ključavnici 
in nekdo pripre vrata. Opazim, da 
so pripeta z verižico, da morebit­
ni nezaželeni obiskovalec ne bi mo­
gel vstopiti, razen seveda s silo.

«Kdo je?» se oglasi hreščeč žen­
ski glas izza vrat. Opazim temen 
hodnik in dve palici, ženske pa ne 
vidim, ker je skrita za durmi. Po­
jasnim. «Časnikarji smo, gospa, in 
radi bi vas vprašali, zakaj se tako 
krčevito otepate pričevanja pred 
tržaško poroto?»

Odgovor je težko umljiv, saj je 
prepleten s psovkami, hropenjem in 
javkanjem, češ, kaj nas ni sram, 
da je ne pustimo živeti, in kaj ni­
ma tudi ona pravice, da bolna, kot 
je. spokojno preživi zadnja leta.

Zakaj pa nočete na proces?
«Saj ne morem hoditi, saj sem 

vsa polomljena. Prišli so in me pre­
tepli. To je posledica tedanjih iz­
padov.»

A kdo ms je pretepel?
«Ah, kdo, kdo. če ste pregnali1

zaveznike, zakaj niste tudi Nem­
cev.»

Toda kdo vas je pretepel?
«Kdo. kdo, kaj niste vrgli dovolj 

ljudi v fojbe.»
Zanima nas le, zakaj nočete v 

sodno dvorano?
«Ne vem ničesar, sploh nisem bi­

la v Rižarni.»
Veliko ljudi je pričalo, da so vas 

videli tam.
«Govorice, govorice. Saj danes 

obrekujejo in obtožujejo celo mini­
stre, da so kradli in goljufali. Kaj 
je to res?»

Ste bili v Rižarni? V pričeva­
nju pred preiskovalnim sodnikom 
ste izjavili, da ste prisostvovali 
surovemu pretepanju moškega in 
ženske.

«Sem, sem. Videla sem, kako so 
ju tepli. Allers je bil. Rekel je, naj 
ju tepejo, dokler se ne bosta po- 
srala.»

In ste se tedaj zgražali? Ste rekli, 
da nočete biti več priča takim pri­
zorom?

«Sem, kričanje me je strašno raz­
burilo.»

VOJMIR TAVČAR

(Nadaljevanje na 6. strani)

Brežnjev

žav na Bližnjem vzhodu — torej tudi 
Izraela.

Gotovo je tudi zanimivo in značil­
no. da v vsem več kot dve uri tra­
jajočem delu o zunanji politiki, ni 
bila niti enkrat izrečena beseda ne­
uvrščenost. Brežnjev je ves čas go­
voril samo o «državah v razvoju» 
in o «mladih državah». Spričo tega, 
da bo avgusta letos peta vrhunska 
konferenca neuvrščenih držav, je 
takšno popolno molčanje o neuvršče­
nosti gotovo značilno.

Drugi del referata je bil posve­
čen domačim razmeram, predvsem 
gospodarskim vprašanjem. Tu je bilo 
novega manj. pač pa je bilo čutiti 
izrazito prizadevanje dokazati konti­
nuiteto. nespremenljivost in tudi u- 
spešnost j>artijske politike na vseh 
področjih, zlasti na gospodarskem in 
socialnem. Ob vsem poudarjanju šte­
vilnih in velikih uspehov pa je bilo 
slišati tudi nekaj dokaj ostrih kri­
tičnih prijximb in sicer predvsem na 
stanje v kmetijstvu ter v lahki in­
dustriji in na področju uslug.

Kar se kmetijstva tiče je Brežnjev 
dejal, da ne izpolnjuje pričakovanj 
in da bo treba še dosti tnida, pre­
den bo doseglo zaželeno sodobno ra­
ven. Za težave in neuspehe v kmetij­
stvu je okrivil predvsem «objektivne 
vzroke», hkrati pa je napovedal, da 
bodo v novi, deseti petletki investi­
rali v kmetijstvo velikansko vsoto 
172 milijard rubljev, da bodo pove­
čali proizvodnjo umetnih gnojil in 
kmetijske tehnike, lotili pa se bodo 
tudi osvajanja novih joovršin v sred­
nji Aziji in Kazahstanu.

Kar zadeva lahko industrijo in u- 
slugt (tako imenovano skupino «B») 
je dejal, da jo mnogi odgovorni lju­
dje še vedno podcenjujejo, ob tem 
pa se ne zavedajo, da povzročajo 
s tem tudi politično škodo. Dejstvo 
je namreč — je dejal — da pomanj­
kanje nekaterih vrst blaga za širo­
ko proizvodnjo, slaba kakovost in te­
žave z uslugami marsikdaj odvze­
majo realni pomen materialni stimu­
laciji.

JANEZ STANIČ



PRIMORSKI DNEVNIK

TRŽAŠKI DNEVNIK
25. februarja 1976

S PONEDELJKOVE SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

IZPOLNJEVANJE OBVEZ DO MANJŠINE 
PREIZKUSNI KAMEN ZA NOVI ODBOR

Delegacija krajevnih uprav in demokratičnih političnih sil bo vzpod­
budila vlado in parlament k odobritvi ukrepov za globalno zaščito 
Slovencev in k discipliniranju rabe slovenščine v izvoljenih svetih

S ponedeljkovo odobritvijo pro­
grama novega enobarvnega odbora 
je občinska kriza, ki je trajala celih 
sto dni in je bila torej najdaljša 
politična kriza v povojni zgodovini 
našega mesta, tudi lormalno rešena. 
Toda novi odbor je po soglasni o- 
ceni vseh strank šibak, saj ne raz­
polaga z večino v občinskem svetu, 
in bo zato lahko dejansko upravljal 
občino samo, če si bo znal pridobiti 
podporo vseh demokratičnih strank 
ob izvajanju posameznih točk pro­
grama. O šibkosti novega odbora 
priča tudi dejstvo, da mu niti okrog 
programa, ki je bil sicer izdelan 
s prispevkom vseh strank ustavnega 
loka, ni uspelo zbrati večine glasov. 
Kot smo že včeraj poročali, so 
namreč za Spaccinijev program gla­
sovali samo predstavniki KD, PSDI 
in PRI (katerim se je pridružil za­
stopnik MUIS D'Antoni), tako da 
je program prejel le 26 glasov od 
skupnih 60 svetovalcev, kolikor jih 
šteje občinski svet. Proti so se iz­
rekli le misovci (7 glasov), vsi o- 
stali pa so se vzdržali. Upi krščan­
ske demokracije, da bi si ob gla­
sovanju o programu pridobili vsaj 
še glasove liberalcev in socialistov, 
če že ne samih komunistov, se ta­
ko niso uresničili, in to ne zaradi te­
ga, ker bi te stranke ne ocenjevale 
pozitivno programa, ampak ker šib­
kost novega odbora ne daje jamstev, 
da bi bil program zares uresničen.

Za sedaj še ni znano stališče Slo­
venske skupnosti, katere predstav­
nik Dolhar se ni udeležil zadnjih 
dveh sej občinskega sveta, niti ne 
zadnjega dela posvetovanj za sesta­
vo programa.

Glavna točka programa novega 
odbora, ki je bila na ponedeljkovi 
seji ves čas v ospredju, je točka, 
ki obravnava probleme slovenske 
narodnostne skupnosti. Govor je bil 
predvsem o predlogu ,naj bi dele­
gacija krajevnih uprav in političnih 
sil obiskala Rim in posegla pri 
vladi in parlamentu za čim prejšnjo 
odobritev zakonskih predpisov za 
globalno zaščito slovenske manjši­
ne in za discipliniranje rabe sloven­
ščine v izvoljenih svetih. Kot smo 
že včeraj poročali, sta tako socia­
list Pesante kot komunist Spetič 
obžalovala, da programski dokument 
ne predvideva nobenega točnega ro­

ka za poseg v Rimu, medtem ko j je dejal — izkrivljeno tolmačenje
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določa vrsto rokov za druge pro­
gramske obveznosti. Prav zato sta 
KPI in PSI predlagala določitev teh 
rokov, župan Spaccini pa je predlog 
sprejel in se v kratki izjavi ob 
zaključku razprave obvezal, da bo 
spoštovan rok, za katerega so se 
zavzeli socialisti: to pomeni, da bo 
morala delegacija v Rim najkasneje 
do jeseni.

Vprašanja slovenske narodnostne 
skupnosti pa so bila vseskozi pri­
sotna med razpravo, m ne samo v 
zvezi z nameravano delegacijo. Ta­
ko je prav prof. Pesante med dru­
gim ugotovil, da vse stranke, ki so 
sodelovale pri pripravi programa, 
se pravi stranke ustavnega loka, 
soglašajo o načelnih vprašanjih, ki 
se tičejo globalne zaščite, medtem 
ko nesoglasja obstajajo le glede 
poti, ki bi bile najbolj primerne za 
dosego tega rezultata. Komunist 
Costa je poudaril stahsče, po kate­
rem za priznanje rabe slovenščine 
v izvoljenih svetih ni potreben za­
konodajni akt, dodal pa je, da bo 
zaščita slovenske narodnostne skup­
nosti preizkusni kamen, ki bo poka­
zal, ali je novi odbor sposoben u- 
resničiti programske obveznosti. Za 
demokristjana Richef.ti.ia je raba slo­
venščine v izvoljenin svetih samo 
eden od elementov globalne zaščite, 
ni pa najvažnejši. Važno je pred­
vsem, je dejal, da se ustvari tako 
ozračje omikanega sožitja, ki naj o- 
mogoči svoboden razvoj slovenske 
skupnosti.

Daljši poseg o tej tematiki je 
imel predstavnik KPÌ Spetič, ki je 
govoril o vprašanjih globalne zašči­
te in rabe jezika. Glede prvega je 
ugotovil, da je v Trstu in v deželi 
že dozorela zavest, da pomeni za­
ščita manjšine ne samo element po­
vezave v odnosih prijateljstva in so­
delovanja s sosednimi narodi, ampak 
tudi element bogatitve, ki je nujno 
potreben v tej razvojni fazi deželne 
skupnosti. Nasprotno pa KD zaosta- 
je za tem razvojem ter zavira re­
ševanje problemov, medtem ko bi 
prav nasprotno morala braniti jezi­
kovni pluralizem, demokracijo kul­
ture, enakopravnost manjšine z ve­
čino in zaščito njene avtonomije, ko 
pa se stalno sklicuje na vrednote svo­
bode. Potem ko je ugotovil, da je 
tržaški občinski svet odobril že več 
resolucij in dokumentov o globalni 
zaščiti Slovencev in s tem zavrnil 
preživele demokrščanske koncepci­
je o postopnosti, je Spetič poudaril, 
da je sedaj čas,'da besedam sledijo 
konkretna dejanja. Parlament naj 
razpravlja o zakonskih predlogih 
KPI in PSI o zaščiti Slovencev,:.pa 
tudi o drugih -predlogih, ki bi jih 
sama vlada morala pripraviti glede 
na obveze iz Osima. Prav zato je 
prišel čas, da občinski svet, kra­
jevne uprave in demokratične sile 
z enotnim in neposrednim pritiskom 
vzpodbudijo parlament, naj se loti 
tega problema, ter da jasno pokaže­
jo političnim silam, da to zahteva 
demokratični Trst, da to zahtevajo 
italijanski demokrati skupaj s Slo­
venci.

Glede pravice do rabe slovenščine 
v izvoljenih svetih pa je Spetič de­
jal, da je to vprašanje lahko poka­
zatelj obstoja politične volje, da se 
odpre nova faza v demokratičnem 
življenju naših krajev. Pri tem je 
zavrnil trditve načelnike deželne sve­
tovalske skupine KD Colonija o do­
mnevnem «negodovanju Slovencev po 
Osimu». Nasprotno je Spetič pouda­
ril, da je Osimo povzročil razburje­
nje in nezaupanje prav znotraj de- 
mokrščanskega sistema oblasti. Samo 
tako si namreč lahko razlagamo —

v prefektovem pismu in vznemirljive 
pobude nadzorne komisije za prepre­
čitev rabe slovenščine v miljskem 
občinskem svetu. Samo tako lahko 
razumemo nekatere dogodke, kot je 
na primer prepoved nadaljevanja te­
čaja slovenščine v Ukvah na pobu­
do tamkajšnjega župnika, ki je bil 
celo prijavljen sodnim oblastem. V 
takem položaju pa je naravno, da 
narašča ogorčenje med slovenskim 
prebivalstvom, ki vidi prav v za­
dregi demokristjanov in nekaterih 
sektorjev oblasti skrite vzroke za 
tovrstne nedopustne izbire.

Spetič je potrdil stališče komuni­
stov, po katerem je vprašanje rabe 
slovenščine politični problem, kljub 
formalno — pravnim ugovorom KD. 
če pa je KD zares v dobri veri, 
potem naj pokaže svojo politično vo­
ljo. Možnosti zakonodajnih pobud s 
strani KD ali vlade obstajajo, take 
pobude pa bi uživale tudi podporo 
demokratičnih političnih sil, v prvi 
vrsti KPI in PSI. In pri tem — je 
nadaljeval Spetič — ni treba čakati 
na ratifikacijo Osima, ampak se lah­
ko takoj sproži vprašanje rabe je­
zika, ki jo tudi program novega 
odbora priznava za zakonito.

Na koncu naj zaradi popolnosti in- 
! formacije omenimo, da je celo mi- 

sovski svetovalec Giacomelli posve­
til ves svoj poseg vprašanjem manj-

ja, ki prevzema tako posle bivšega 
podpredsednika, prav tako komuni­
sta, Antonia Moschionija. Moschioni 
ie namreč odstopil s tega mesta po 
izvóm'vrza^ pféMahika druge stal­
ne posvetovalne komisije deželnega 
sveta, pristojne za vprašanja kmetij­
stva, gozdarstva in gospodarstva hri­
bovitih področij.

Novi podpredsednik Mario Bettoli 
se je rodil leta 1925 v Valloncellu 
pri Pordenonu. Med vojno se je u- 
deležil odporniškega gibanja v o- 
kviru partizanske formacije «Gari­
baldi Friuli». V drugi in tretji man­
datni dobi je bil poslanec v parla­
mentu za PSI, od leta 1964 pa je de­
želni svetovalec, najprej za PSIUP, 
pozneje pa za KPI. Je aktiven sin­
dikalist (CGIL) in član deželnega 
vodstva KPI.

Za novega podpredsednika dežel­
ne skupščine je bil M. Bettoli izvo­
ljen na podlagi tajnega glasovanja. 
V dvorani je bilo prisotnih 52 sveto­
valcev: 21 svetovalcev je glasovalo 
«da», 29 svetovalcev je oddalo beto 
glasovnico, 1 se je vzdržal, en glas 
pa se je izgubil. Pred glasovanjem 
je predsednik skupščine Pittoni pre­
bral pismo, s katerim je prejšnji 
podpredsednik Moschioni podal o- 
stavko, nato pa se je Pittoni zahva­
lil Moschioniju za njegova prizade-
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TA TEDEN NA VRSTI 39 PRIZIVOV

SINOČI V PRENAPOLNJENI DVORANI KULTURNEGA DOMA

ZMAGOSLAVJE OKTETOVEGA PETJA 
OB NJEGOVEM SREBRNEM JUBILEJU
Od renesanse preko umetnih do slovenske ljudske pesmi in pesmi drugih na. 
rodov - vse na razponu pristnega podoživljanja in umetniške interpretacije

Pred 25 leti je Slovenski oktet pr­
vič nastopil v Trstu. Takrat je bil 
prav na začetku svoje dejavnosti, 
Potem je še in še prinajal in sedaj 
ob svojem srebrnem jubileju je zo­
pet naš dragi gost - bolje: naš do­
bri znanec. V tem razdobju se je 
tudi njegova sestava večkrat menja­
la in če nas spomin na vara, sta 
v današnjem Oktetu le še dva iz 
•prve garniture, iz garniture Li­
puščka, bratov Petrovčičev, Sulca, 
Kogoja, Dermote ... ti sta Kozlev­
čar in Grošelj. Menjali so se ljudje, 
toda ime je ostalo in z njim slava 
tega reprezentativnega slovenskega 
komornega vokalnega ansambla — 
slava, ki je obšla svet, s slavo pa 
tudi ime Slovenije in Jugoslavije. 
Povsod, kjerkoli je nastopal, je bil 
Slovenski oktet imeniten ambasador 
ne le lepega, umetniškega petja, bil 
je ambasador male deželice med 
Alpami in Panonijo m njene velike 
pevske in srčne kulture.

To, da je Slovenski oktet bil v 
tem 25-letnem razdobju večkrat naš 
gost, pa ima tudi še drugačen po­
men. Lepo ga je poudaril njegov 
predstavnik Bogdan Pogačnik v svoji 
zahvali za pozdravne besede pred­
sednika Glasbene matice Dušana 
Hreščaka in v zahvali za priložnost­
no darilo, ko je dejal, da pesem ne 
pozna meja, še zlasti pa jih ne 
pozna, ko gre za tisto mejo, ki nas 
deli od rmtičnega teiesa. Razmero­
ma pogosta gostovanja Slovenskega 
okteta pri nas so potrdilo našega 
enotnega narodnega in kulturnega 
prostora, kot je potrdilo tega enot­
nega prostora tudi dejstvo, da je 
bil prav letos eden izmed naših u-

metniških ustvarjalcev — prof. Čer­
nigoj, deležen najvišiega kulturnega 
priznanja matične domovine — Pre­
šernove nagrade.

Vse to pa je seveda bil tudi si­
noči razlog več, da koncert Sloven­
skega okteta ni bil samo umetniško 
doživetje v smislu interpretativnih 
kvalitet tega ansambla, pač pa tudi 
in predvsem pevski praznik, kajti 
v praznik v smislu ljudskega se je 
spremenil zlasti z drugim delom in 
obveznim dodajanjem, ko so se tudi 
pevci sprostili in se poistovetili z 
razpoloženjem poslušalcev in ko je 
stara, domača slovenska pesem, še 
enkrat zablestela v vsej svoji, duha 
našega naroda izžarevajoči, vsebini.

Kot je že ustaljeno v Oktetovi tra­
diciji, je tudi tokrat začel svoj spo­
red z renesančnimi skladbami s po­
sebnim poudarkom na našem do­
mačem Gallusu - Petelinu. Od štirih 
njegovih so nam najbolj ugajale «En 
ego campana-» z delikatnim niansira- 
njem, «Praeparate corda vostra» 
z zanesljivo intonacijo in pa «Ascen- 
dit Deus» z blestečim prelivanjem 
glasov. Slišali smo še znano di 
Lassavo «Bon jour mon coeur» in 
pa Bachovo «Pridi sladka smrt». V 
naslednji skupini so se zvrstile u- 
metne Pahorjeva «Oče naš hlapca 
Jerneja», Srebotnjakova «Bori», Ga- 
brijelčičeva «Vetri v polju», Rozino­
va «Obroč» in Simonitijeva «Buskel- 
ce». Najpopolnejšo glasovno zlitost 
in interpretativno poglobljenost je 
Oktet dosegel v «Borih». Malokdaj 
smo jih slišali tako čudovito zapele. 
Neustreznosti dvorane za komorno 
nastopanje poleg samih kompozicij­
skih značilnosti, je najbrž treba pri­one.
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Z VČERAJŠNJE SEJE DEŽELNEGA SVETA

Svetovalec Mario Bettoli (KPI) 
novi podpredsednik skupščine

Moschioni (KPI) prevzel vodstvo druge posvetovalne komisije - Na pri­
hodnji seji odgovor na vprašanje o pošolskem pouku slovenščine v Ukvah

Deželni svet je na včerajšnji seji vanja na podpredsedniškem mestu, 
izvolil za novega podpredsednika hkrati pa mu je zaželel plodno de- 
skupščine komunista Maria Bettoli- lovanje na čelu druge stalne komi-

Pred deželnim upravnim sodiščem 
številni spori z javnimi upravami

V kratkem pričakujejo razsodbo o tem, ali se sme tovorno postajališče 
pri Fernetičih razširiti na območje, ki je označeno kot «kraški rezervat»

Danes, jutri in pojutrišnjem bo po­
novno zasedalo deželno upravno so­
dišče. Na dnevnem redu je razpra­
va o kar 39 sporih med posamezni­
mi zasebniki in krajevnimi oziroma 
javnimi upravami in ustanovami. V 
večini primerov gre za to, da sodi­
šče določi legitimnost upravnih ak­
tov, ki so jih v zadnjem času spre­
jeli tržaški pokrajinski nadzorni od­
bor, univerza, periferni organ mini­
strstva za trgovinsko mornarico, tr­
govinska zbornica, Italijanski rdeči 
križ, luška ustanova in vrsta občin­
skih uprav (Trst, Gorica, Gradež, 
Tržič, Čedad in druge).

Med pomembnejšimi prizivi, o ka­
terih bo sodišče razpravljalo v teh 
dneh, je priziv skupine 15 docentov 
tukajšnje visoke šole za sodobne je­
zike proti upravi univerze, ker jih 
ta ni uvrstila med redne profesorje, 
kakor bi bila morala po veljavnih 
zakonih. Nadaljnji priziv je vložilo 
združenje tržaških taksistov proti ob­
činski upravi, češ da je ta nezako­
nito povečala število taksijev z 230 
na 250 in izdala poleg tega še 45 
začasnih dovoljenj.

Več prizivov se nanaša na izdajo 
gradbenih dovoljenj in na vprašanja 
v zvezi z uvajanjem novih regulacij­
skih načrtov. Trije prizivi zadevajo 
trgovske obrate, med temi priziv 
proti sklepu deželne uprave, da ne 
dovoli odprtje nove samopostrežne tr­
govine z živili v, Krminu.

Medtem se pričakuje razsodba de­

želnega upravnega sodišča v zvezi s 
prizivom zasebne stranke iz Padrič, 
lastnice nekaterih parcel na področ­
ju pri Fernetičih, kjer bo nastalo 
«carinsko-trgovsko» območje tovorne­
ga postajališča. Ustrezna razprava je 
že bila 5. februarja letos, v krat­
kem pa naj bi sodišče izreklo raz­
sodbo. Zasebna stranka je prek odv. 
Škerka vložila priziv proti ustreznim 
aktom deželne uprave (ki jo je za­
stopal odv. Galletto) in repentabrske 
občine (ki jo je zastopal odv. San- 
zin). Poleg nekaterih proceduralnih 
pomanjkljivosti je stranka navedla, 
da se navedena zemljišča nahajajo 
na področju, ki ga zajema eden iz­
med kraških rezervatov, ki jih pred­
videva tako imenovani zakon «Belci» 
o zaščiti naravnih značilnosti trža­
škega Krasa (zakon štev. 442 z dne 
1, junija 1971). Na razpravi se je 
izkazalo, da sega področje, ki je 
po načrtih določeno za nadaljnjo 
gradnjo tovornega postajališča, glo­
boko na območje, ki je na zemlje­
vidih začrtano kot «rezervat štev. 3». 
Po mnenju stranke je z občinskimi 
urbanističnimi načrti nemogoče pose­
gati v materijo, s katero se ukvar­
jajo «posebni» namembni zakoni, ka­
kršen je zakon Belci o kraških re­
zervatih. Sodišče naj bi torej raz­
veljavilo določbe regulacijskega na­
črta repentabrske občine, ki name­
njajo drugim dejavnostim zemljišča 
v okviru 3. kraškega rezervata,

V zvezi s tovornim postajališčem

pri Fernetičih naj zabeležimo še, da 
je Konzorcij lastnikov nepremičnin 
(PIACIT) te dni razposlal domači­
nom poziv, naj se zavzamejo za pre­
selitev postajališča v bodočo industrij­
sko prosto cono na meji med Ita­
lijo in Jugoslavijo. Poziv naglaša, 
da bi nadaljnja gradnja nove infra­
strukture (repentabrska občina še ni 
izdala gradbenega dovoljenja za dru­
go fazo del), uničila sedanje gospo­
darske dejavnosti pri Fernetičih in 
onemogočila nadaljnji razvoj vasi. 
Tod bi se naselili številni priseljen­
ci, ki bi spremenili etnično struk­
turo ' ne le Femetičev, temveč ce­
lotne repentabrske občine. Poleg vse­
ga. pravi poziv, se Konzorcij za 
gradnjo in upravljanje postajahšča 
pripravlja na razlaščanje zemlje in 
drugih nepremičnin po «simboličnih 
in krivičnih cenah».

sije.
Preden se je začela razprava o 

raznih vprašanjih, ki so jih sprožili 
posamezni svetovalci, je svetovalec 
Baracettr ; (KPI) opozoril na-vrsto 
kritik^ ki so jifi izrekli deželni pred­
stavniki Vsedržavne zveze italijan-

načrta deželne uprave za stinletje 
1976 - 79. Baracetti je predlagal, naj 
bi se načelniki svetovalskih skupin 
v deželnem svetu sestali na posebni 
seji, na kateri naj bi vzeli v pre­
tres omenjene kritike k razvojnemu 
načrtu. Svetovalec Dušan Lovriha 
(KPI) je opozoril predsednika Co- 
mellija na vprašanje, ki sta ga sku­
paj s svetovalcem Baracettijem na­
slovila na deželno vlado v zvezi z 
nezaslišanim početjem šolskega skrb­
ništva v Vidmu, ki je prepovedalo 
pošolski pouk slovenskega jezika v 
Ukvah. Lovriha je postavil zahtevo 
po hitrem odgovoru in predsednik 
Comelli se je obvezal, da bo na vpra­
šanje odgovori! na prihodnji seji

Sledila je vrsta odgovorov na vpra­
šanja svetovalcev. Posamezne pro­
bleme, na katere se bomo še povr­
nili, so orisali odborniki Cocianni, 
Giust, Rigutto, Stopper in. Mizzau. 
Sledila je razprava o zakonskem 
predlogu, ki podaljša začasno pro­
računsko poslovanje deželne uprave 
za leto 1976 za mesec dni, to je od 
konca marca do konca aprila letos. 
Za normo st se izrekle vse sveto­
valske skupine razen KPI, katere 
svetovalci so se vzdržali. Svetovalec 
Baracetti je v glasovalni izjavi de­
jal, da se bo skupina KPI, ki sicer 
ne soglaša s stalnim odlašanjem naj­
različnejših sklepov, tako tudi kar 
zadeva načrtovanje nadaljnjega raz­
voja dežele, kar se odraža tudi v 
vsakoletnem proračunu, pri glasova­
nju vzdržala, da ne bi povzročala 
mrtvila v poslovanju, kar bi bilo še 
posebno škodljivo v tem trenutku 
neugodne gospodarske konjunkture.

• Ob trideseti obletnici herojske 
smrti Eugenia Curiela, plemenite fi­
gure tržaškega antifašističnega mla­
dinskega gibanja, so na pobudo ob­
činske uprave položili venec pred 
spominsko obeležje v spominskem 
parku pri Sv. Justu Občino je za­
stopal odbornik Faraguna.

strank. Pobudo zveze so doslej pod­
prle KPI, PSI, ZKMI in zveza so­
cialistične mladine, komisiji za žen­
ska vprašanja KPI in PSI, milj- 
ski občinski odbor ter rajonska 
konzulta za novo mesto.

Predstavniki sindikatov 
pri predsedniku Comelliju

Predsednik deželnega odbora Co­
melli je včeraj v spremstvu odbor­
nikov Tripanija, Maura in Dal Ma­
sa ponovno sprejel predstavnike de­
želne sindikalne federacije CGIL, 
CISL in UIL, ki so orisali stališče 
in predloge sindikatov v zvezi z 
večletnim načrtom o deželnih po­
segih. Federacija je že pred dnevi 
poslala predsedstvu deželnega od­
bora obširem dokument s pripom­
bami in predlogi k načrtu, glede 
katerega sindikati menijo, da vse­
buje nekatere pozitivne elemente, 
medtem ki bi bilo treba nekatere 
dele spremeniti. Vsekakor so na 
včerajšnjem srečanju poudarili po­
trebo, da bi se dialog med de­
želnim odborom in sindikati nada­
ljeval.

DRUGE VESTI 
NA ZADNJI STRANI

pisati, če taka zlitost ni prišla do 
izraza tudi pri ostalih skladbah ra­
zen pri «Buskelcah», ki pa imajo že 
izrazitejšo ljudsko barvitost.

V drugem delu je oktet zapel naj­
prej Simonitijevo «Primorski parti­
zan» — lirično nastrojeno skladbo s 
solistoma Ambrožem in Čadežem, 
potem Krekovo prekmursko ljudsko 
«Marko skače», pa Venturinijevo 
nežno «Nocoj pa oh nocoj» s soli­
stom Čadežem in Vrdbčevo ljudsko 
«Bratci veseli vsi» z imenitnim vo­
kalnim poigravanjem v blestečem 
ritmu. V Mihelčičevi koroški ljudski 
«Puobič sem star šele 18 let» smo 
lahko občudovali zvonek solo teno­
rista Ambroža. Mokranjčeva «Prva 
rukovet» je bila podana v ustrezni 
tonski značilnosti in ritmiki s soli­
stom Čadežem in duetom Čadež - 
Grošelj. Sledili sia -moravska ljud­
ska «Ej hora, kora» in škotska 
ljudska «O VJally, Waily» s. solistom 
Grošljem, pa Orielli - Gallijeva «La 
montanara», ki pa se bolj podaja 
večjemu zboru. V žarova «Večer­
nem zvonu» je ob čudovitem pozva­
njanju prišel do polne veljave Ča­
dežev mehki tenor, v črnski duhov­
ni «Old man River» pa čarejev glo­
boki sonorni bas.

V dodatku nam je Slovenski ok­
tet poklonil še koroško «N’man čez 
izaro», rusko «Kalinka» s solistom 
Koresom, na splošno željo pa «Rib­
niško» z neponovljivim solistom Ko­
zlevčarjem. in basistom Čarejem, pa 
še Kernjakovo koroško «Mojcej» s 
solistom Grošljem in za konec 
«žabe».

Potem je ta osemčlanski vokalni 
orkester utihnil, toda melodija iz 
njegovih glasilk je še plavala nad 
razhajajočim se občinstvom, ki je 
spet enkrat zapuščalo Kulturni dom 
osrečeno z lepoto pesmi.

j. k.

SINOČI V VERDIJU

Izvirna predstavitev 
tìoffmamove Coppelle

Letošnja izbira baletne predsta­
ve v okviru operne sezone trža­
škega Verdija je dvakrat posreče­
na: prvič zaradi dela samega in 
drugič zaradi uprizoritve. Coppelia, 
prosto prirejena po pripovedki E. 
T.A. Hojfmanna na glasbo Lea De- 
Ubesa, je zadnja velika predstavni­
ca francoskega klasičnega romantič­
nega baleta, ki pa si je za prešerno 
slovo od otožne romantike dovolila 
dve variaciji: gre namreč za ko­
medijo s srečnim koncem. Vsebinske 
prvine vsebujejo poleg, v bale­
tu vedno prisotnih Ijy&ezenskih za- 
pletljajev, tudi nekaj takih, ki da­
nes doživljajo pravi preporod, kot 
so na primer mogočiie sile podza- 
vesti in čarodej^a^^endar nič 
strahu, vse je le iahkotna pretveza 
za smešne situacije z zaključnim 
zmagoslavjem ljubezni. Francosko 
šaljivost in igrivost je še poudarila 
duhovita koreografija Rolanda Pe­
ata, ki je tudi umetniški vodja na­
stopajočega Marsejskega mestnega 
baletnega ansambla. Rot solistka je 
v vlogi, ki je zahtevala veliko vir- 
tuozizma, odlično zaplesala Liliana 
Còsi in bila tako kos svojemu slo­
vesu. Sicer pa je koreograf, ki je 
tudi nastopil v vlogi Ccppeliusa, zah­
teval od vseh plesalcev, poleg ba­
letnega znanja, tudi veliko mero 
igralske sposobnosti. Njegova je tu­
di zasluga, da je vnesel v vsebinski 
potek več doslednosti kot je je bilo v 
prejšnjih postavitvah. Zelo številno 
občinstvo je bilo sprva malce pre­
senečeno nad tako ironičnim nači­
nom podajanja, ki pa ga je kmalu 
prevzel in zazibal v veselo brez­
skrbnost, ob koncu predstave se 
ploskanje ni in ni hotelo poleči.

b.

• V okviru posvetovanj v zvezi z 
deželnim razvojnim načrtom za šti- 
riletje 1976-79 se je predsednik de­
želnega odbora Comelli včeraj sestal 
s predstavniki deželnega odseka Vse­
državne zveze italijanskih občin 
(ANCI). Zastopniki zveze so postavi­
li zahtevo, naj bi deželni srednjeroč­
ni načrt predvideval v vseh fazah 
širše sodelovanje krajevnih ustanov. 
Deželni odsek ANCI nadalje ugotav­
lja, da bi moral načrt predvidevati 
vrsto skupnih pobud nežele in drža­
ve za izboljšanje gospodarskega in 
družbenega stanja v Furlaniji - Ju­
lijski krajini.

Danes na pobudo UDI 
javna manifestacija

Dežela mora sprejeti zakon 
o družinskih posvetovalnicah

Zveza žensk Italije — UDI — 
prireja danes javno manifestacijo 
z namenom, da bi opozorila deželno 
upravo, da se čimprej izreče o 
vprašanju družinskih posvetovalnic. 
V petek, 27. februarja, namreč 
zapade rok, do katerega mora de­
žela sprejeti ustrezni zakon, če te­
ga zakona ne sprejme, izgubi vsa 
denarna sredstva, ki so namenjena 
za to službo za letošnje leto. Po­
leg tega pa bi vsaka zamuda de­
želne uprave v tem pogledu pome­
nila nadaljnjo zavlačevanje uved­
be te tako pomembne socialne 
službe ter favoriziranje zasebnih 
ustanov na škodo javnih.

Sprevod bo krenil ob 16. uri z 
do deželne
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POSVETOVANJA 0 DOMAČEM KMETIJSTVU

Nabrežinski župan sprejel 
predstavnike Kmečke zveze
Načrtovanje kmetijstva v okviru kraške gorske skupnosti
V okviru priprav na bližnji občni 

zbor, ki bo 14. marca v Kulturnem 
aomu, se nadaljujejo posvetovanja 
Kmečke zveze z javnimi ustanova­
mi, zadružnimi organizacijami in 
delavskimi sindikati.

Tako je včeraj delegacija strokov­
ne organizacije kmetov s Tržaškega, 
ki so jo sestavljali podpredsednik 
Debeliš, odbornik Antonič ter tajnik 
Volk in tehnik Bukovec, obiskah ob­
činsko upravo v Nabrežini, kjer so 
jih sprejeli župan, poslanec Škerk, 
in svetovalec Colja.

Predmet razgovorov je bila potre­
ba po večjem in stalnejšem zavze­
manju vseh pristojnih ustanov, tudi 
občinskih uprav, pri naporih' za 
prebroditev krize kmetijstva tudi 
v krajevnem okviru, v času, ko je 
opaziti večje razumevanje za potre­
be te panoge ob splošni gospodarski 
krizi, ki je po eni strani tudi posle­
dica krize kmetijstva, po drugi pa 
ne omogoča več niti zaposlovanja 
delovne sile iz kmetijstva in in­
dustrijo. Govor je bd o urbanistič­
nih vprašanjih, o spodbujanju kmeč­
kega turizma, o vodi za namakanje, 
o nezadovoljstvu nad pojavom ne­
deljskih izletnikov, o poljskih poteh. 
Posebno pozornost so posvetili po­
trebi po čimprejšnji dograditvi in 
začetku delovanja zadružnega hle­
va v Šempolaju in možnostim načr­
tovanja kmetijstva v okviru pristoj­
nosti kraške gorske skupnosti ter 
o sodelovanju občin pri pripravi no­
ve študije o perspektivah kmetij­
stva v naši pokrajini. Dogovorili so 
se tudi o nadaljnjih stalnejših stikih

Danes se bo predstavništvo Kmeč­
ke zveze sestalo s federacijo delav­
skih sindikatov CGIL - CISL - UIL, 
jutri pa z zgoniško občinsko upravo.

L. V.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU 

Kulturni dom
30 let neprekinjenega delovanja 

Frank Wedekind
POMLADNO

PREBUJENJE
Mladinska tragedija 
(Prvič v slovenščini)

Bogdan Gjud, 
dr. Silvin Košak 

arh. Sveta Jovanovič 
Anja Dolenčeva 

Darij Božič 
ZVONE ŠEDLBAUER

Prevod:

Scena:
Kostumi:
Glasba:
Režija

Danes, v sredo, 25. t.m., ob 
20.30 ABONMA RED D - mla­
dinski v sredo.

NARODNA IN ŠTUDIJSKA 
KNJIŽNICA V TRSTU

priredi letos ciklus 4 predavanj 
iz zgodovine slovenske glasbe. 
Predavanja bodo vsako drugo 
sredo v Mali dvorani Kulturne­
ga doma vsakič ob 18.30.

Prvo letošnje predavanje bo 
danes, 25. februarja. Predaval bo 

dr. Dragotin Cvetko:
Slovenska glasba do srede 

18. stoletja
Vabimo ljubitelje glasbe, po­

sebno mladino.

KROŽEK ZA DRUŽBENE IN 
POLITIČNE VEDE «FINKO 

TOMAŽIČ» V TRSTU
Jutri, 26. februarja, ob 20. 
uri bo v mali dvorani Kultur­
nega doma v Trstu, Ulica Pe­
tronio 4, večer posvečen temi:

DRUŽBENI POGLEDI 
NA (SLOVENSKI) JEZIK

— Teoretična izhodišča sodob­
nega jezikoslovja — Slovenski 
jezik — Družbena (- zgodovin­
ska) tvorba z vrstami in zvrst­
mi, potrebnimi za sodobno spo­
ročanje — Slovenski jezik v 
stiku z jezikom večinskega na­
roda: vprašanje rabe in (ne) 

možnosti razvoja
Govorila nam bo
dr. BREDA POGORELČEVA
docentka na filozofski fakulteti 
univerze v Ljubljani, predsed­
nica republiškega odbora Sla­
vističnega društva Slovenije.

Sledila bo razprava. 
Vljudno vabljeni.

Odbor

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE - TRST

Glasnp.J«!gračk»j>psebr)i sel, 
te dni razširja glas vesel.
Ob pustnem slavju malčki čvrsti, 
pri nas za ples ste zdaj

’Ù"' i na vrsti. . ’
V nedeljo, 29. t.m., 

v Kulturnem domu v Trstu
OTROŠKO PUSTNO 

RAJANJE
Začetek ob 14.30. Program na 
odru ob 15. uri.
Rezervacija miz od 10.30 do 12.30 
pri blagajii Kulturnega doma, 
tel. 734-265.

DEBELI ČETRTEK 
v

SLOVENSKEM
KLUBU

Gledališča
VERDI
Balet «Copelijo» v izvedbi Marsej­

ske baletne skupine pod vodstvom 
koreografa Rolanda Petita, bodo po­
novili drevi ob 20. uri (reda B/A), 
jutri ob 20. uri (reda C/B), v pe­
tek ob 20. uri (red E), v soboto 
(red S) in v nedeljo (red D).

* « *

Zaradi povpraševanja bo 2. marca 
izredna ponovitev izven abonmaja 
Verdijeve opere «Traviata». Vstopni­
ce so na razpolago pri gledališki 
blagajni, tel. 31-948.

ROSSETTI
Ob 20.30 «red prosti» ponovitev 

De Vegovega dela «Fuenteovejuna» 
v izvedbi Stalnega gledališča iz 
Bočna, šesta abonmajska predstava. 
Rezervacije za vse ponovitev pri 
osrednji blagajni, Pasaži Protti. Zad­
nji teden.

AVDITORIJ
Teatro Stabile - Rassegna audito­

rium: danes ob 20.30 Shakespea­
rov «Othello» z M. Foschi, R. Her- 
litza in E. Carta. Režija G. Lavia. 
Veljajo odrezki Rassegna. Abonentom 
30 in 20 odst. popusta. Rezervacije 
pri osrednji blagajni. Pasaža Protti. 
Jutri edina predstava ob 18. uri.

Kino

Garibaldijevega trga 
palače, kjer bo posebna delegacija 
odšla k predsednikoma deželnega med kmečkim sindikatom in obči- 
sveta in odbora ter k predstavni- no, ki ima namen na ustreznejši 
kom vseh demokratičnih političnih • način slediti vprašanjem kmetijstva.

Tudi včeraj več 
požarov suhljadi

Suho vreme z rahlo burjico je 
kot nalašč za običajne požare suh 
Ijadi, ki so na dnevnem redu vse­
povsod, od Miljskih hribov do Devi­
na in povzročajo toliko preglavic 
gasilcem. Temu je treba dodati še 
precejšnjo dozo neprevidnosti in 
malomarnosti ljudi, če že ne v 
kakšnem primeru celo namerno pod­
tikanje ognja. Tudi včeraj so se 
požari suhljadi vrstili ves dan. Na­
šteli so jih namreč petnajst. Gorelo 
je na raznih krajih v Bregu, vzhod­
nem in zahodnem Krasu. Precej 
preplaha je povzročil požar, ki je 
v opoldanskih urah izbruhnil v ne­
posredni bližini nabrežinskega zdra­
vilišča. Nehote ga je zanetil 20-letni 
gradbeni vajenec Michele Cisternino 
iz Tržiča, ki si je na gradbišču vile 
pri zdravilišču hotel segreti kosilo. 
Prižgal je ogenjček, ki se je zaradi 
vetra kmalu sprevrgel v pravi po­
žar, ki je zajel nad 5 tisoč kva­
dratnih metrov površine in so ga 
gasilci s težavo obvladali.

Požar večjih razsežnosti je okrog 
20. ure izbruhnil na Vejni, nekako 
ob isti uri pa je podoben požar 
divjal okrog devinske železniške 
postaje.

Včeraj-danes
Danes, SREDA, 25. februarja 

SAŠA
Sonce vzide ob 6.52 in zatone ob 

17.44 — Dolžina dneva 10.52 — Luna 
vzide ob 3.53 in zatone ob 13.30.

Jutri, ČETRTEK, 26. februarja 
ANDREJ

Vreme včeraj: Najvišja dnevna
temperatura 13,7 stopinje, najnižja 7,8, 
ob 19. uri 10,8, zračni pritisk 1033,8 
narašča, vlaga 35-odstotna, nebo sko­
raj jasno, veter severovzhodnik 15 
km na uro, morje malo razgibano, 
temperatura morja 8,2 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 23. februarja 1976 se je v 

Trstu rodilo 9 otrok, umrlo pa je 
15 oseb.

Umrli so: 78-letni Riccardo Arco, 
85-lelna Luigia Giacich, 61-letni Ro­
dolfo Vatta, 84-letni Enrico Giacinti, 
G5-letni Corrado Cauzer, 82-letna Ca­
terina Crisanaz vd. Delich, 88-letna 
Antonia Miliava vd. Zagolin, 82-letni 
Ottone Zeller. 68 letni Adriano Glessi, 
90-letna Maria Godina vd. Polidori, 
81-letna Margherita Ferluga vd. Mar- 
covich, 54-letni Ruggero Baroni, 79- 
letna Francesca Lazzari, 66-letni Pie­
tro Genzo, 61-letna Dora Lowy por. 
Giani.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(Od 13. do 16. ure) 

Rossetti - Emili, Ul. Combi 19; Al 
Samaritano, Trg Ospedale 8; Neri, 
Ul. Dante 7.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(Od 19.30 do 8.30) 

All’Alabarda, Ul. DellTstria 7; 
Grigolon - Alla Minerva, Trg Giotti 
1; Ai due Mori, Trg Unità 4.

La Cappella Underground 19.00—21.30 
do nedelje, 29. t.m «Alice non a- 
bita più qui», režiser Martin Skor- 
sese.

Ariston Danes zaprto. Jutri: «Star 
dost», barvni film, prepovedan mla­
dini pod 14. letom.

Mignon 16.00, 19.00, 22.10 «Tutti insie* 
me appassionatamente». Igra Julie 
Andrews.

Grattacielo 16.00 «La donna delia do­
menica». M. Mastroianni, Jacqueli- 
ne Bisset in Jean Luis Trintignant.

Fenice 16.00 «Marlowe, il poliziotto 
privato». Igrata: Robert Mitchum 
in Charlotte Rampling. Barrai film. 
Prepovedan mladini pod 14. letom.

Excelsior 15.30, 17.40, 19.55, 22.15 «Te­
lefoni bianchi». Barvni film. Igra 
jo: Agostina Belli, Cachi Ponzoni 
Vittorio Gassman, Ugo Tognazzi 
Prepovedan mladini pod 14. letom

Nazionale 16.00 «Il trafficone». Barv 
ni film. v katerem igra Carlo Ciuf- 
frè. Prepovedan mladini pod 14. 
letom.

Eden 16.00 «La supplente». Igrajo: 
Carmen Villani, Dayle Haddon in 
Carlo Giuffrè. Barvni film. Prepo­
vedan mladini pod 18. letom.

Ritz 16.00 «Mondo di notte - oggi». 
Dokumentarni film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Aurora 16.00 «Pasqualino Settebellez- 
ze». Giancarlo Giannini. Barvni 
film. Prepovedan mladini pod 14. 
letom.

Capitol 16.00 «Ispettore Braningam, 
la morte segue la tua ombra». Igra 
John Wayne. Barvni film.

Cristallo 16.30, 18.15, 20.00, 22.00 «Ber­
saglio di notte». Igra Jene Hack- 
mann. Barrai film. Prepovedan 
mladini pod 14. letom.

Moderno 'Ì6.30 «I tre giorni del Con­
dor». igra Robert Redford, barvni

Filodrammatico 16.30 «La principes­
sa nuda». Barvni film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Ideale Danes zaprto. Jutri: Otroški 
ples v maskah ob 14.30.

Impero 16.30 «Frankenstein junior». 
Igrata G. Wilder in M. Feldinan.

Vittorio Veneto 16.30 «Un tipo con 
una faccia strana ti cerca per uc­
ciderti», igra Barbara Bouchet, pre­
povedan mladini pod 18. letom.

Radio 16.00—22.00 «Terror, il castel­
lo delle donne maledette», barvni 
film.

Astra 16.00 «Spazio 1999». Barvni
znanstvenofantastični film.

Abbazia 16.00 «Le tombe dei resusci­
tati ciechi». Barrai. Igrata: John 
Burnes in Helena Harp. Prepove« 
dan mladini 14. letom.

Volta (Milje) Do 3. marca zaprto 
zaradi pustnega plesa.

PD KRAŠKI DOM 
REPENTABOR

sklicuje tretji redni občni zbor 
danes, 25. t.m., ob 20. uri v 
prvem in ob 20.30 v drugem 
sklicanju v občinski kopalnici v 
Repnu z običajnim dnevnim re­
dom.
Vabljeni člani in prijatelji dru­
štva.

MOŠKI PEVSKI ZBOR 
TABOR - OPČINE

priredi
26., 27., 28. FEBRUARJA 
NA BRDINI

PUSTNO OSMICO
DOMAČA VINA 

IZVIREN PRIGRIZEK

Prispevki
Za bolnega Marija Ivašiča da­

rujejo : Ferdinand Rukin 5 ti; 
soč, Francka, Dragica in Anci 
Čok (Lonjer 422) 15.000, Manja 
Kralj 2.000, družina Grgič (Pa- 
driče 42) 2.000, Francka Pravi­
ca 3.000, Rudolf Hrovatič 2.000, 
Pavla Ravbar 2.000, sestri Biz­
jak 5.000 lir. ,

V počastitev spomina Angel® 
Pahor daruje Leonora Križman 
10.000 lir.

V spomin na prijatelja Mar­
četo Siege daruje družina Du­
šana Košute 15.000 lir.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec: tel. 228-124; Bazovica: tel. 

226-165; Opčine: tel. 211-001; Prosek: 
tel. 225-141; Božje polje Zgonik: tel. 
225-596; Nabrežina: tel. 200-121: Se­
sljam tel. 209-197; žavlje: tel. 213-137; 
Milje: tel. 271-124.

V spomin na Marčeto Slego daru 
je Franc Brus 5.000 lir za TP?"1 _

V počastitev spomina Marčeto S'® 
ge darujeta Zora in Libero P°, ,n0 
10.000 lir za Slovensko dobrodeu 
društvo.

Namesto cvetja na grob LuctoU® 
ertocchija daruje družina Preof »i 

2.000 lir za PD F. Venturini. V i?Lil* _ 1J»«
namen daruje Zora Sancin 2.000 
za PD F. Venturini.



PRIMORSKI DNEVNIK

GORIŠKI DNEVNIK
25. februarja 1976

PREŠERNOVI PROSLAVI V SAMA TORCI IN GABROVCU

Prebivalstvo je z množično prisotnostjo 
izpričalo svojo globoko narodno zavest

Pester spored, ki ga je pripravila izključno mladini

petkove šolske Prešernove proslave.
Med programom je nastopilo tudi 

sedem domačih glasbenikov (Andrej 
Milič, Miran Furlan, Rado Milič, Da­
rio Antonič, Bruno Pegan, Jordan 
Rebula in Maurizio Lorenzi), gojen­
cev Glasbene matice, ki so s har­
monikami in s kitaro nudili poslu­
šalcem lep užitek.

Recitacije nekaterih Prešernovih 
in Kettejevih pesnitev so občuteno 
podali Loredana Sedmak, Jožko Mi­
lič, Vesna Doljak, Nataša Škrk in 
Boris Pegan, medtem ko je Vilma 
Širca prebrala Cankarjevo črtico 
«Skodelica kave».

V zaključni točki je nastopil do-

SPD I. GRUDEN in ŠD SOKOL
priredita v torek, 2. marca

PUSTNI PLES
Vpisovanje bo v društvenih pro­
storih danes, 25., in jutri, 26. fe­
bruarja od 18. do 20. ime.

Na ponedeljkovi (v Samatorci) in 
na včerajšnji Prešernovi proslavi v 
Gabrovcu, ki sta ju priredili doma­
či društvi PD Rdeča zvezda in ŠK 
Kras s sodelovanjem osnovnošolske 
mladine, je prebivalstvo iz zgoniške 
občine še enkrat izpričalo z mno­
žično prisotnostjo svojo globoko 
narodno zavest in vzvišeno vredno­
tenje kulturnega izročila, ki je te­
meljni kamen in osnova za obstoj 
ter razvoj sleherne narodnostne 
skupnosti. Ta kulturna zavzetost, 
budnost nad neprecenljivimi moral­
nimi vrednotami, enoten nastop za 
priznanje vseh narodnostnih pravic 
so potrebni in aktualni predvsem 
danes, ko se žal moramo 31 let po 
razpadu fašistične strahovlade, še 
zmeraj potegovati za priznanje na- 
žih osnovnih pravic, kot je svobodno 
izražanje v materinem jeziku v iz­
voljenih svetih, na raznih uradih, 
na sodišču, skratka tam, kjer na­
ša narodnostna skupnost deluje kot 
aktiven dejavnik v družbeno-poli- 
tičnem življenju. Globoka miselnost, 
idejnost in umetniška višina lite­
rarnega ustvarjanja Prešerna, po 
katerem slavimo kulturni praznik,
Pa tudi Cankarja in Ketteja, kate­
rih 100-letnico praznujemo prav le­
tos, sta oplemenitili in obogatili 
zavest našega naroda, ki najde prav 
v izročilu svojih plemenitih predni­
kov moč, da kljub vsakodnevnemu 
kršenju in prikrajševanju osnovnih 
človečanskih pravic ponosno klju­
buje in se zavzeto bori za boljšo bo­
dočnost. Kdaj bo ta boj slovenske 
narodnostne skupnosti vendarle kro­
nan z -uspehom? Odgovor je težak 
in enostaven obenem: treba po potr­
pežljivo čakati in požirati grenke 
izkušnje ter ponižanja vse dotlej, 
dokler ne bo vladajoči razred že 
enkrat pokazal tisto politično voljo 
za pravično rešitev manjšinskih 
Pravic, katero sedaj žal pogrešamo.
V tem duhu je bil smiselno zasno­
van slavnostni govor mladinca I- 
Sorja Castellanija.

Pester spored, ki ga je napove­
dovala brhka Dorica Milič, se je 
smotrno prepletal in zlival v do- 
yrseno celoto ter gi ba lahko ozna­
čili kot pravi festival domače mladi­
ne, ki je pokazala svoje znanje in 
angažiranost v številnih dejavnostih, 
s katerimi se udejstvuje. Res po­
hvalna je pobuda, da so program 
Pripravili in v njem sodelovali iz­
ključno mladi, katerih starost se 
Približno suče od šestega do dvaj­
setega leta. In zasluga teh zavze­
tih mladih kulturnih delavcev je, da 
je to vsakoletno srečanje zadobilo 
Prav posebno obeležje, svežina in 
Plemenitost čustev teh mladincev je 
napolnila srca vseh prisotnih s tisto 
°dločnostjo in prepričanjem, ki ju 
Potrebujemo na vsakem koraku.

Osnovnošolska mladina se je pred­
stavila z izborom treh pesmi, ki jih 
le zapel otroški zbor pod vodstvom 
Prof. glasbe Žerjala, z dvema recita- 
S'jama, s predvajanjem diapozitivov 
'n z zaključno glasbeno točko s flav- 
tnnoi, kar je bil 'e del programa

.......... '"Omiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimi miiiiini iiMiiiuiimMiTiiii iiitiiniiiMf [liiliiiiiiiliiiini lililliiiiiiiniiiiiiliiilliM

mači mladinski mešani pevski zbor 
Rdeča zvezda, ki je pod vodstvom 
Janka Obada zapel Satnerjevo «Po­
zimi iz šole», tržaško narodno «Kej 
me b’š taku zamjeru» in Premrlovo 
«Zdravljica».

7)idtK& uiedtùitm

V Ljubljani na pošti je telefonski 
imenik za province Gorica, Porde- 
non, Trst ih Videm (Udine) od le­
ta 1973.

Ker ga stranke zelo uporabljajo 
in gre «iz roke v roko», je seveda 
že dotrajan, ter manjka po več stra­
ni telefonskih naročnikov, oziroma 
njihovih imen.

Zaželjeno je, da bi generalna pošt­
na direkcija v Trstu poslala nov i- 
menik za leto 1976. Saj je to v in­
teresu uporabnikov, oziroma naroč­
nikov v tem telefonskem imeniku, 
kakor tudi v interesu PTT v Trstu.

Stanko Skočir 
Ljubljana

NA SEJI STEVERJANSKEGA OBČINSKEGA SVETA

Izglasovana resolucija proti prepovedi 
rabe slovenščine v izvoljenih organih

Svetovalci so podprli tudi resolucijo o prepovedi pošolskega tečaja 
slovenščine v Ukvah - Upravnega značaja zadnji del ponedeljkove seje

iiiiiimiiiimnmiiimmiimiiiiiuniiiiiiiiiiiiuuiiiinimniimiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiuiiiiiiiiiumiii

NA POBUDO NOVEGA DRUŠTVENEGA ODBORA

Lepa Prešernova proslava 
p. d. «Slavec» iz Ricmanj

Potrjena resolucija o enakopravnosti slovenskega jezika
V soboto je prosvetno društvo 

Slavec iz Ricmanj proslavilo največ- 
jaga slovenskega pesnika Franceta 
Prešerna. Po nekajletnem mrtvilu je 
v tej vasi prosvetna dejavnost spet 
zaživela, kar je bila želja vseh pre­
bivalcev, ki so dvorano polnoštevilno 
zasedh.

Uvodoma je domača godba na pi­
hala zaigrala nekaj skladb, društve­
ni predsednik Enij Kuret pa je imel 
priložnostni govor. Podal je nekaj 
misli o slovenskem kulturnem praz-

RESOLUCIJA
Prisotni, zbrani na prireditvi 

ob slovenskem kulturnem 
prazniku v Ricmanjih dne 
21. 2. 1976

odločno obsojamo nedemo­
kratične ukrepe videmskega 
šolskega skrbnika, protestira­
mo proti krivičnemu odnosu 
tržaške občinske iti pokrajin­
ske uprave ter deželne vlade 
do slovenske narodne skup­
nosti. Zahtevamo od pristoj­
nih oblasti,* aa spoštujejo čl. 3 
in čl. 6 republiške ustave ter 
čl. 3 posebnega deželnega 
statuta.

Izražamo našo solidarnost 
ukovskim rojakom in vsem, ki 
se zavzemajo, da se izvaja e- 
nakopravnost slovenskega je­
zika.

mnenja in predlogi čebelarja

Deželna uprava naj poskrbi 
skladen razvoj čebelarstva

panji in čebelnjaki tvorijo imovino, ki bi je ne smeli zanemariti
Čebelarstvo je prav gotovo ena 
,.lsUh strok, ki jim pristojne ob- 

skeVn ust;anove Furlanije - Julij- 
zor krajine ne posvečajo dovolj po- 
, nosti in vendar je to stroka, ki 
ra?*11 -k'?0 treba omogočiti čim širši 

QVoj iz več razlogov, 
k S s' pobliže to zanimivo in 
nost' ° pano8°' ki je tudi širši jav- 
Zna 1.manj znana. Z osnovnega spo- 
vo d’ da ie delo s čebelami zdra- 
aniat3 -n' Prenaporno in da vsaj za 
nih i6. ne zahteva velikih denar- 
Ug_,na.‘°žb, ne moremo tudi mimo 
no °vitve, da je čebelarstvo do- 
tov’t posek Druga pomembna ugo-
čebelaVev t ,čebele P0Plač.ajo ves 
Vodi Tt, trud z odličnimi proiz-
med' v ?Tni in naidraSocenej®t ie
cvet',,- vet;kega pomena pa je tudi 
sek *p Prah, čebelje mleko in vo- 
je na °les tega čebele oplajajo cvet- 
keea ®adnem drevju, kar je veli- 
kmetiiVu11603 za sadjarstvo in druge 
jih Pai}°ge. Proizvodi, ki nam
na debele, so zelo kakovost-
ta
.Dpošti

starostiVilna hrana za ljudi vseh

k* nameV-KJOd vsestranske koristi, 
upravino*11” Prinaša čebelarstvo, so 
jih bo na- vsa sredstva in sile, ki 
deiavnostaSn družba vlagala v to 
ma naša 'h ?Tniti ie treba' da i* 
§°je 7s> . l e a ocNične naravne po- 
narnreò ^e. ar.)enje. Čebelarjev je 
h°vi ™ .nasv zelo veliko in nji- 
kovino \?‘ ^ čekelnjaki tvorijo i-
^zanemariti n6 bi Smeli ZavreČi

Čeprav n
tega. kar ne srnemo podcenjevati 
n°ve in „ 80 nekatere javne usta- 
čebelarof£°sa.me?niki storili v prid 
ki bi Se Vi:: še vehko vprašanj,
titi. Dekt, bil0 treba korenito lo- 
čebelari- da 30 se rnorali naši 
nes dokor,,r Pr?teklosti in tudi da- 
beJarskeca l' do. zadovoljivega če- 
Pani izki,6nZnaPja. izključno z last- 
Ustrezne strnumi in s Prebiranjem 
ialo od nn«,a0^0Vn? tarature, je ter- 
g0 začetnihameznib debelarjev mno- 
vega truda PeusPehov, neprecenlji­
va je mèri6 Sa-m danarja. Zaradi 
siojev, zia aasimi čebelarji vseh 
‘iti Predvsem Pn med zaeetniki, ču- 
ajakov ai; ^ .P°manjkanje strokov- 
seznanjali 7 t!ftruktoriev- ki bi jih 
viačne čebel XS^mi skrivnostmi pri- 
debelarij iaklrske stroke in da bi 

J tabko dosegu čim večje

uspehe s čim manjšimi stroški in 
trudom.

V ta namen bi bilo treba omogo­
čiti razvoj ' čebelarstva v naši deželi 
z uvedbo strokovnjakov - inštruktor­
jev. Inštruktorji bi morali biti iz­
kušeni in priznani čebelarji, ki bi 
morali obvladati teoretsko in prak­
tično znanje o čebelarski stroki, 
predvsem pa bi morali poznati zah­
teve in potrebe čebelarjev v dežel­
nem okviru ter pogoje za razvoj 
čebelarstva.

Pristojna uprava, ki bi razpisala 
natečaj za inštruktorje, bi morala 
preveriti poleg splošnih pogojev za 
razpis natečaja, ki jih določa zakon, 
tudi sposobnost posameznih kandida­
tov. Inštruktor bo moral delati s če­
belarji začetniki in z že vpeljanimi 
čebelarji na terenu, hkrati pa bo 
ene m druge seznanjal z najnovej­
šimi izsledki čebelarske stroke.

Inštruktor bo vpisoval v poseben 
register čebelarje posameznih po­
krajin naše dežele in bo redno po­
ročal pristojni ustanovi o svojem 
delovanju. Pri tem bi bilo treba 
seveda skleniti sodelovanje z živino- 
zdravniško službo za morebitno 
zdravljenje čebeljih družin.

V deželnem merilu bi bilo treba 
ustanoviti tudi strokovno knjižnico, 
ki bi zbirala vso svetovno literatu­
ro o čebelarstvu.

Med nalogami inštruktorja bi mo­
rala biti tudi pomoč pri organizira­
nju nekaterih skupinskih pobud, kot 
na primer skupinsko kuhanje voska.

Upoštevajoč dejstvo, c’a živi v na­
ši deželi tudi mnogo čebelarjev, ki 
pripadajo slovenski etnični skupno­
sti, je neobhodno potrebno, da ob­
vlada inštruktor fxdeg italijanskega 
tudi slovenski jezik. Poleg tega pa 
bi moral biti inštruktor pobudnik za 
navezovanje stikov in izmenjave iz­
kušenj med čebelarji naše dežele 
in čebelarji tako ostalih italijanskih 
dežel, kot sosednjih držav, pred­
vsem Jugoslavije in Avstrije.

V duhu teh predlogov je deželni 
svetovalec Drago Štoka pred nedav­
nim predložil deželni upravi zakon­
ski osnutek za razvoj čebelarstva v 
Furlaniji - Julijski krajini. To je 
nedvomno nomemben korak na poti 
ovrednotenja te pomebne in korist­
ne stroke.

Ivan Bernard Zuljan

niku, o Prešernu in o pisatelju I- 
vanu Cankarju, ki se je rodil pred 
100 leti in zaključil: «Današnji
praznik kulture nas mora spodbu­
jati k boju za priznanje enakoprav­
nosti slovenskega jezika.»

V kulturnem sporedu so prvi na­
stopili otroci osnovne šole s celo­
dnevnim poukom Ricmanje - Domjo. 
Najprej je zbor pod vodstvom Vladi­
mirja Švare zapel «Zdravljico», «Mi 
učenci mladi», in «Koračnico», pod 
vodstvom Draga Žerjala so po me­
todi ORF zaigrali skladbo, za konec 
pa so uprizorili pod vodstvom uči­
telja Sergija Verča dramatizirano 
pantomimo Prešernove balade «Po­
vodni mož», ki je kot že v prej­
šnjih nastopih izzvala buren aplavz. 
Sledile so recitacije: Rossana Ko­
mar je podala balado «Ponočnjak», 
Stojan Hrvatič sonet «O Vrba, sreč­
na, draga vas domača», Bernarda 
Kuret sonet «Popotnik pride v A- 
frike puščavo» - in Gorazd Pučnik 
«Soldaško».

Godba jè sj>et| .zaigrala nekaj ko­
račnic, nato pà so predstavili doma­
ča ustvarjalca ' Iréno Žerjal-Pučnik 
in Aleksija Pregarca. O obeh ric- 
manjskih pesnikih je napovedovalka 
povedala kratek življenjepis, nakar 
sta Stojan Hrvatič in Valter Bet 
prebrala nekaj pesmi Aleksija Pre­
garca, ki je bil službeno odsoten: 
«Prijatelja», «Biti zrno», «217», «Ko­
liko nas je med valjarji» in «Novi 
sosed». Irena Žerjal-Pučnik pa je 
podala svoji pesmi «Majenca» in 
«Osi». Na koncu je nastopil domači 
pevski zbor, katerega je ponovno 
vodil domačin Vladimir Švara. Za- 
pel je «Zdravljico», «Pod oknom», 
«Ne točim», in «Pesem o svobodi».

Po končanem kulturnem delu spo­
reda je društveni predsednik pre­
bral resolucijo o enakopravnosti 
slovenskega jezika, ki jo je sprejel 
odbor društva in katero so prisotni 
s ploskanjem soglasno odobrili. Novi 
odbor društva je nato pogostil vse 
prisotne.

Tudi števerjanski občinski svet je 
na svoji zadnji seji, ki je bila v po­
nedeljek zvečer, 7.avze) odločno sta­
lišče do dveh dogodkov, ki sta 
povzročila upravičeno ogorčenje slo­
venske narodnostne skupnosti ter 
vseh demokratičnih n naprednih sil. 
Občinski svet v Števerjanu je nam­
reč soglasno izglasoval resolucijo 
proti odločitvi notranjega ministr­
stva', ki je prepovedalo rabo sloven­
skega jezika v izvoljenih organih. 
Obenem so v Števerjanu sprejeli re­
solucijo proti odločitvi šolskega skrb­
ništva v Vidmu, ki jo prepovedalo 
župniku Mariu Garjupu, da je vodil 
pošolski tečaj slovenščine. Obe re­
soluciji bodo poslali notranjemu mi­
nistrstvu, goriški prefekturi, pred­
sednikoma deželnega sveta in odbo­
ra, deželnim svetovalcem in odbor­
nikom, šolskim skrbništvom naše 
dežele, vsem občinam na Goriškem, 
predsednikom štirih pokrajin ter v 
vednost (drugo resolucijo) župniku 
Garjupu.

O prepovedi slovenščine v izvolje­
nih organih je v začetku seje spre­
govoril župan Stanislav Klanjšček, ki 
je dejal, da gre za grobo žalitev 
naše skupnosti. Omenil je, da bi se 
po tridesetih letih svobode, potem ko 
so partizanske enote osvobodile na­
še kraje nacifašističnih sil in ko je 
za to svobodo umrlo veliko število 
slovenskih fantov in deklet, sploh 
ne smelo opienjati več takih do­
godkov. Resnica pa je drugačna in 
v državi še vedno delujejo sile, ki 
nasprotujejo, da bi slovenski za­
mejci uživali svoje pravice. Vlada, 
je nadaljeval župan, izkazuje do nas 
tisto polovičarsko demokracijo, ki 
jo čestokrat karakterizira. Prepo­
ved slovenščine v izvoljenih svetih 
ter prepoved pošolskega tečaja v 
Ukvah sta si v čistem nasprotju s 

| členi republiške ustave, deželnega 
statuta, z manjšinskimi konferenca­
mi v Trstu in Gorici ter s pred 
kratkim podpisanim sporazumom v 
Osimu, kjer se je italijanska vlada 
obvezala, da bo slovenski narodnost­
ni skupnosti v deželi Furlaniji - Ju­
lijski krajini nudila vse pravice, 
ki ji pritičejo.

K besedi se je oglasil tudi pred­
stavnik manjšine Franc Komic, ki 
je to prepoved smatral za izredno 
sramoto. Komic je nato predlagal, 
da bi izglasovali resolucijo, v kateri 
bi števerjanski občinski svet zahte­
val globalno zakonsko zaščito Slo­
vencev v Italiji.

Druga točka na dnevnem redu je 
zadevala obnovitev najemniške po­
godbe za najem začasnih občinskih I r ^ 
prostorov, kamor se je županstvo! 1

Pooblastiti nadaljevanje 
pošolskega tečaja 

slovenščine v Ukvah
Predsednik videmske po­

krajine naj poseže pri pri­
stojnih oblasteh, da bi poobla- 
stile nadaljevanje pošolskega 
tečaja slovenščine v Ukvah, v 
skladu z določili republiške 
ustave. To zahtevo so posta­
vili videmski pokrajinski sve­
tovalci Pavel Petričič (KPI), 
Giuseppe Chiabudini (KD), 
Marco Mattia Comini (Fur­
lansko gibanje) in Sergio Ma- 
leron (PSI) v vprašanju pred­
sedniku videmske pokrajine. 
Podpisniki vprašanja zahteva­
jo tak poseg na osnovi med­
narodnih sporazumov o zašči­
ti pravic manjšin, izjav de­
želne uprave Furlanije-Julijske 
krajine in razprave, ki je bila 
decembra lani v videmskem 
pokrajinskem svetu in med ka­
tero so bila osvojena načela 
o zaščiti, valorizaciji in razvoju 
slovenske, nemške in furlan­
ske jezikovne in etnične sku­
pine v videmski pokrajini.

Protest zaradi nasilne uki­
nitve tečaja slovenščine v Uk­
vah so sprejeli tudi člani Slo­
venskega kulturnega kluba, ki 
so ugotovili, da gre za nedo­
pustno dejanje, ki žali člane 
slovenske narodnostne skup­
nosti v Italiji in vse demokra­
tično misleče ljudi, še poseb­
no, ker do njega prihaja tride­
set let po padcu fašizma, v 
času, ko je v teku proces za­
radi nacističnih zločinov v tr­
žaški Rižarni in takoj po pod­
pisu italijansko-jugoslovanske- 
ga sporazuma v Osimu. SKK 
Izraža solidarnost s prof. Ve- 

ynosijem, z župnikom Garju- 
pom in z vsemi ukvanskimi 
Slovenci ter obenem zahteva, 
da se čimprej uresniči pravica 
Slovencev v videmski pokraji­
ni do šolanja v slovenskem je­
ziku.

Pavšiča in odobrili sklep ožjega od­
bora po imenovanju novega občin­
skega zdravnika, ki bo dr. Giovanni 
Belli.

nadaljevanje najemniške pogodbe za 
dobo treh let.

Svetovalci so nadalje odobrili sklep 
ožjega odbora za najem predujma 
v višini 10.000.000 lir pri Goriški 
hranilnici. Prav tako so soglasno o- 
dobrili najem posojila 140 milijonov 
lir za gradnjo osnovne šole.

V nadaljevanju seje so svetovalci 
odobrili sklep ožjega odbora, ki se 
je nanašal na deželno podporo za 
proslavo 30-letnice osvoboditve. Za 
to podporo, je dejal župan, je pri­
šlo do nevšečnosti, ker je dežela 
zahtevala nekatera pojasnila. S tem 
v zvezi so na ponedeljkovi seji raz­
delili med svetovalce brošuro, ki 
jo je občinska uprava izdala ob 
priložnosti proslave 3(J-letnice osvo­
boditve v števerjanu. Brošura ob­
sega fotografsko dokumentacijo a- 
prilske proslave ter govor, ki ga je 
na tej prireditvi imel števerjanski 
župan.

Med tajno sejo so svetovalci spre-1 volitve za izvolitev sedmih članov 
jeli preklic imenovanja dr. Tristana I upravnega sveta.

Miljski župan 6. Millo 
izvoljen za podpredsednika 
področnega
prometnega konzorcija

Na sinočnji seji članov področ­
nega prometnega konzorcija za 
tržaško in goriško pokrajino, ki je 
bila v Tržiču, so komunistični in 
socialistični svetovalci z večino gla­
sov izvolili za podpredsednika po­
dročnega konzorcija miljskega žu­
pana Gastona Milla. V trenutku, 
ko pišemo, se še niso pričele

V PRIREDBI «SKUPINE 75» IN REVIJE «DAN»

«DIA PRIMORSKA 75»
V KLUBU «S. GREGORČIČ»

V petek bodo prikazali 144 diapozitivov amaterjev z obeh strani meje

Prihodnji petek, 27. t.m., bo v, 
klubu «S. Gregorčič» v Gorici otvo­
ritvena projekcija izbranih diapozi­
tivov na letošnji razstavi «Dia Pri­
morska 75». Letošnjo razstavo so or­
ganizirali in zrežirali člani sloven­
skega fotokluba «Skupina 75». Skup­
no z uredništvom revije «DAN» so 
pripravili spominski katalog razsta­
ve z štirimi barvnimi reprodukcija­
mi. Platnico kataloga je pripravil 
prof. Klavdij Palčič, pod vodstvom 
katerega je tudi slovenski Graficen- 
ter izdelal društveno diplomo. Tako 
platnico kot diplomo bo v sitotisku 
izdelal član fotokluba, Goričan Vik­
tor Cej v svojem serigrafskem obra­
tu. Za nagrade pa je poskrbel li­
kovni ustvarjalec Vladimir Klanjšček 
iz Števerjana.

Pobuda, da na skupni razstavi so­
delujejo vsi primorski fotografski 
amaterji, sledi doslej edini združe­
valni manifestaciji, ki je «Primor­
ska poje», in zato, čeprav v svoji 
skromnosti, mora biti celežna pravil­
ne pozornosti. Razstava, letos že 
sedma na vrsti, je z letošnjo prire­
ditvijo podvojila število udeležen­
cev tako, da se je tudi njena ka-
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Prijateljstvo med Doberdobom in Škofjo Loko

preselilo v pričakovanju, da bodo u- 
redili občinsko s$£avbo. Glede tega 
vprašanja je župan dejal, da pri­
čakujejo, da bodo dela v občinskem 
poslopju dokončana prihodnje leto. 
Zaradi tega so soglasno odobrili

Med svojim obiskom na Goriškem 
so pevci zbora «Alpina» iž 'žiikrv 
obiskali tudi razne kraje v naši 
pokrajini. Poročali smo že da so 
sodelovali na Prešernovi proslavi v 
dvorani društva «Naš Prapor» v 
Pevmi in nato imeli samostojni kon­
cert v dvorani društva «Oton Župan­
čič» v Štandrežu. Ogledali pa so si 
tudi razne kraje v našd pokrajini 
in bili na kratkem obisku v Dober-
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i V GORIŠKEM OBČINSKEM SVETU

S potrditvijo odhorovega sklepa 
zaključena razprava o kočniku

Za predlog so skoro strnjeno glasovali svetovalci 
sredinske večine - Sprejet dopolnilni sklep

Okrog polnoči, po skoro petih u- 
rah razprave, je večina v goriškem 
občinskem svetu, v ponedeljek, pod­
prla predlog odbornika za javna 
dela Zucallija, da se izda dokončno 
gradbeno dovoljenje zasebnemu pod­
jetju, ki bo z raznimi državnimi o- 
lajšavami in na razlaščenem zem­
ljišču, zgradilo na področju Ločnika 
33 dragih stanovanj, v katera se 
bodo, upoštevajoč predložene raču­
ne, lahko vselili ljudje z visokimi 
dohodki. Predlog je prodrl s 22 
glasovi, proti je bilo 15 svetovalcev, 
trije so se vzdržali. Ob glasovanju 
je bilo na seji 39 svetovalcev, manj­
kal je le eden. Za predlog so gla­
sovali demokristjani, socialdemokra­
ti in republikanci, proti so bili so­
cialisti. komunisti, S'ovenska skup­
nost in desnica, vzdržali pa so se 
demokristjana Polmonari in Stabon 
ter misin Romoli.

Včeraj smo že poročali da so, 
po zaključku razprave, malo pred 
22. uro načelniki treh sredinskih 
skupin predlagali dopolnilo k odbo­
re vemu sklepu, po katerem naj bi 
komisija svetovalcev ugotavljala ce­
ne ob zaključku gradnje. Komunist 
Battello in liberalec Fornasir pa sta 
predlagala dopolnili, s katerima naj 
bi ta komisija ugotavljala tudi mož­
nost podeljevanja stanovanj. Načel­
niki skupin so se nato več kot uro 
na ločenem sestanku, župan je nam­
reč sejo prekinil, menili o vsebini 
teh dodatkov. Ko je župan sejo spet 
odprl, ni bilo besedilo všeč levici. 
Tako so tudi to besedilo spremenili 
in zanj so glasovali skoro vsi sve­
tovalci razen treh misinov. V komi­
siji bo pet svetovalcev. Nato pa je 
prišlo do glasovalnih izjav in zastop­
niki strank so potrdili svoja že 
znana stališča. Dva demokristjanska 
svetovalca iz Ločnika sta izjavila, 
da se vzdržujeta, ker se ne moreta 
izneveriti mnenju ločniškega prebi­
valstva (v dvorani smo med publiko 
opazili zelo veliko ljudi iz tega go- 
riškega predmestja), da pa nima 
njun glas značaja protesta proti 
odboru.

Sledilo je glasovanje, ki je dalo j 
rezultat, ki smo ga omenili v za-1

Podelitev priznanj 
predsednika Tita

Na pobudo tržiške občinske upra­
ve bodo v nedeljo, 7. marca, ob 10. 
uri v dvorani «Roma» v Tržiču po­
delili odličja predsednika SFRJ Jo­
sipa Broza Tita italijanskim voja­
kom, ki so se udeležili narodnoosvo­
bodilne borbe. Odličja bo podelil ge­
neralni konzul SFRJ v Trstu Ivan 
Renko.

dobu, v Tržiču, Ronkah, Redipuglii 
in Sovodnjah. A .v’-

Med svojim obiskom so se spom­
nili tudi sovrstnikov - pevcev pro­
svetnega društva «Jezero» iz Do­
berdoba. Na prijetnem snidenju so 
zastopniki društva iz Žirov pokloni­
li plaketo s planinskim čevljem in 
doma napravljeno čipko zastopnikom 
doberdobskega društva. Na naši sli­
ki vidimo pevovodjo žirovskega zbo­
ra Slobodana Poljanška, ki izroča 
darila odborniku prosvetnega dru­
štva «Jezero» Janku Gergoletu. Sni­
denju so prisostvovali ' tudi Viki Ža­
kelj, vodja godbeno - pevske sekcije 
žirovskega zbora «Alpina» in Alojz 
Rogelj, predstavnik občinske skup­
ščine Škofja Loka ter tajnik Sloven­
ske prosvetne zveze Marko Wal- 
tritsch in podžupan doberdobske ob­
čine dr. Mario Lavrenčič. Zastopnik 
doberdobskega zbora je gorenjskim 
rojakom izročil nekaj izvodov doma­
čega glasila «Naš Kras».

Prizadevanja za gradnjo 
plinovoda Tržič-zaledje

Podpredsednik deželnega odbora 
Stopper se je včeraj sestal s pred­
stavniki družbe «Terminal GNL di 
Monfalcone» (pri njeni glavnici so 
soudeležene italijanski SNAM, z 51 
odst., «Austria Ferngas», «Bayerische 
Femgas», «Gasversorgung Suddeutsch- 
land» in «Swissgas»), ki se zavze­
ma za gradnjo plinovoda iz Tržiča 
v srednjo Evropo. Zamisel je stara 
že nekaj let, pogajanja z alžirsko 
državno družbo «Sonatrach», ki naj 
bi dobavljala zemeljski plin — v Tr­
žič bi ga s posebnimi ladjami do­
važali v tekočem stanju — pa so 
se v zadnjem času ustavila. Na vče­
rajšnjem sestanku so predstavniki 
«Terminale» naglasili, da nameravajo 
vsekakor izpeljati zamisel, čeprav bo­
do pogajanja z Alžirci verjetno še 
dolga in zapletena. Podpredsednik 
Stopper je s svoje strani dejal, da 
se tudi deželna uprava zavzema za 
gradnjo plinskega terminala v Trži­
ču in plinovoda v zaledje, kar je 
že predvideno tudi v deželnem na­
črtu za uskladitev delovanja posa­
meznih pristanišč Furlanije-Julijske 
krajine.

• V Ronkah so prejšnji večer iz­
volili nov odbor sekcije Vsedržav­
nega združenja partizanov Italije - 

četku našega članka. Ponovna seja j ANPI. Za predsednika ronske sekci- 
bo v ponedeljek. | je so izvolili Egidija Zottija.

Nov« prodajne 
cene mesa

Pokrajinski odbor za cene je imel 
prejšnji dan sejo, na kateri so 
preučili vprašanje prodajnih cen 
mesa v goriški pokrajini. V zvezi 
s tem so izdali tudi odlok s kate­
rim odpravljajo podoben odlok z dne
4. novembra 1975. Takrat so cene 
določili na podlagi uvozne cene ju 
goslovanskega mesa, ki je bila 1.300 
lir za kilogram. Sedaj pa se je to 
meso podražilo, stane namreč 1.450 
lir. Ta cena velja za meso kuplje­
no v jugoslovanski klavnici, ni se­
veda všeta carina še manj pa za­
služek uvoznika.

Zaradi teh 150 lir poviška je po­
krajinski odbor za cene določil tudi 
nove maksimalne prodajne cene 
mesa. Najvišja možna dovoljena ce­
na za goveji file je 4.600 lir, za ki­
logram rozbifa je najvišja možna 
prodajna cena 4.200 lir, cene zrez­
kov zadnjega dela naj bi dosegle 
največ 3.650 lir.

Po prefektovem odloku morajo i- 
meti mesarji v vsej Goriški zgoraj 
omenjeni cenik razstavljen.

Tečaj prometne vzgoje 
za goriške šolarje

V teh dneh se bo že dvanajstič 
pričel tečaj prometne vzgoje za go- 
riške šolarje četrtih in petih raz­
redov ljudskih šol, na katerem bo 
sodelovalo 713 učencev iz petdesetih 
razredov. Za tečaj bodo tudi letos 
skrbeli mestni stražniki in Ijudsko- 
šolski učitelji, v sodelovanju z av- 
toklubom. Ob zaključku tečaja, v 
prvi polovici maja, bodo ustrezni 
izpiti s praktičnimi vajami v po­
sebnem prometnem parku, ki ga bo­
do zato nalašč uredili. Najboljšim 
učencem bodo podelili pokal, kolaj­
ne in priznanja in vrsto koles. Ko­
lajne bodo dobili tudi učitelji raz­
redov iz katerih bodo trije naj­
boljši učenci. Kot smo izvedeli se 
bo tečaj vršil tako v italijanskem 
kot v slovenskem jeziku. ,

Drevi pričetek 
kongresa goriške KPI

Drevi ob 20. uri se bo na sedežu 
v Ulici Lecchi 2, pričel kongres 
mestne sekcije Komunistične partije 
Italije. Uvodno poročilo bo imel taj­
nik Boris Coceani, sledili bodo po­
zdravi političnih strank ih drugih 
povabljenih organizacij. Izvolili bo­
do tudi politično in volilno komisijo. 
Kongres se bo nadaljeval v soboto 
popoldne in v nedeljo zjutraj in se 
bo zaključil z izvolitvijo novih vo­
dilnih teles in delegatov za področ­
no konferenco.

Člani pristaniške družbe 
pri županu Maianiju

Predstavniki tržiške pristaniške 
družbe so se včeraj srečali na žu­
panstvu z županom Maianijem ter 
z odbornikom za javna dela. Pred­
met sestanka se je nanašal na se­
danjo gospodarsko krizo, ki je svo­
je sledove pustila tudi v tržiškem 
blagovnem pristanišču z znižanjem 
števila ladij. Predstavniki pristani­
ške družbe so županu oriseli' te­
žave, ki jih mora družba vsak dan 
premagovati ter zaprosili posredo­
vanje občinske uprave. Ob zaključ­
ku sestanka, so člani družbe pred­
stavili občinskim možem program, 
s katerim predvidevajo, da bi okre­
pili dejavnost pristaniškega blagov­
nega prometa.

Zahteva po sklicanju 
deželne konference 
o ladjedelstvu

Delavski svet tržiške ladjedelnice 
Italcantieri je včeraj poslal pred­
sedniku deželnega odbora Comelli- 
ju pismo, v katerem zahteva takojš­
nje sklicanje deželne konference o 
ladjedelstvu. Na tej konferenci, kot 
poudarja delavski svet Italcantieri, 
bi začrtali program za vsesplošni 
razvoj pristaniške dejavnosti v de­
želi Furlaniji-Julijski krajini.

5 milijonov lir škode
zaradi požara v Jamljah
Včeraj smo poročali o razsežnem 

požaru, ki je v ponedeljek popol­
dan izbruhnil med Jamljami in Bo- 
neti ob jugoslovanski meji. Ognjeni 
zublji so se raztegnili na 30 hektar­
jev površine in uničili precejšnje 
število mladih smrek in drugih dre­
ves, zaradi česar ocenjujejo škodo 
okoli 5 milijonov lir. Na kraj po­
žara, kot smo že povedali, so prihi­
teli goriški in tržiški gasilci (skup­
no kakih 30 ljudi), ki so morali 
delati do 5. ure zjutraj, da so u- 
krotili plamene.

kovostna raven znatno izboljšala. 
Na vsak način zadnja beseda in o- 
cena je pripuščena širši publiki, 
kateri priporočamo, da se udeleži 
petkove otvoritvene projekcije. Na 
razstavo je iz devetnajstih različnih 
slovenskih vasi in mest poslalo svo­
je posnetke skupno 16 avtorjev. Ži­
rija je imela zelo težko nalogo da 
od 436 dospelih izbere 144 posnetkov, 
ki bi tvorili ogrodje razstave. Tudi 
pri izbiri in dodeljevanju nagrad in 
pohval je imela težavno delo, kajti 
mnogo je bilo takih posnetkov, ki 
bi zaslužili priznanje. Razstava, 
smatramo, predstavlja le začetno 
točko, ko primorski fotoamaterji pr­
vič skupno nastopajo in bodo to so­
delovanje še podkrepili v bodočnosti, 
kot n.pr. meseca junija, ko bodo 
skupinarji organizirali že tradicio- 
nalo razstavo črno-bele fotografije.

—jop—

V Kanalu bodo odprli 
Debenjakovo galerijo

V Kanalu bodo naposled le odprli 
stalno umetniško galerijo, ki jo bo­
do uredili v starem petstoletnem 
obrambnem stolpu, edinem od petih, 
ki je še ohranjen. Preuredili ga bo­
do, po načrtih zavoda za spomeni­
ško varstvo, v stalno galerijo ene­
ga najpomembnejših sodobnih slo­
venskih grafikov, Rika Debenjaka, 
ki je kanalski rojak. Stolp je te dni 
odkupila krajevna skupnost z de­
narjem, ki ga je prispevala Te­
meljna kulturna skupnost Nova Go­
rica. Treba bo še dobiti sredstva 
za preureditev stolpa in Kanalci u- 
pajo, da bodo priskočile na pomoč 
domače gospodarske organizacije. V 
zgornjem nadstropju stolpa bo stal­
na razstava Rika Debenjaka (ta je 
že daroval rojstnemu kraju 15 slik), 
v spodnjem nadstropju pa bodo pri­
rejali priložnostne razstave.

V marcu v Novi Gorici 
Srečanje malih odrov

V marcu bo v Novi Gorici goriško 
Srečanje malih odrov, ki je postalo 
že kar tradicionalno in v priredbi 
Primorskega dramskega gledališča 
iz Nove Gorice. Potekalo bo v treh 
krogih: od 11. do 14., od 18. do 21. 
in ^ od 25. do 28. marca. Poleg o- 
bičajnih gledališč sodelujejo letos 
tudi Jugoslovansko narodno pozori- 
šte iz Beograda, Teater ITD iz Za­
greba, Narodno pozorište iz Saraje­
va in Teatro nuova edizione iz Èo- 
logne.

Gojenci Glasbene matice 
na koprskem radiu

V nedeljo so številni gojenci šole 
Glasbene matice iz Gorice obiskali 
radijsko postajo v Kopru in posneli 
tridesetminutno oddajo iz svojega 
učnega sporeda. S tem so predsta­
vili večino oddelkov, ki jih je na­
ša šola do sedaj organizirala z ve­
likim trudom in kljub vsem teža­
vam v zvezi s pomanjkanjem kadra.

Nastopili so po vrsti: Tanja Hme­
ljak, Katarina Tabaj, Emanuela 
Mažgon, Erika Zavadlav, (klavir); 
Katja Baucon in Tatjana Cotič, 
(violina) ; Igor Gulin (harmonika) ; 
Boris Mermolja (prečna flavta); 
Dari Butkovič (kljunasta flavta).

Dogodek, ki spada v okvir vse­
stranskega pedagoškega prizadeva­
nja učiteljev Glasbene matice pri­
ča o nenehnem razvoju šole in o 
kvaliteti njenega delovanja obenem 
pa pomeni za same gojence vir no­
vih bogatih izkušenj in umetniških 
dosežkov na poti dolgoletnega truda.

L M.

‘Kino

(ronca

VERDI 20.30 nastop gledališke sku­
pine «La Serenissima» z delom 
«Emigranti».

CORSO 17.00—22.00 «Lo semaio». R. 
Shaw in R. Scheider. Barvni film.

MODERNISSIMO 17.00—22.00 «Il gior­
no dello sciacallo». E. Fox in E. 
Porter. Barimi film.

CENTRALE 17.15—21.30 «Il magnifi­
co mandrillo». Igrata Landò Buz- 
zanca in Pamela Tiffin. Barvni 
film. Mladini pod 14. letom pre­
povedan. .

VITTORIA 17.00—22.00 «Angelica... 
1 amore orientale e i suoi vizi proi­
biti». A. Lindstrom in R. Geisler. 
Barvni film. Mladini pod 18. letom 
prepovedan.

Tržič
EXCELSIOR 16.00—22.00 «Mezzogior­

no e mezzo di fuoco». Barvni film.
PRINCIPE 17.30—22.00 «EmanueUe ne­

ra». Barvni film.

Nova Gorica
SOČA «Operacija Hong Kong», ame­

riški barvni film ob 18.00 in 20.00.
SVOBODA «Ne odnehaj in še enkrat 

poskusi», ameriški barvni film ob
18.00 in 20.00..

DESKLE «Gospodar življenja in smr­
ti», ameriški barvni film ob 17.00 
in 19.30,

Včeraj-danes
Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Roberta Buffin, Fla­

vio Minozzi, Marzia Blasina, E- 
milio Tosoratti, Tanja Jelen, Chia­
ra Bergamin.

SMRTI: 61-letni upokojenec Aldo 
Bott.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v 

Tržiču dežurna lekarna Sant'Antonio, 
Ul. Romana, tel. 40-497.

DEŽURNA LEKARNA V GORIC!
Danes ves dan in ponoči bo i 

Gorici dežurna lekarna Baldini, Ver 
dijev Korzo 57, tel. 28-79.
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ZAKAJ JE LUKSEMBURG 
«NAJMANJŠI VELIKAN»?
Nehvaležni Luksemburžani niso Thomasu privoščili ulice

LUKSEMBOURG, 24. — Vojvod­
stvo Luksemburg je «najmanjši ve­
likan» v Evropi. Je to majhna drža­
va s 357 tisoč prebivalci torej s 
prebivalstvom kolikor ga štejeta 
Trst in Gorica skupaj, toda hkrati 
velikan v proizvodnji železa v 
Evropi. Luksemburg namreč pro­
izvede na leto 6,5 milijona ton je­
kla, kar je približno 50 odstotkov 
italijanske proizvodnje jekla. Italija 
pa šteje 55 milijonov ljudi.

Luksemburg je postal neodvisna 
državica ali veliko vojvodstvo že 
v času Napoleona. In od tedaj ni 
tej državici nihče «stregel po živ­
ljenju», razen nacistov v času zad­
nje, vojne. Mala državica pa je po­
stala pomemben dejavnik v jeklar­
ski industriji na račun odkritja an­
gleškega inženirja Thomasa, ki je 
odkril zelo preprost način ločeva­
nja železne rude in fosforja. Pri 
tem je zanimivo, da so Luksembur­
žani pokazali precejšnjo dozo neh­
valežnosti, ker temu svojemu do­
brotniku niso posvetili niti kratke in 
tesne uličice, v tem ko so njegove­
mu rojaku Churchillu postavili ce­
lo spomenik in po njem poimenovali 
tudi pomemben trg.

Prav tehnični rešitvi ločevanja 
železne rude od fosforja je-treba pri­
pisati izreden uspeh te deželice. 
Thomas je ta proces odkril pred 99 
leti in od tedaj so v Luksemburgu 
začeli naglo izkoriščati svoja veli­
ka prirodna bogastva, tako da so 
svojo jeklarsko industrijo dvignili 
na izredno visoko raven, saj pride 
danes v Luksemburgu že 18 ton 
jekla na prebivalca. Samo ob se­
bi se razume, da vsega tega jekla 
ne porabijo doma. Nasprotno, sko­
raj vsa proizvodnja gre v izvoz 
in ker gre za velike količine, živi 
Luksemburg v glavnem na račun

svojega jekla. Sicer pa , nam bo o 
tem več povedala naslednja primer­
java: v Luksemburgu producirajo 
20-krat več jekla kot v Zahodni 
Nemčiji, seveda v razmerju na 
prebivalca, 32-krat več kot v Fran­
ciji, 23-krat več kot v ZDA itd.

Kljub temu da je Luksemburg 
tolikšen proizvajalec jekla, njegovi 
plavži niso zadušili prirodnih lepot 
te male dežele. In tudi rudniške 
naprave niso pokvarile zunanjega 
vidika dežele.

Sicer pa se Luksemburg v zad­
njih desetletjih spreminja v pre­
delovalca železne rude, toda ne več 
toliko svoje kot tuje rude. Pred 
zadnjo vojno je bilo v Luksem­
burgu 65 rudnikov železa, danes jih 
obratuje le še 6, tedaj je bilo v 
deželi 300 rudarskih jaškov, sedaj 
jih je le 50. Pa tudi plavžev ni vec 
toliko kot jih je bilo, zato pa, so 
preostali plavži nad vse sodobno 
opremljeni, tako da proizvodnja je­
kla ne upada, pač; pa narašča. V 
99 letih, odkar sc se tu lotili pro­
izvodnje jekla, so porabili skoraj 
vse domače surovine in sedaj Luk­
semburg uvaža 2 tretjini železne 
rude ' iz sosedne : Francije, 97 od­
stotkov koksa pa iz Zapadne Nem­
čije. Luksemburg torej; gradi svo­
je bogastvo na tujih surovinah, iz­
važa pa eno najboljših jeke) v 
Evropi, ki ga tako Francozi kot 
Nemci rade volje kupujejo.

Njegovo prebivalstvo — 357 tisoč 
ljudi — ne zadošča potrebam po de­
lovni sili. Zato živi v Luksemburgu 
veliko tujcev. Nič manj kot 85 ti- . 
soč tujih delavcev je našlo bogat 
kos kruha v tej deželici. Največ je 
Italijanov, skoraj 20 tisoč, nato pri­
dejo Portugalci, Španci in tudi Ju­
goslovani.

NEJASNOSTI IN NAPAKE V KNJIGI O TRŽAŠKI RIŽARNI

«DALLO SQUADRISMO FASCISTA 
ALLE STRAGI DELLA RISIERA»
Delo je izdala tržaška sekcija vsedržavnega združenja 
deportirancev tudi v slovenskem prevodu - Beseda dve 

o Caleffijevem uvodu ter o Steffejevem prispevku
V začetku lanskega leta je tr­

žaška sekcija Vsedržavnega zdru­
ženja bivših političnih deportiran­
cev (ANED) izdala knjigo (zbor­
nik) z naslovom Dallo squadrismo 
fascista alle stragi della Risiera. 
Isto delo je izdala tudi v 'sloven­
ščini z naslovom Od fašističnega 
škvadrizma do pokola v Rižarni. 
Obb knjigi je tiskala (poleti in je­
seni 1974) tiskarna Del Bianco v 
Vidmu. Sestavke za knjgo (sku­
paj 158 strani) so prispevali: Pie­
ro Caieffi, Bruno Steffe, Filibert 
Benedetič, Galliano Fogar, Albin 
Bubnič, Ricciotti Lazzero, žč ime­
novano združenje deportirancev in 
pa Inštitut za zgodovino osvobo­
dilnega gibanja v Furlaniji - Julij­
ski krajini. Našteti so si zadali tež­
ko in odgovorno nalogo, da pojas­
nijo. kako je nastalo v Trstu med 
nemško'okupacijo taborišče smrti, 
v katerem so sežigali aretirane 
protifašiste in zajete partizane, in 
kakšne so bile posledice tega stra­
hotnega uničevanja tisočev člove­
ških življenj. To so zèlo boleča 
vprašanja, ,ki zahtevajo novo, po­
polnejšo osvetlitev nacifašist čnih 
zločinov in zlasti še to, da se krv­
niki iz Rižarne postavijo pred so­
dišče in kaznujejo. Knj'ga o Ri­
žarni je nastala v pričakovanju, 
da bo prišlo do resnične obsodbe 
nacifašističnih zločincev. Piscem 
knjige se je zarad' tega zelo mu­
dilo. Knjiga pa vsebuje (oliko pra­
vopisnih napak in tudi pomanjklji­
vosti, ki jih ne more opravičiti ni­
kakršno pomanjkanje časa.

Naj se najprej dotaknemo uvoda 
izpod peresa Piera Caleffija v i-

Allers, Oberhauser in ostali zločinci, ki so v rižarni pomorili na tisoče ljudi,, so zrušili krematorijsko peč 
in dimnik, da bi zabrisali sled in dokaze svojega početja

talijanski knjigi. On ugotavlja, da 
«se je fašistično nasilje zneslo 
predvsem nad tako imenovanimi 
tujerodnimi manjšinami» (str. 9). 
Nato govori tudi o «strog:h zapornih 
kaznih in nekaterih (alcuni!) ob­
sodbah na smrt z ustrelitvijo pri­
padnikov manjšine in tudi italijan­
ske večine, ki jih je izreklo poseb­
no sodišče . . .» (str 9). V knjigi, o 
kateri je govor, pa najdemo poda­
tek, da je posebno sodišče za zašči­
to države izreklo skupaj 47 smrtnih 
obsodb (str. 60). Med obsojenimi 
na smrt je bilo 36 Slovencev in Hr­
vatov. Med ostalimi 11 obsojenci na 
smrt sta bila tudi 2 Arabca iz Li­
bije. Številka 36 res ni tako majh­
na. saj gre za lepo četico juna­
ških protifašističnih borcev.

V Caleffijevem uvodu sledi na­
to odstavek, ki se glasi: «Po zlo­
mu fašističnega režima, sklenitvi 
premirja 8, septembra 1943 in nem­
ški okupaciji, je .salojska republi­
ka’ izpeljala sramotno odstopite v 
Trsta, Julijske krajine in Furla­
nije nacistični državi, kar pa je 
moralo močno zaplesti italijansko 
pohtiko tudi po osvoboditvi». 
(Str. 10). Šlo je dejansko za eno 
od mnogih fašističnih sramot. Po 
rešitvi iz internacije je bil Mus­
solini le še ponižen hlapec svoje­
ga reš telja Hitlerja. Nacisti so se 
ugnezdili v Jadranskem primorju 
(Adriatisches Kiistenland) pred­
vsem iz vojaških razlogov, ven­
dar tudi zaradi tega, ker so to 
deželo imeli za svojo. Ni jasno, 
zakaj bi se morala zaradi odsto- 
pitve Jadranskega primorja na­
cistični Nemčiji zapletati povojna 
politika Italije. Pisec uvoda ne 
pove, kje se je italijanska politi­
ka zapletala. Morda misli, da je 
imela Italija težave pri določanju 
nove državne meje na vzhodu? 
Bralec se bo najbrž zaman tru­
dil, da bi razvozlal to uganko.

Med štirimi razpravami je v 
knjigi na prvem mestu razprava 
Bruna Steffèja z naslovom Proti­
fašistično gibanje od leta 1919 do 
leta 1940. Takoj na začetku raz­
prave piše: «S priključitvijo Tri- 
denta in Trsta si je Italija konč­
no izvojevala zaželeno naroano 
zedinjenje. Ko pa je poveličeva­
nje zmage doseglo svoj višek, ni 
uspela zatreti ekspanzionističnih 
teženj in ne preprečiti porajanja 
ter krepitve fašizma, k: je pognal 
svoje korenine in združitve kapi­
talizma, militarizma in nacionali- 
zmaA-fiCStr 15),. Steffè očitno mi- 
slf,"8a se je Italija Ma ÌWk'ónè- 
no dokopala do pravičnih državnih 
mejm Zanj se je na ta način kon- 
Čclla Obdobje ftalij'ànskega risorgi- * 
menta. Vse bi bilo prav, tako mi­
sli on, če se ne bi začel tedaj po­
rajati fašizem in če se v Italiji ne 
bi začele oglašati ekspanzionistič- 
ne težnje. Toda, ali se niso takš­
ne težnje rojevale že mnogo prej? 
Svoje predhodnike je imel tudi fa­
šizem. Prva svetovna vojna se je 
za Italijo v resnici končala z im­
perialističnim zedinjenjem. Posle­
dice tega zedinjenja so primorski 
Slovenci in istrski Hrvati kmalu 
občutili na svojih hrbtih. Nekaj je 
narobe tudi s Steffèjevo defini­
cijo fašizma. Zanj je fašizem le 
nekakšen seštevek kapitalizma, mi­
litarizma in nacionalizma. Slednja 
dva pa sta le pojavni obliki ka­
pitalizma na njegovi imperialistič­
ni razvojni stopnji.

Na drugem mestu Steffè trdi, 
da je pomenila za Italijo priklju- |

čitev pokrajin z narodnimi manj­
šinami popolno novost (str. 15). 
Ali niso narodna manjšina tudi 
beneški Slovenci, ki jih je Italija 
leta 1866 z lepimi obljubami zva­
bila pod svojo streho? Italija je 
imela pred prvo svetovno vojno 
še druge narodne manjšine. Ni ta­
ko daleč čas, ko je živela na ita­
lijanskem jugu še krepka alban­
ska narodna manjšina. Kar pa je 
od nje ostalo, so le še razvaline. 
Italijanske demokratične (liberal­
ne) vlade niso pokazale do narod­
nih manjšin prav nobenega razu­
mevanja. Zato pa beneški Sloven­
ci še danes nimajo svojih šol. Vr­
nimo se k stvari. Res je torej le 
to, da je Italija leta 1918 dobila 
še nove, vendar dobro organizira­
ne narodne manjšine.

Nekatere pomembnejše dogodke 
odpravlja Steffè kar z, enim ali 
dvema stavkoma. Tak ie primer 
procesa proti Vodnjancem pred 
vojaškim sodiščem v Trstu, ki jè 
trajal od 20. julija do 31. avgu­
sta 1920. Od 47 zaprtih Vodnjan- 
cev jih je bilo 17 obsojenih na 
107 let zapora (najvišji kazni 25 
in 15 let). To je bil največji pro­
ces pred italijanskim vojaškim so­
diščem v Trstu. Tudi dogodke 15. 
maja 1921 v Marezigah odpravi 
Steffè z nekaj besedami. Tistega 
dne so pridrveli v Marezige faši­
sti. Vaščane so izzivali na razne 
načine, toda ko je bila mera pol­
na, so Marežgani navalili nanje s 
kamenjem in palicami in tri fa- 
š ste ubili. Sledile so množične a- 
retacije vaščanov. Preiskava proti 
aretiranim je trajala skoraj dve 
leti in se je končala v Trstu s hu­
dimi obsodbami Marežganov konec 
marca 1923.

Slovencem in Hrvatom, ki jih 
je posebno sodišče obsod lo na 
smrt, ni znal Steffè odmeriti niti 
pravih besed in niti ustreznega 
prostora. Imena mučenikov (Bi- 
dovčev proces) se enostavno iz­
gubljajo med množico drugih i- 
men (str. 33). Za Steffèjevo raz­
pravo pa je sploh značilno, da v 
njej kar mrgoli imen in datumov. 
Zato pa ne najdemo v njej skoraj 
nič novega. Ponavlja se le to, o 
čemer se je že veliko pisalo. Ne­
katere važne politične dogodke 
Steffè kar izpušča. Tako je tudi z 
izjavo KPJ, KPI in KPA leta 
1934. Skup'na slovenskih . komuni­
stov, ki jih je vodil Pinko Toma­
žič, je njeno jedro vnesla v svoj 
program. ’ v, ” • >r>v

Huda stvar v Steffètovi razpra­
vi so tudi pravopisne napake. Slo­
venska in hrvatska rodbinska i- 
mena so večinoma 'napačno napi­
sana. Kaj bi rekel Steffè, če bi 
za njegov priimek uporabljali ob- 
I ko štefe, za Frausina pa obli­
ko Fravzin. Njemu seveda ne bi 
bilo prav, ker bi se v takšnih na­
pakah zrcalilo podcenjevanje Ita­
lijanov. Steffè piše Cacovič name­
sto Kakovič (str. 20), Reghent na­
mesto Regent (str. 21), Vattovaz 
namesto Vatovec (str. 30-31), Do- 
brigna namesto Dobrinja (str. 33), 
Ivessa namesto Iveša (str. 33), 
Cac namesto čač (str. 33), Pi- 
scanz namesto Piščanc (str. 36), 
Mesghez namesto Mezgec itd. Na­
šteli smo le nekaj primerov. Ti­
skarski stroji tiskarne Del Bianco 
v Vidmu so opremljeni tudi s čr­
kama «č» in «č».

Srečko Vilhar
(Nadaljevanje sledi)

Rižarna je sedaj nacionalni spomenik. Na sliki tisti del rižarne, kjer so nacisti in njihovi sodelavci mučili
jetnike v celicah

NOVA PRIČEVANJA 
O MUČENJIH V BRAZILU

4nena, datumi - samo začetnice ... pač poslednji znaki tistih, ki so odhajali v smrt

K vedno številnejšim pričeva­
njem o mučenju antifašistov v Či­
lu se zadnje čase pridružujejo tu­
di pričevanja, dokumenti in po­
datki o mučenju naprednih ljudi 
tudi drugod. Na primer v Brazi- 
liji. V zvezi s tem je zelo značil­
no poročilo, ki ga je o tem obja­
vil londonski «Economist», ki je 
med drugim pisal:

«Ravnanje s političnimi jetniki, 
ki se po navadi obtožujejo zvez 
s prepovedano komunistično par­
tijo, je najbolj vidno dogajanje 
na brazilskem političnem torišču 
zadnjih časov. Opozicijski politiki 
in odvetniške organizacije so zad­
nje dni prikazale javnosti nove do­
kaze in dokumente, nove obtožbe 
zaradi mučenja v vojaških in po­
licijskih zaporih.

«Ne kaže, da bi vlada dovolila, 
da bi se ta protest razširil v na­
cionalno kampanjo, podobno kot 
ni dovolila, da bi se lanskega okto­
bra razširila v širšo kampanjo 
smrt časnikarja Vladimira Her­
zoga, ki je bil umorjen v zaporu 
in katerega smrt je v Sao Paulu 
vzbudila ogorčen protest. Toda po­
licijska poročila in «dokazi», da 
je Vladimir Herzog napravil v za­
poru samomor, danes ne držijo 
več. Ena glavnih prič je od te­
daj do danes spremenila svoje 
mnenje in svoja pričevanja. Pre­
tekli teden je ta priča izjavila, 
da so njega in Herzoga v zaporu 
mučili. Niti tri mesece po dogod­
ku s časnikarjem se je zadeva 
ponovila in to v istem zaporu: 17. 
januarja so nekega industrijskega 
delavca, ki so ga bili dan prej 
aretirali, našli obešenega. Obesil 
naj bi se bil na lastne nogavice.

«V dokumentu, ki ga je sesta­
vila skupina 36 jetnikov in ki so 
ga skrivaj prinesli iz zapora in 
tudi iz Brazda, je rečeno,, da je 
na enak način od leta 1964 do 
danes umrlo v brazilskih zaporih

najmanj 300 oseb. Lansko leto pa 
je bilo aretiranih okoli 2000 oseb.

«Smrt zaradi mučenja se po na­
vadi kamuflira s prometnimi ne­
srečami ali s poskusom bega. V 
dokumentu, ki smo ga pravkar o- 
menili, se navajajo tudi imena 
kakih 60 častnikov in agentov, ki 
so pri teh mučenjih sodelovali. 
Metode so znane: elektrode, .tele­
fon' in podobni pripomočki za .pri­
znavanje' krivde.»

Elizabeth 
in Richard 
se ponovno 
ločujeta?
NEW YORK, 24. — Znana u- 

metnika Elizabeth Taylor in Ri- 
chart Burton sta se ponovno vrgla 
v zobe. Sicèr ni nič znanega, da 
bi bila v kakih težavah, saj še 
vedno «krepko jadrata» tako on 
kot ona v filmskem in gledali­
škem svetu, toda zadnje čase se 
o njiju bolj malo govori in morda 
je bilo treba spet razburkati vode, 
da bi prišla «v javnost». Morda pa 
se je slovita Liz zares naveličala 
svojega «pijanca». Naj bo kakor 
koli, kaže, da sta se Elizabeth 
Taylor in Richard Burton ločila, 
pa čeprav še ne razporočila. Pro­
ducent Alexsander Cohen je spo­
ročil, da je zvedel za ločitev med 
umetnikoma. To naj bi bil zvedel 
posredno, ko mu je Liz telefonira­
la, da naj odpove sprejem, ki ga 
je nameraval pripraviti v petek 
ob njenem 43. rojstnem dnevu. 
Filmski producent Cohen je zatr­
dil, da mu je Elizabeth Taylor te­
lefonirala, da se ne bo udeležila 
v petek sprejema. Pri tem mu je 
baje tudi rekla, da sta z Richar­
dom Burtonom sklenila «iti vsak 
svojo pot.»

John Springer, ki skrbi za nju­
no reklamo, je najprej zatrjeval, 
da ne ve, kaj je na stvari. Vedel 
je le povedati, da je Richard 
Burton zaposlen trenutno v nekem 
giedališču na Broadwayu. Pozneje 

‘pa je vendarle potrdil že dokaj 
razšrrjeno vest, da sta se Eliza­
beth Taylor in Richard Burton 
«ponovno ločila», komaj pet mese­
cev potem, ko sta se ponovno po­
ročila, ker sta se pač bila prej že 
enkrat ločila. Njun glasnik John 
Springer ni hotel dati podrobnejših 
podatkov, «New York Post» pa 
meni, da «trenutna ločitev med u- 
metnikoma bi se mogla spremeniti 
v razporoko». Morda tokrat do­
končno?

Kot je znano sta se Elizabeth 
Taylor, ki je stara 43 let, in njen 
50-letni zadnji mož Richard Burton 
ločila oziroma razporočila pred 16 
meseci. Prej pa sta živela v zako­
nu kar 10 let. Toda njun zakon je 
bil dokaj buren. Kot smo ob času 
poročali, sta se lani oktobra poro­
čila v nekem zakotnem mestecu 
severne Botswane v Afriki.

Kbt prvič, tako tudi sedaj se ob 
ločevanju dveh umetnikov govori 
v glavnem o njegovi krivdi, ker da 
mož preveč pije. Z druge strani 
pa ima ona rada tudi kakega dru­
gega prijatelja, hkrati pa tudi 
Burton, kljub pijančevanju, ni a- 
lergičen za lepe ženske.

iiiiiiiiiiiiiijiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiimnKUiim

Horoskop
OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Va­

ši dohodki bodo začeli polagoma 
naraščati. Nesoglasja.«ied mladimi 
zakonci. Glavobol.

BIK (od 21. 4>- do-20. 5.) Omi­
lite svoje stališ,če,„čeAhočete, da 
vas bo kdo poslušal! čustveno pre­
senečenje. Zdravje dobro.

DVOJČKA (od 21. 5. do 21. 6.) 
Ne odklonite vloge, ki vam jo na­
rekujejo okoliščine. Zmotili se bo­
ste v oceni nekega prijatelja.

RAK (od 6. do 22. 7.) Posli: po­
trpežljivo čakajte, ni še nastopil 
vaš trenutek. Prijeten večer v 
diužbi drage osebe.

LEV (od 23. 7. d0 23. 8.) Ne 
dopustite, da bi vas omamile si­
cer lepe, toda prazne besede' ne­
kega prihzovalca. Soliden čustven 
razvoj.

DE FICA (od 24. 8. do 22. 9.) 
Neko nasprotstvo bi čez čas u- 
tegnilo j ogroziti vse vaše načrte. 
Nesebičen nastop neke osebe.

TEHTNICA iod 23. 9. do 22. 10.) 
Odkritosrčno priznajte neko svo­
jo napoko. Težave z nekim mladim 
nemirnim človekom.

ŠKORPIJON (od 22. 10. do 22. 
11.) Znova se bo pojavilo že pre­
magano nasprotje. Vaš nastop med 
prijatelji je pieveč avtoritativen.

STRELEC (od 23. II. do 21. 12.) 
Odličen trenutek za ustvarjalne o- 
šebe. Ostali boste še naprej vedri 
kot doslej, kljub velikim težavam.

KOZOROG (od 22. 12. d0 20. 1.) 
Ni dobro preveč podcenjevati svo­
je nasprotnike. Posvetite več po­
zornosti družini.

VODNAR (od 21. 1. do 19. 2.) 
Nagel razvoj neke poslovne zade­
ve. Ne zapirajte se vase. Postali 
boste vse bolj zakrknjeni.

RIBI (od 20. 2. do 20. 3.) Manj­
ka vam odločnosti pri delu. Vesel 
vččer v dobri družbi. Pazite na 
zdravje. Nervoza.

12.30
12.55 
13.25
13.30
17.00
17.15 
17.35
17.45

18.45

20.00
20.40

21.35

22.45

18.45
19.00
20.00
20.30
21.00

8.10

17.15
17.30
17.55
18.10

18.45
19.15
19.30
20.00
21.50
22.05

19.55
20.15
20.30:
21.00
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ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL
Poljudna znanost: ŽENSKA PROBLEMATIKA
Kmetijska oddaja: Posebna oddaja v zvezi z agrotehniko
Vremenska slika
DNEVNIK m Danes v parlamentu
DNEVNIK
Program za najmlajše: Uoki Toki 
Risani film «Hashimoto»
Program za mladino ,
FANTASTIČNE PRIGODE VESOLJSKE LADJE ORION 
Poljudna znanost: «Il cuore» in njegovi bralci 
Italijanske kronike. Kronike dela in ekonomije, Danes v parla­
mentu in Vremenska slika 
DNEVNIK 
L’opera selvaggia
Tekst je napisal Francois Billetdoux - Prvo nadaljevanje 
Avtor gornjega dela je pravzaprav Fredtric Rossif, ki je eden 
najbolj znanih francoskih dokumentaristov, saj je za francosko 
TV napravil nx manj kot 300 programov. Toda najbolj se je 
Rossif proslavil z dolgometražnimi filmskimi dokumentarci. Pred 
dvema letoma je italijanska televizija oddajala njegovo delo 
«L’apocalisse degli animali». Bila je to oddaja, katere namen 
je bil vzbuditi pozornost za tiste vrste živali, ki so pred izginotjem 
športna sreda: Kronike glavnih športnih dogodkov v Italiji in 
v tujini
DNEVNIK in Vremenska slika

DRUG! KANAL
Športni dnevnik
Bim, bum, barn - glasbena prireditev
Večerni koncert
DNEVNIK
Eddie Cantar, komik «musicalov»
ZAJEC ALI LEV?
Film je nosil v izvirniku naslov «Strike Me Pink», ki so ga v 
Italiji prevedli v «Coniglio o leone». S tem filmom se zaključi 
ciklus filmov, ki je bil posvečen ameriškemu komiku Eddiu 
Can.orju. Fim je star 40. let, ker ga je Norman Taurog snemal 
že leta 1936. Tourog je bil znan režiser, ki je napravil v svo­
jem življenju vrsto filmov, med katerimi je tudi veliko komičnih. 
V današnjem filmu nastopa Eddie Cantor kot plašen mladenič, ki 
vrhu tega še ni kdove kako razgledan in naletava povsod na 
težave. Pravzaprav se mladenič zaveda vseh svojih kompleksov 
in meni, da se bo teh svojih težav rešil le tako, če bo prevladal 
nad drug mi in če se bo v življenju uveljavil. Njegovi problemi 
pa se začenjajo že pri ljubezni, kajti zaljubi se v mlado varie­
tejsko umetnico, ki mu pa ljubezni ne vrača . ..

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
in 10.00 TV ŠO.A
Prebavila, Narodni parki, Bačka, Organske spojine, TV vrtec, 
O soncu. Kocka, Izobraževalna oddaja itd.
Janez Menard: Čudežna kitara 
Mojstri stare japonske obrti 
Obzornik
MOD A MAGISTRALA
Reportaža govori o vodnih prometnih poteh na rekah Ren, Me­
na in Donava 
Glasbeni amaterji 
Risanka 
DNEVNIK
Film ledna: ZAKON IN NERED 
Miniature: PARTIZANSKI OBRAZI BOŽIDARJA JAKCA 
DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
Otroški kotiček 
DNEVNIK
Eskimsko poletje, dokumentarec 
KONEC VELIKEGA MIKA, serijski film

21.50 J-aitavsfo JesUval

ZAGREBŠKA TELEVIZIJA
17.4«:V Malt svet: oddaj!
IS.lo'ZaaSosi "
20.00

21.15

a. izobraževalna oddaja 
OD GLAVE DO PETE. zabavna oddaja, pri kateri sodelujeta 
Breda Kalef, prvakinja beograjske opere, in profesionalni bok­
sar Mate Parlov
«Dvorci iz starnala», dokumentarna oddaja

TRST A 10.00 Posebna reportaža: 11.00
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po- Urugi zvok; 12.10 Četrti program;

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.40 
Šola; 12.00 Opoldne z vami; 13.30 
Glasba po željah; 17.00 Program 
za mladino; 18.15 Umetnost in pri­
reditve; 18.30 Šola; 18.50 Koncert;
19.10 Avtor in knjiga; 19.30 Pop 21.25 Radijski oder. 
in'folk'glasba; .20.00 šport; 20,15 
Simfonični koncert; 21.50 Glasba 
za lahko noč.

13.20 «Jaz in ona»; 14.05 Drobec 
satire; 15.30 Plošče za mladinp; 
17.05 Radijska nadaljevanka; 17.25 
Komorna in operna glasba; 19.30 
Plošče, 20.20 Ponovno na sporedu;

KOPER
6,30, 7.30, 12.30, 14.30, 17.30, 20.30 

poročila, 7.40 Jutranja glasba;

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 9.00, 13.00, 15.00. 19.00 

Poročila; 6.50 Rekreacija; 8.10 
Glasbena matineja; 9.05 Za mla­
de radovedneže; 9.24 Zapojmo pe­
sem— Otroški zbor RTV Ljublja-

3.35 Operni zbori in baleti; 9.00 »a: 9-40 Samoupravljanje; 10.15
Folklorna glasba; 9.15 Glasbeni 
portret; 10.00 Otroški kotiček; 11.15 
Orkester; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Notranjepolitične aktualno­
sti; 14.35 Pismo iz...; 14.45 La 
vera Romagna; 15.00 Iz znanstve­
nega sveta; 15.10 Strani iz albu­
ma; 16.45 Ansambel Pro Arte

Kdaj, kam, kako in po čem?; 11.03 
Urednikov dnevnik; 12.10 Opoldan­
ski koncert; 12.30 Kmetijski na­
sveti; 12.40 Od vasi do vasi;
13.30 Priporočajo vam. . 14.10
Ob izvirih ljudske glasbene umet­
nosti; 15.45 Karavana melodij;
16.45 Naš podlistek — J. Vidmar:

17.00 Po samoupravni poti; 17.30 Spomini na Cankarja; 17.00 Ak-
Primorski dnevnik; 18.00 Progre­
sivna glasba; 18.35 Iz priljubljenih 
c cer; 19.30 Lahka glasba; 20.00 
Večerni zbori; 21.00 Literarna od­
daja; 21.15 Poje Rita Pavone.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 19.00 Po-

tualnosti; 17.20 Iz repetoarja Ko­
mornega zbora; 18.05 Po poteh od­
ločanja; 18.35 Instrumenti v rit- 
mu;19.40 Kamniški kvintet: 19.50 
Lahko noč, otroci!; 20.00 Komorno- 
glasbeni studio; 22.20 Euro-jazz: 
Nova Zelandija - Švica; 23.05 Lite­
rarni nokturno — Shakespeare:

ročila; 6.30 Jutranja glasba; 8.30 soneti; 23.15 Jug. pevci zabavne 
Jutranje popevke; 9.00 Vi in Jaz; glasbe.

ZAPOMEl- 3E 1 ZNAK. ZA ZAtE’ ITEK boja.

Piše: C. GALE 
Kise; V. ČUK
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NOGOMET DREVI V ESSNU SMUČANJE NA ZIMOVANJU V AURONZU NOGOMET V MLADINSKEM PRVENSTVU

Nemška B reprezentanca Smučarji liceja France Prešeren 
kot zadnja preizkušnja)^ pokazali zadovoljivo zmaje

Andrej Udovič je dosegel na zaključnem tekmovanju najboljši uspehItalijansko reprezentanco bodo sestavljali v glavnem no­
gometaši Torina - Med izbranci tudi veteran Facchetti

ESSEN, 24. — Italijanska nogo­
metna reprezentanca, ki se pri­
pravlja za kvalifikacijski del sve­
tovnega prvenstva v Argentini, bo 
jutri v Essnu igrala prijateljsko tek­
mo z drugo postavo ZRN. ,

To bo zadnji test «azzurrov» pred 
pravimi spopadi. Italijani so odigra­
li že nekaj prijateljskih tekem: v 
Nici so zapustili izredno slab vtis 
in izgubili z 0:1 (gol je dal_ Ka- 
talinski), v drugem takem srečanju 
pa so «azzurri» s 3:0 premagali 
Zurich. Danes pa jih čaka najtežja 
preizkušnja, saj bo nemška repre­
zentanca izredno močna.

Ogrodje italijanske reprezentance 
v Essnu bodo sestavljali nogome­
taši Torina, ki so v prvenstvu tre­
nutno drugi in po mnenju tehnikov 
igra Torino najbolj modern nogo­
met. Vseeno pa tudi ta izbira ni mo­
gla brez polemik. Nogometaši Tori­
na so jasno izjavili, da so jih boj­
kotirali, kajti reprezentanti Juven- 
tusa so igrali proti lahkemu nasprot­
niku (Zurichu) njih pa čaka dosti 
težja naloga.

Na srečo pa je te polemike po­
miril sam trener Torina Gigi Radi­
ce, ki je jasno dejal, da bodo njego­
vi nogometaši dali vse od sebe, da 
bi dostojno zastopali Italijo v tako 
zahtevnem srečanju in dodal je, da 
je prav ta priložnost idealna, da 
marsikateri nogometaš Torina do­
končno prestopi v enajsterico naj­
boljših «azzurrov».

Bearzot in Bernardini sta presene­
tila, s tem da sta sklicala tudi ve­
terana Facchettija. Interjev brani­
lec, ki je več let steber italijanske 
obrambe, se je takoj odzval vabilu 
(brez polemik) in s tem tudi dokazal 
dokajšnjo mero resnosti in športne 
etike. To pa je seveda v zgled vsem 
tistim italijanskim nogometnim zvez­
dnikom, ki so stalno polemizirali s 
trenerji renrezentance.

Italija bo jutri v Essnu igrala z
m el orli-» ir» a nr*n • P.nnt.i * Tar-

Oraziani, Bon, Paolino Pulici. Re­
zerve: Felice Pulici, Danova, Casar- 
sa. Caso, Orlandi.

Druga nemška reprezentanca pa 
bo igrala z naslednjo postavo: Kar- 
gus; Reinchel, Korbel; Culmann, 
Kremers, Zimmermann; Nickel, Bon- 
gartz, Geye, Worm in Seel.

Srečanje v Essnu se bo pričelo 
ob 19.30.

MILAN, 24. — Tiskovni urad ita 
lijahske nogometne zveze je javil, 
da bo prvenstvena tekma A lige 
med Sampdorio in Ceseno v nede­
ljo v Lucci. Kot je znano, so Samp- 
dorii disvalificirali igrišče.

V soboto zjutraj so se zbrali vsi 
udeleženci šolskega zimovanja v Au- 
ronzu (ki ga je priredil licej «F. 
Prešeren») na pobočju Monte Agu- 
da, da s tekmovanjem preverijo svo­
je smučarsko znanje. Približno 50 
tekmovalcev je bilo razdeljenih v 
pet skupin, kolikor je biio smučar­
skih razredov. Začetniki so tekmova­
li na položni in kratki progi, kjer pa 
so morali že dokazati kako znajo vi­
jugati med (sicer širokimi) vratci: 
Tekma je bila izredno napeta, saj so 
se prvi trije tekmovalci zvrstili v 
slabi sekundi razlike. Zmagal je 
Mauro Lorenzi, pred Robertom Sa- 
razinom in Martino Repinc, ki se 
je izkazala kot enakovredna tekmo­
valka moškim tovarišem.

KOŠARKA V POKALU NARODOV

Mobilgirgi y Zadru 
Izraelci v Cantuju

Košarkarji iz Vareseja in Madrida že polfinalisti
Če so bila še lani srečanja med 

Mobilgirgijem (lani še Ignisom) in 
Zadrom prava poslastica za ljubi­
telje košarke, pa bo današnja tek­
ma med tradicionalnima nasprot­
nikoma le formalnost. Mobilgirgi 
je trenutno vsaj za razred boljši 
od jugoslovanskega prvaka, ki je 
brez čosiča in Ostarčevica postal le 
poprečno moštvo v samem jugoslo­
vanskem prvenstvu, kaj še v evrop­
skem merilu.

V Cantuju je Mobilgirgi pokazal 
taktično zrelost, močno obrambo.

naslednjo reprezentanco: Conti; Tar- enostavne napadalne sisteme, poleg 
delli, Maldera ; Patrizio Sala,. Moz- tega pa še običajno odličnega Mor- 
zini, Facchetti; Claudio Sala, Peccijseja. če dodamo še, da Mobilgir-

?or»vi košarkarji so se letos uvrstili v mladinski pokrajinski finale, 
Predstavlja enega največjih uspehov v zgodovini naše košarke, 

so borovci v treh finalnih srečanjih ostali praznih rok. Proti 
Ralcantieriju in Interju 1904 so visoko izgubili, proti Pallacanestru 
■ir este pa'so povsem zadovoljili, čeprav so tesno izgubili (74:77). Na 
sll*si: Borov najboljši strelec Robi Klobas meče na koš Interja 1904

gi lahko v pokalu uvršča kar dva 
Američana: Morseja in Campiona, 
potem je jasno, da bo 27 točk raz­
like več kot zadostna prednost za 
Gambove varovance.

SKUPINA A
PARI ZADNJEGA KOLA

DANES: Zadar - Mobilgirgi
(74:101); JUTRI: Villeurbanne - Ma­
hneš (70:87); Akademik - Turku 
(77:87).

LESTVICA: Mobilgirgi Varese 8; 
Villeurbanne in Racing Mahneš 6; 
Zadar in Akademik Sofija 2; Turun 
Turku 0.

* * #

Medtem ko je Real Madrid že pol­
finalist, pa se bosta jutri Forst iz 
Cantuja m Maccabi iz Tei Aviva 
potegovala za drugo mesto v tej 
skupini. V prvem srečanju so zma­
gah Izraelci z 11 točkami razlike. 
Verjetno bodo torej zmagah Tauri- 
sanovi varovanci, ki pa se bodo 
morah nato v polfinalu spoprijeti 
z Mobilgirgijem.

SKUPINA B
PARI ZADNJEGA KOLA

JUTRI: Fòrst - Maccabi (77:88); 
Federale - Transol (85 : 82); Real 
Madrid - SeM1 (94:85).

LESTVICA:' Real Madrid 8; Forst 
Cantò in Maccabi Tel Aviv 6; Se- 
fra Dunaj 2; Federale Lugano in 
Trasol Rotterdam 0.

Pokal pokalnih prvakov
V tem pokalu bo že danes prvo 

kolo polfinala. V Milanu se bosta 
nocoj spoprijela Cinzano in Rabot- 
nički iz Skopja. Favorit v nocojš­
njem srečanju je milansko moštvo. 
Lečičeva «četa» pa bo verjetno do­
ma nadoknadila vsako razliko. . .

V drugi tekmi pa se bosta spopri­
jela francoski zastopnik Tours in 
Estudiantes iz Madrida.

Povratni srečanji bosta 3. marca.
Pokal prvakinj

Tudi v tem pokalu bo jutri na 
sporedu polfinale.

Italijanski zastopnik Geas bo v 
prvi tekmi gostoval v Pragi, kjer 
se bo spoprijel s favorizirano 
Sparto.

Kandidat za naslov prvaka Cler- 
mont Ferrand pa bo v prvem sre­
čanju igral v gosteh z Akademikom 
iz Sofije.

Pokal Ronchetti
V polfinalu bosta danes igrala 

Industromontaža iz Zagreba in Pa- 
gnossin iz Trevisa.

Praška Slavija, favorit za naslov, 
pa bo sprejela v goste francosko 
moštvo Montceau Les Mineš.

POKAL KORAČ
V prvih tekmah polfinala so do­

segli naslednja izida:
Jugoplastika - Sinudyne 74:83
Juventud Badalona - China- 

martini 107:83

Ostale skupine so vse tekmovale 
na zahtevni in primerno dolgi pro­
gi veleslaloma; razdaljo kakih 800 
metrov je bilo treba prevoziti skozi 
15 vrat.

Najprej so se po strmini pognali 
dijaki in dijakinje druge skupine, ki 
so še pred slabim tednom komaj po­
znali ‘smučarske prvine. Marko Zu- 
balič je kot prvi privozil na cilj z 
odličnim časom 55”6 in to mu je za­
doščalo za zmago v njegovi skupini, 
saj je drugi, Štefan Bacchi, zaostal 
za dobro sekundo; Berdon je (kot 
tretji) bil nekoliko slabši, saj je vo­
zil nad minuto. V tej skupini smo 
bili priča veliki selekciji, saj so kar 
štirje tekmovalci morali odstopiti.

Sledili so tekmovalci tretje skupi­
ne, kjer je Franka Zoch poskrbela 
za največje presenečenje, saj je kot 
prva presmučala progo v izrednem 
času 49”4, kar je tudi v absolutnem 
merilu odlično. Dobro je vozil tudi 
Marko Rismondo, ki je s športnim 
duhom nadomestil tehnične pomanj­
kljivosti in zasedel tako drugo me­
sto z dobrima dvema sekundama za-. 
ostanka. Dimitrij Gruden je kot tret-1 
ji (s časom 56”) nekoliko razočaral. 
Tekmovanja četrte skupine se je 
udeležilo le osem tekmovalcev, saj 
je bila ta skupina najnesrečnejša, 
ker je že drugi dan zgubila dva čla­
na, ki sta v soboto z nogama v mav­
cu navijala za sošolce. Zmagal je 
Klavdij Starc s časom 50”8, pred 
Igorjem Brano in Viviano Giuliani.

Za najboljšo skupino je vladalo ve­
liko zanimanje, saj so jo sestavljali 
že odlični smučarji, med katerimi 
tudi nekaj tekmovalcev. Že dolgo 
pred tekmo so razni «umetniki maž» 
pripravljah svoje «dilce», da bi pri­
dobili kako sekundo. To pa je neka­
tere tudi stalo boljšo uvrstitev, ker 
so se v zadnjem trenutku spreme­
nile snežne razmere, ko je sonce 
precej omehčalo progo. Prvi se je 
po pobočju spustil Rado Race, ki je 
s solidnim časom 49”4 nakazal iz­
redno oster boj za osvojitev prvega 
mesta. Mnenja navijačev so bila de­
ljena: polovica jih je navijala za An­
dreja Udoviča, ostali pa za izkušeno 
tekmovalko Doro Tomšič, ki je ime­
la s seboj kar dva para odličnih 
smuči. Glavna favorita sta startela 
neposredno drug za drugim in v tem 
je bil Udovič nekoliko favoriziran, 
saj je poznal neposredno pred star­
tom Dorin čas, ki je bil seveda do 
tedaj naboljši, čeprav samo za slabo 
sekundo pred Racetovim. Andrej U- 
dovič je vozil po strmini z izredno 
gotovostjo, smuči so mu zelo naglo 
drsele, kar pomeni, da je mazal pra­
vilno. , Dosegel je najboljši čas. Za 
prijetno presenečenje je poskrbel 
«outsider» Marko Mesesnel, ki je s 
solidno in hitro vožnjo osvojil drugo 
mesto.

Tekmovanja so torej dobro uspela 
in pokazala velik napredek, ki so ga 
dosegh vsi udeleženci. Skupna lest­
vica odraža tudi približno pravo sli­
ko vrednosti posameznikov, posebej 
pa moramo omeniti Franko Zoch in 
Marka Rismonda, ki sta se edina 
iz tretje skupine vrinila med dese­
terico najboljših. Zvečer je bilo v 
hotelu nagrajevanje in Udovič je 
prejel lep pokal.

LESTVICE
1. skupina

1. Mauro Lorenzi 16” 2
2. Sarazin Robert 17”0
3. Martina Repinc 17”1
4. David Slobec 18”5
5. Lauro Trevisan 20”0
6. Nives Zobec 26”0
7. Eva Z aghi 28”0

4. skupina
1. Klavdij Starc 50” 8
2. Igor Brana 53” 8
3. Viviana Giuliani 55”6
4. Franko Škerlavaj 56” 0
Odstopilo: 4

5. skupina
1. Andrej Udovič 44”6
2. Marko Mesesnel 47”8
3. Dora Tomšič 48”6
4. Rado Race 49”4
5. Egon Malalan 51”0
6. Erika Cossutta 51”4
7. Marta Verginella 52”6
8. Ivo Volpi 53”8
9. Irena Zupancich 59” 2

10. Peter Filippi 1'03”6
Odstopila: 2

antek

V ZADNJEM FINALNEM SREČANJU 
VESNA RAZOČARALA SVOJE NAVIJAČE

V narašča j niškem prvenstvu sta Breg in Kras pre­
jela skupno kar ducat golov (dala pa nobenega)

Libertas TS — Vesna 1:1
LIBERTAS TS: Orsini, Bortolini, 

Perini, Basile, Benčič, Ciacchi, 
Braindch, Parovel, Gallitehi, lurin- 
cich, Stefancich, Chicconi 13.

VESNA: Eva L, Košuta, Slatič, 
Sosič, Zucca IL, Eva IL, Guštin, 
Pipan, Biagi, Zucca L, Švab, De- 
grassi 12, Kovačič 13.

Strelca: v 22. min. Biagi za Ves­
no in v 33. min. Stefancich za Li­
bertas.

Koti: 8:5.
Gledalcev: 100.
V zadnji finalni tekmi proti Li- 

bertasu je Vesna z remijem razoča­
rala svoje navijače in je s tem že

tretjič zamudila priložnost za osvo­
jitev prvega mesta v mladinskem 
prvenstvu.

Libertas se je izkazal kot solidna 
in organizirana ekipa, ki zna v kri­
tičnih trenutkih obdržati hladno­
krvnost, kar pa ni zmogla tokrat 
Vesna, ki je prikazala medlo in živč­
no igro. Vsekakor se je prvi polčas 
začel dobro za «plave», ki so kakih 
20 minut stalno napadali in v 22. 
minuti dosegh zadetek z Biagijem. 
Ta je izkoristil trenutno negotovost 
vratarja in tako povedel. Po zadet­
ku se je Libertas takoj organiziral 
na sredini igrišča in je od tam da­
jal lepe predložke napadu, ki je

«

m
-

mÈì,.,
Mlade kontovelske odbojkarice so pri nas v nečem izjema: medtem ko imajo skoraj vse naše šesterke tre­
nerje, vodi to ekipo trenerka. Kontovel pripravlja in vodi namreč ena izmed naših nekdanjih najboljših 
igralk Norči Vodopivčeva, ki se, kot kaže, tudi v tem «poklicu» udejstvuje dokaj uspešno. Na sliki: Vo­

dopivčeva s svojimi varovankami
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NA MLADINSKEM NOGOMETNEM TURNIRJU V VlflREGGIU

V italijanskih derbijih

2. skupina
1. Marko Zubalič
2. Štefan Bacchi
3. Andrej Berdon
4. Pavel Zobec
5. Igor Zaccaria
6. Bruno Stanissa
7. Marina Počkaj 
Odstopilo: 5

3. skupina
1. Franka Zoch
2. Marko Rismondo
3. Dimitrij Gruden
4. Romeo Malalan
5. Ani Kosor
6. Ivana Pertot
7. Nives Cossutta
8. Katja Kalc

55”6
57”2

1’01”0
1’02”8
1T8”0
1’32”0
1’32”4

49”4 
51”6 
56” 0

roo”6
r02”0
r02”6
1’06”0
1’10”6

, ,, JPr^a JJuWs, jr?fflagala Rangers
VIAREGGIO, 24. — Na mladin- javil, da bo opustil ta šport. Vsako- 

skem nogometnem turnirju v Via- krat pa se je tudi premislil. In ta- 
reggiu so danes odigrah štiri sreča- ko se je zgodilo tudi za to sezono, 
nja. Na sporedu sta bila kar dvai Agostini bo vozil motorje znam- 
italijanska derbija, ki sta se oba ke «vm» in «yamaha». 
zaključila z 1:0. V tem kolu gre o-
meniti visoko zmago praške Dukle. 

DANAŠNJI IZIDI 
Inter - Sampdoria 1:0
Kickers - Wisla 2:0
Lazio - Como 1:0
Dukla - Rangers 3:0

KONČNE LESTVICE
1. skupina: Torino 6, Napoli 4, Bar­

cellona in CSKA Sofija 1.
2. skupina: Milan in Roma 5, Parti­

zan Beograd 2, Inter Heemskerk 
brez točke.

3. skupina: Dukla Praga 6, Rangers 
Glasgow 4, Lazio 2, Como 0.

4. skupina: Inter 6, Sampdoria 4, 
Kickers Hoffenbach 2, Wisla Kra­
kov 0.
V četrtfinale so se uvrstila na­

slednja moštva: Torino, Napoli, Mi­
lan, Roma, Dukla, Rangers, Inter in 
Sampdoria.

Pari jutrišnjega kola v Viareggiu: 
Torino - Roma; v Sarzani: Milan - 
Napoli.

Pari četrtkovega kola v Viareggiu: 
Inter
DuMa - Sampdoria.

Rangers; v Montecatini ju:

MOTOCIKLIZEM
SCARPERIA (Firence), 24. - Gia­

como Agostini, večkratni svetovni 
prvak v raznih motociklističnih ka­
tegorijah, je predstavil svoj nov 
«team». Agostini je že večkrat na-

ODBOJKA
V 1. ŽENSKI DIVIZIJI

Se ena zmaga Sokola
kol — Julia 3:2

SOKOL: Lia Kralj, Vida Legiša, 
Škerk, Kostnapfel, Zidarič, Zando- 
meni, Bolari, Capohcchio, Antoni, 
ni, saj sta obe ekipi zagrešili več 
osnovnih napak. Bodisi na eni ka- 

V soboto je šesterka Sokola igrala 
v Trstu proti šibki Julu. Nabrežin- 
ke, ki so bile v tej tekmi nesporen 
favorit in so se zavedale lastne mo­
či, so začele podcenjevati nasprot­
nika in bi zato kmalu prišlo do prav­
catega presenečenja. Tekma ni bila 
zanimiva in na visoki tehnični rav­
ni, saj sta se obe ekipi zgrešili več 
osnovnih napak. Borisi na eni ka­
kor na drugi strani igrišča nismo bi­
li priča (kar odlikuje posebno So­
kol) hitri graditvi igre in duhovitim 
akcijam. Igra je bila izredno lagod­
na. Deloma opravičuje vse to dej­
stvo, da niso mogle nekatere igralke 
Sokola med tednom zaradi gripe in­
tenzivno in redno trenirati. Vsekakor 
pa je prišla do izraza izredna kon­
dicija Nabrežink, ki so napele vse 
moči in zaključile tudi odločilni, peti 
set v svojo korist in ostale tako 
edine še neporažene v tej skupini.

BOKS

ZA EVROPSKI NASLOV

Danes v Londonu 
Sollas - Cotena

LONDON, 24. — Jutri se bosta v 
'Eohdonti STéWtìPsSil&.iAslpv peresne 
kategorije , spoprijela, sedanji prvak 
Italijan Elio Cotena in Anglež Ver- 

^ sta trdno
prepričana v zmago, še posebno 
optimistično razpoloženi so v an­
gleškem taboru, saj že sedaj sestav­
ljajo načrte, da bi Sollas jurišal 
kar na svetovni naslov v tej kate­
goriji.

KOŠARKA

DREVI OB 21. URI

Patriarca-Olimpija
V okviru priprav za nedeljski pr­

venstveni nastop s Saporijem iz Sie­
ne bo drevi ob 21. uri goriška Pa­
triarca igrala prijateljsko tekmo z 
Olimpijo iz Ljubljane. Srečanje bo 
vsekakor zanimivo, saj bodo Goriča­
ni preverili svojo trenutno formo v 
tekmi s košarkarji iz Ljubljane, ki 
so nekajkrat že gostovali v Gorici.

NOGOMET

MALD1NI ODSTAVLJEN

Foggia snubi 
H. Herrero

v 33. minuti z odličnim Stefanci- 
chem remiziral. Pri tem je treba 
omeniti, da je bil sodnik izredno 
negotov, saj je žvižgal, ko res ni 
bilo treba ter je spregledal marsi­
kateri offside in to tudi v primeru 
Stefancichevega zadetka.

V drugem polčasu pa se je Vesna 
borbeno otepala nevarnih akcij «be­
lih» in napadala le z Guštinom, z 
neorganiziranimi protinapadi, pri 
katerih se je znatno občutila odsot- 
jiost Russignana. Libertas pa v 
drugem polčasu ni izkoristil mnogih 
priložnosti in je večkrat naletel na 
tokrat odličnega vratarja Evo.

Vsekakor se je tekma končala z 
remijem, ki je sicer prinesel zaslu­
ženo prvo mesto v mladinskem pr­
venstvu odlični enajsterici Libertasa.

P. K.
NARAŠČAJNIKI 

Breg — Rozzol 0:4 (0:2)
BREG: Smotlak, Klabjan, Grizo- 

nič M., Ražem, Lovrečič, Grizonič 
P., Kalin, Divis, Zonta, Kraljič Fab­
jan, Mauri.

ROZZOL: Oblach, Toffanin, Ci­
gliami, Di Nicolò, Cigliami G., Pia­
nella, Cociani, Appolonio, Sain, Cal- 
legaris, Gladulich.

Strelci: Pianella, Cociani, Appolo­
nio, Sain.

Rozzol se je predstavil na dolin­
skem igrišču z urejeno postavo. 
Brežani so tokrat nastopali v okr­
njeni postavi in občutila se je pred­
vsem odsotnost režiserja Prašlja. 
Gostje so takoj prevzeli vajeti igre 
v svoje roke ter že v uvodnih mi­
nutah dosegli prva dva gola. Reak­
cija «plavih» pa ni bila dovolj u- 
činkovita in do konca polčasa niso 
znižali zaostanka.

Po odmoru so se naši zastopniki 
odločno pognali v napad, toda ko so 
dosegh višek, so gostje v proti­
napadu dosegh še tretji zadetek. 
Nekaj kasneje je vratar Smotlak 
lepo ubranil enajstmetrovko, ven­
dar se naval Rozzola še ni končal, 
saj je Sain v zadnjih minutah spet 
zatresel Smotlakovo mrežo ter tako 
zapečatil visok poraz Brega.

Jolo
NARAŠČAJNIKI 

Giarizzole — Kras 8:0 (5:0)
KRAS: Kocjančič (Skupek), Maj­

cen, Škabar, Legiša, Bertolino (Po­
bega), Purič, Stulle, Sergij Škabar, 
Okretič, Bizjak, Lauzana.

GIARIZZOLE: Altin, Sodomaco, Fur­
lan, Cerar, Allegretti, Notarist^fano, 
Teza, Ridolfo, Zacchigna, Umek, P-e- 
rossa. 13 Pergolis.

STRELCI: v 5. min. Teza, v 16., 
18., 21. ’ in 26. rrrin. Zacchigna. v 37. 
min. Allegretti, v 53. min. Altin (II- 
metrovka) m 59. min. Sergij Ška­
bar (avtogol).

V nedeljo je Kras doživel hud po­
raz proti močni ekipi Giarizzol, ki 
so brez dvoma najboljše moštvo v 
tej skupini.

Domači so nasuli že v prvem pol­
času kar pet golov v Krasovo mre­
žo, kar je dalo misliti, da bo to 
najhujši poraz Krasa v tej sezoni. 
Njegova obramba je imela največ 
dela s srednjim napadalcem, ki se 
je s precejšnjo lahkoto prebijal v 
bližino Kocjančičevih vrat.

V drugem delu srečanja je branil 
Krasovo mrežo Skupek, ki ni kriv 
za prejete gole. Tudi obramba je 
zaigrala nekoliko bolje kot v prvem 
pclčasu. 7 minut pred koncem je 
sodnik dosodil precej dvomljivo 11- 
merovko v korist Tržačanov in vra­
tar Altin je sedmič zatresel mrežo.
V slačilnici je ostal tudi poškodovani 
Bertolino. Zamenjal ga je Rudi Po­
bega, ki je prvič branil Krasove 
barve in je svojo nalogo dobro o- 
praviL

R. B.

FOGGIA, 24. — Vodstvo nogomet­
nega drugoligaša Foggie je zaradi 
zadnjih dveh neuspehov doma pro­
ti Genoi in v gosteh proti Avehinu 
odstavilo trenerja Maldinija.

Vodstvo se medtem poteguje, da 
bi najelo slavnega «čarovnika» He- 
lenia Herrero, ki pa bo dal dokončni 
odgovor čez nekaj dni.

DANES V DOLINI

Bor-Italcantieri
V prijateljski košarkarski tekmi 

se bosta— danes v Dolini, s pričet­
kom ob 18. uri, spoprijeli ekipi ka­
detov Bora in Italcantierija iz Tr­
žiča. Srečanje bo za obe ekipi do­
ber trening za nadaljevanje prven­
stva. edko

33. ® ®h
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MAJ V DEŽELI SOVJETOV

POT 
K SVETLOBI
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film^0 prst sem položil v lepo, pleteno košarico, vse svoje 
ninske nagrade, obešene na steni, pa sem prekril s tistim 

na u 0m- Kaì naì bi pomenile vse nagrade — če bi pozabili 
nL ašimo? Prav rad bi dal prgišče te prsti kot svojo 

agrado, kot nagrado Marka Donskega tistemu napredne- 
bi rilmskemu režiserju, ki bi snemal takšne filme, da 
da 'r5 sP°minjali venomer na to, da se je treba boriti in

1 se Hirošima ne ponovila.»
«rvaj menite o festivalu festivalov v Beogradu?» 

festiv i 3 dežela je ravnala zelo dobro, da je priredila ta 
jh- Zame je to zelo napreden festival.»

«Naj vas je na festivalu najbolj vznemirilo?» 
estet-u ualni filmi- Zakaj? Tisočletja se je ustvarjala
Priš i • seksualnih odnosov, od trenutka, ko je človek
tike ' 12 Prazg°dovinskih jam, kjer ni bilo seksualne este-
jj. v ln se je šele začel izoblikovati odnos med moškim 
izohup °' Potem Je tu še materinstvo, ki se je prav tako 
na “, Val° v tisočletjih. Zdaj pa smo nenadoma naleteli 
Pozah r zaP^eten problem, na seks. In kot da bi ob tem
človek 1 i13 glavni pomen umetnosti same — proslavljati

a, lepoto. V Beogradu sem se nenadoma znašel na

festivalu seksualnih filmov in filmov groze. Kljub vsemu 
temu pa menim, da je vaša dežela ravnala prav, ko je 
na festivalu pokazala tudi te filme.»

«V svojih delih ste posneli na filmski trak precej po­
membnih, lahko bi rekel klasičnih del sovjetske in ruske 
književnosti. Danes pa se, žal, dogaja, da prav tujci, oziro­
ma tuje kinematografije več ali manj uspešno ekranizirajo 
dela Pasternaka, Solženicina. Zakaj se v Sovjetski zvezi ne 
lotevate ekranizacije teh del, saj bi jih posneli vsekakor 
bolje, avtentičneje in tudi prizadeteje?»

«Vprašanje je zame prijetno, hkrati pa tudi zelo kri­
tično zastavljeno. Rad imam tudi pogovore take vrste. Če 
me nekdo kritizira, vedno menim, da to počenja dobro­
namerno. Ko ste zastavili to vprašanje, menim, da ste 
prav to tudi upoštevali. Med prijatelji je treba o lastnih 
neuspehih vedno odkrito govoriti.

Naš kazenski zakonik, jaz pa sem študiral pravo in 
to dobro poznam, predvideva ostre kazni za vse. tiste, ki 
na kakršenkoli način s svojimi deli, umetniškimi ali ka­
kimi drugimi, razpihujejo med ljudmi sovraštvo ali pa jih 
vzpodbujajo k vojni. Zanesljivo vem, da bi me, če bi 
prekršil to klavzulo, aretirali in odsedel bi svoje. Kar zade­
va Solženicina, ki sem mu pred štirimi leti bolnemu pod­
piral zglavje, trdim, a za to bi dal tudi svojo glavo in 
obe roki, da bi ga nikoli ne zapeljala ta ideja, da bi, ko 
bi prvič zapustil svojo domovino, dejal tej deželi zbogom 
za vedno. Sleherni, ki ne ljubi svoje dežele, in svojih na­
rodov, ne ljubi tudi drugih narodov.

Lahko vam rečem, dragi prijatelj, da sem imel namen 
in celo dovoljenje za snemanje filma po Pastemakovem 
romanu. Moja edina nesreča je bila v tem, da so me dru­
gi prehiteli, ko so začeli snemati pred menoj. Prepričan 
pa sem, da bi to sam bolje storil kot zahodni kolegi.»

«In kaj pripravljate trenutno?»
«Naj vam najprej povem, da občudujem ljudi, ki de­

lajo film za filmom. Jaz tega ne morem. Potrebna so mi 
leta, da bi se odločil, ali bolje rečeno, začel z realizacijo 
novega filma. Takšen je tudi primer s filmom, ki ga zdaj 
delam in ga pravzaprav delam že deset let. To je film o 
pevcu šaljapinu, katerega prvi del nosi naslov «Slava in 
življenje», drugi del pa «Poslednji poljub». To je film o 
tragediji talenta šaljapina, ki ga bom snemal v domovini, 
Italiji in Franciji. Vodilo ali sporočilo tega filma pa bi naj­
krajše označil tako-le: če človek nima pod svojimi no­
gami svoje rodne zemlje, je nesrečen in sam — kljub 
bogastvu in slavi.»

Povedal sem mu, da sem prevedel v slovenščino Šalja- 
pinove spomine, ki jih je v bistvu zredigiral Gorki, šalja- 
pinova mladost je bila zelo podobna mladosti Gorkega. 
Morda je tudi v tem del odgovora, zakaj je prav šaljapin 
tako pritegnil Marka Donskega?

Veselo se mi je nasmehnil, obraz mu je kar zasijal in 
me v isti sapi poprosil, naj mu v Moskvo pošljem svoj 
prevod Šaljapinovih spominov, saj je zanj sleherna doku­
mentacija o šaljapinu dragocena.

Obljubil sem mu. V beležnico mi je zapisal svoj mo­
skovski naslov. Že so ga klicali drugi, vendar se dolgo 
nisva mogla posloviti. Še stoje sva se pomenkovala. Zde­
lo se mi je, da ne stoji pred menoj sedemdesetletni živi 
klasik svetovne kinematografije, temveč droben, živahen, 
neugnan in prisrčen možiček srednje rasti, sicer že sivo^ 
las, a značilnega obraza, na katerem se niso smejale in 
govorile samo oči in usta, temveč tudi vse gube in gubice. 
Na ljubem obrazu, ki je znal tako človeško, pretresljivo 
in neponovljivo ekranizirati človeka in umetnika v njem!

na sovjetski televiziji in 
sram. Obljubil sem mu 
spominov, a tega nisem 
malomarnosti. In drugič, 
seboj njegovega naslova’ 
tako vehementno takrat, 
zapisal v beležnico. In na

mahoma me je postalo male 
poslati svoj prevod Šaljapinovi 
storil. Zakaj, ne vem, morda i 
žal mi je bilo, da nisem imel 
in njegove številke, ki mi jo j 
pred dvema letoma v Beograd 
mah mi je postalo neskončno ža

MOSKVA, torek, 18. septembra 1973

Napočil je hladen, a lep in sončen jesenski dan. Peš 
sem se iz hotela podal na Rdeči trg, na tisti trg, ki je 
morda danes eden najslavnejših trgov sveta. Ko človek 
stoji na njegovih kamnitih ploščah, se mu zdi trg v nekem 
smislu manjši, kot pa ga je vajen s fotografij in filmskih 
posnetkov. Vendar kljub temu daje vtis prostranosti, zla­
sti še zato, ker je v nekem smislu vedno prazen : avto­
mobilom m prometu je dostop na trg prepovedan, človeška 
bitja, posamič, v skupinah ali v vrsti, ki stoji pred Leni­
novim mavzolejem, pa se kar nekam porazgube v njegovem 
prostranstvu.

Tako sem stal na tem trgu, ki je videl toliko parad 
in zmagoslavij, na trgu, odkoder so paradni oddelki sov­
jetske armade tistega sedmega novembra 1941. leta na­
ravnost izpred tribune odkorakali na fronto, na trgu, ki 
je devetega maja, na dan zmage, petinštiridesetega leta 
videl veliko parado in so tu pred mavzolej sovjetski vo­
jaki metali na kup nacistične bojne zastave in znamenja, 
simbole premaganega fašističnega sovražnika.

(Nadaljevanje sledi)
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NOVA ODKRITJA V ZVEZI S ŠKANDALOM LOCKHEED

Crociani: temna preteklost zadnjega 
predsednika ustanove Finmeccanica

Preiskava dr. Marteile ■ Ameriški odvetnik Beili vložil tožbo 
proti družbi Lockheed v imenu vdov italijanskih letalcev

RIM, 24. — Na zunanjem ministr­
stvu so potrdili, da so vse dokumen­
te, ki zadevajo poročilo Church o 
zadevi Lockheed in ki jih je pre­
iskovalna komisija ameriškega sena­
ta izročila 4. februarja italijanskemu 
veleposlaništvu v Washingtonu, bili 
že pred časom izročeni rimskemu 
državnemu pravdništvu. Dokumenta­
cija obsega tudi stran 112, ki naj 
bi po pisanju nekaterih dnevnikov 
manjkala.

Pomočnik državnega pravdnika I- 
lario Martella je danes nadaljeval

MILIJARDE PODGAN 
PREPLAVILE SENEGAL
DAKAR, 24. — V bližnji pri­

hodnosti se utegne na svetov­
nem trgu dokaj razredčiti po­
nudba zemeljskih oreškov, brž­
kone se bodo tudi podražili. Ve­
deti moramo namreč, da pri­
haja velik del teh suhih sade­
žev k nam iz zahodnoafriške 
republike Senegala, ki pa do­
življa neobičajno katastrofo.

V poslednjih štirih mesecih 
so preplavili širne kmetijske 
nasade Senegala (tam pridobi­
vajo tudi mnogo rrosa) velikan­
ski tropi miši in podgan, tak­
šnih, ki žive v peščenih stepah 
ter so silno požrešne. Izračuna­
li so, da gre njih število nič 
manj kot od 25 do 30 milijard! 
Uničile so nepregledne pridelo­
valne površine, pomenijo pa tu­
di hudo nevarnost za ljudi, saj 
se s temi živalmi kaj rade 
prenašajo hude nalezljive bo­
lezni, tako zlasti kuga in za­
hrbtna «rumena mrzlica».

Tovrstne podgane se izred­
no naglo množijo: vsaka lahko 
v enem mesecu povali po de­
set drugih in to tako rekoč 
neprenehoma skozi vse leto za­
čenši že kar z drugim mesecem 
starosti. Seveda morajo biti za 
to določeni pogoji, taki, ka­
kršne so lansko leto ustvarila 
silovita deževja po neobičajno 
dolgi suši. To je sprožilo prav­
cato «demografsko eksplozijo» 
škodljivcev, ki so doslej «za­
sedli» nad 300.000 hektarov 
zemlje.

Zaradi neprecenljive gmotne 
škode je nastalo pomanjkanje 
hrane. Ženevska zveza medna­
rodnega Rdečega križa ter raz­
ni specializirani dobrodelni za­
vodi OZN že zbirajo živež, zdra­
vila in sredstva za zatiranje 
podgan, ki naj bi jih poslali v 
Senegal.

preiskavo v zvezi s škandalom Lock­
heed. Potem ko je že prej izdal za­
porni nalog za bivšega predsednika 
Finmeccannice Camilla Crocanija (ta 
je že pred tednom dni zbežal iz Ita­
lije) je danes zaslišal nekatere o- 
sebnosti, ki so povezane s tem škan­
dalom.

Včeraj je preiskovalec pozval od­
vetnika Antonnija Lefebvre D’Ovi- 
dia, naj se zglasi pri njem. V prejš­
njih dneh mu je poslal le opozori­
lo ,naj bo na razpolago preiskoval­
nim oblastem. Danes je Martella po­
slal poziv naj s? zglasi na sodišču 
tudi Max Melka. Podoben poziv je 
poslal tudi Luigiju Oliviju. Melka je 
predsednik. Olivi pa upravitelj druž­
be «Ikaria», ki ima svoj sedež v 
Vaduzu v Liechtensteinu. Prvi je 
francoski državljan, drugi pa Švicar. 
Preiskovalni funkcionar dolži oba, 
da sta posredovala med družbo Lock­
heed ter italijanskimi podkupljenimi 
javnimi funkcionarji, ko je šlo za 
izplačevanje podkupnine za prodajo 
Italiji 14 letal tipa «hercules C 130».

Davi je pomočnik drž. pravdnika 
zaslišal tri priče. Prvi je bil na vr­
sti general Bruno Zattoni, ki je za 
časa nakupa letal tipa hercules vo­
dil urad za pogodbe pri ministrstvu 
za obrambo ter se je ukvarjal s pro­
dajo in nakupom omenjenih letal. 
Leta 1972 je general zapustil službo 
pri letalstvu in je že v aprilu iste­
ga leta postal predsednik družbe 
CISET. Gre za družbo, ki jo je usta­
novil ing. Cammilo Crociani. Mar­
tella je zaslišal Zattonija že pred 
časom ter mu je tedaj naročil naj 
pripravi podrobno poročilo o svojem 
delovanju na ministrstvu za obram­
bo. Ko ga je danes zaslišal, potem 
ko mu je Zattoni izročil prejšnjo so­
boto zahtevano poročilo, pa je baje 
preiskovalca bolj zanimala povezava 
med družbo CISET ter Crocianijevo 
splošno dejavnostjo. Kot je znano, je 
Croriar.i opustil, vsaj na videz, svojo 
dcjavnc^t pri družbi CISET, potem 
ko je postal predsednik Finmecca- 
nice.

Preiskovalni funkcionar je nada­
lje zaslišal še dr. Guglielma Ferret­
ti ja, ki so ga imenovali za upravi­
telja družbe Com-EL leta 1971 na me- 
sto Marie Fave in ki je tudi vplete­
na v škandal Lockheed.

Danes je zagovornik odvetnika An- 
tonellija, ki je v priporu, zahteval 
naj sodniki izpustijo njegovega va­
ro-, anca na svobodo, češ da je bil 
nezakonito aretiran in da sploh ne 
obstajajo dokazi za njegovo krivdo.

Osrednja osebnost, vsaj za sedaj, 
je pri tej preiskavi Crociani, ki pa 
je baje ušel iz Italije s kopico do­
kumentov. Pravijo, da se je zatekel 
morda v Južno Ameriko ali pa v 
Švico. Crociani je sumljiva osebnost 
že zaradi svoje politične preteklosti. 
Bii je fašist, potem pripadnik re- 
pubiikinskih oboroženih sil in po tr­
ditvah nekaterih ljudi je nosil tudi

bil obtožen, da je umoril Leea Os 
walda) vložil na ameriškem sodišču 
tožbo proti družbi Lockheed v ime­
nu sedmih italijanskih vdov, ki so 
izgubile može zaradi nesreč letal ti­
pa «F-104» («leteče krste»). Podobne 
tožbe je Belli vložil tudi v imenu 
številnih zahodnonemških vdov.

esesovsko uniformo. Po vojni so ga je zagovarjal Jacka Rubyja, ki je
sicer za nekaj časa zaprli, toda kma-..........
lu je izplaval na površje. Ukvarjal 
se je z najrazličnejšimi posli in tr­
govinami, dokler se mu ni posre­
čilo, da je postal predsednik Fin- 
meccanice. Poznali so ga nekateri 
ministri, ki so se baje družili z njim 
v nekaterih vilah blizu Rima. Med 
temi je bila najbolj znana vila, ka­
tere lastnik je Sergio Salieri, njegov 
tesen sodelavec. Saberi se je baje 
celo bahal, da je Crocianija predsta­
vil raznim demokristjanskim mini­
strom ter mu tako pomagal do polo­
žaja predsednika Finmeccanice. S.
Salieri pa je lastnik velike vile z 
ogromnim parkom in bazenom v 
Mazzanu Romano, kakih 35 km od 
Rima. Salieri je bil navaden držav­
ni uradnik in potem tudi demokri- 
stjanski župan v Mazzanu. Tu je 
odkupil vilo, ki jo je razkošno opre­
mil. V vili, oziroma v parku, je lah­
ko pristajal tudi helikopter, s kate­
rim se je vozil Crociani. V to vilo 
so prihajali tudi razni demokristjan- 
ski veljaki.

Medtem sporočajo, da je ameriški 
odvetnik Melvin M. Belli (svoj čas
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiPiiiiuimtiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii»

GSEM LET PO POTRESU 50.000 OSEB ŠE VEDNO V KOLIBAH

Predsednik Leone sprejel delegacijo 
otrok iz doline Belice na Siciliji

Pritožbam malčkov zaradi nemogočih življenjskih razmer so prisluhnili 
tudi Pettini, Spagnola in Moro ■ V Palermu preiskava o izginulih milijardah

Concorde ne bo smel 
pristajati v New York

NEW YORK, 24. — Skupščina 
države New York je odobrila za­
konski osnutek o prepovedi pristaja­
nja nadzvočnega britansko-franco- 
skega potniškega letala concorde 
na newyorškem letabšču John Ken­
nedy. Osnutek mora sedaj podpisati 
še guverner te države Hugh L. 
Carey. Prepoved velja sicer za vsa 
letala, katerih trušč presega 108 
decibelov, kar pomeni, da na ome­
njenem, kot tudi na drugih dveh 
newyorskih letabščih (La Guardia 
in Newark) ne bi smel pristajati 
niti boeing 707.

SREČANJE Z ITALIJANSKIMI POLITIČNIMI VODITELJI

Obisk v Rimu španskih 
demokratičnih strank

Med španskimi predstavniki sta tudi sekre-
V

tar • KPS Cardio in Marcellino Camaclio

RIM, 24. — Davi so se .začela sre­
čanja. med delegacijama dveh naj­
pomembnejših španskih opozicijskih 
skupin in predstavniki italijanskih 
političnih strank. .

Kot je znano, so španske politične 
napredne stranke ustanovile predlani 
oziroma lani dve večji skupini. Ena 
je znana pod imenom «Demokratič­
na jur.ta» v kateri, sta med drugimi 
španska komunistična .partija in So­
cialistična ljudska stranka, druga pa 
je «Platforma demokratične konver­
gence», ki jo sestavljajo razne de- 
mokristjanske skupine, Sociabstična 
delavska stranka in drugi.

že lani sta se obe politični sku­
pini začeli pogovarjati o skupni akci­
ji za obnovitev demokracije v Špa­
niji. Skupni obisk v Rimu je ena od 
prvih oblik tega skupnega nastopa. 
Med drugimi sta sedaj navzoča 
v Rimu sekretar KPš Carrillo in 
predsednik «delavskih komisij» Mar­
cellino Camacho.

Predstavniki obeh španskih politič­
nih skupin so danes obiskali vod­
stvo PSDI, kjer jih je sprejel posl. 
Tanassi. Pozneje jih je sprejel tudi 
tajnik liberalne stranke. Bili so na 
obisku tudi pri vodstvu AGLI.

Zvečer je predstavnike španskih de­
mokratičnih strank sprejel predsed­
nik senata Spagnolb.

Prihodnji petek, kot sporoča zdru­
ženje «Itabja - Španija», ki prireja 
srečanja, se bodo španski gostje sre­
čah z rimsko javnostjo.

RIM, 24. — Predsednik republi­
ke, vladni predsednik in predsedni­
ka senata oziroma poslanske zbor­
nice so danes sprejeli odposlanstvo 
iz doline Bebce, ki jo je leta 1968 
razdejal strahovit potres. Veliko 
število družin je ostalo brez stre­
he; uredili so jim zasilna bivali­
šča, v katerih pa živijo še danes! 
Življenjske razmere so nemogoče, 
saj gre dejansko za lesene in plo­
čevinaste kolibe, ki so lahko samo 
v sramoto državi, ki se ima za o- 
mikano ter se nekateri njeni za­
stopniki tako radi ponašajo z več­
tisočletno kulturo.

V odposlanstvu je 57 otrok, ka­
terih starost se po večini suče o- 
koli 8 do 10 let in ki so skoraj vsi 
rojeni v omenjenih kolibah. Sprem­
ljajo jih župnik iz kraja Santa Nin­
fa, 52-letni Antonio Riboldi, ožja 
delegacija staršev in nekaj šolni­
kov. Pobudo za «potovanje upanja» 
v Rim je dal don Riboldi, ki več 
let živi v tesnem stiku s prizadetim 
prebivalstvom in pozna torej vse 
njegove tegobe in trpljenje.

Župnik je pred časom izjavil ti­
sku, da se je zgubilo «po poti» več 
milijard lir, ki jih je vlada name­
nila za gradnjo stanovanjskih po­
slopij in sploh za socialno - gospo­
darsko obnovo v dolini Bebce. Jas­
no je, da denar ni kar tako izginil, 
temveč so si ga prisvojib v dolo­
čenih krogih. Nahajamo se torej 
pred novim škandalom, kot bi jih 
še ne imeli dovolj! Državno odvet­
ništvo in namestnik državnega 
pravdnika A. DelTAira sta v Paler­
mu sprožTa v tej zvezi preiskavo 
in upati je, da bo uspešna, čeprav 
so mnogi glede tega skeptični; po­
vsem upravičeno seveda, ko pa se 
v tej naši prelepi deželi' razne pre­
iskave in raziskave kar prepletajo, 
nato pa zgubljajo v zaprašenih pre­
dalih javnoupravne in sodne biro­
kracije.

Povod za «žalostni pohod» na 
Rim pa je župniku Riboldiju po­
nudila okoliščina, da je ob minu­
lem božiču samo 100 parlamentar­
cev odgovorilo na presunljiva pi­
sma nesrečnih otrok iz Sante Ninfe; 
pisemca so vsebovala prošnjo, naj 
vlada končno le nekaj ukrene za­
nje. Drugih 600 senatorjev in po­
slancev se za nesrečneže še zme­
nilo ni (ali pa so imeli slabo vest?).

Otroci so dopotovali v Rim da­
nes okob 9. ure. Na železniški po­
staji so jih pričakali komunistični 
parlamentarci Pio La Torre, Anna 
Maria Ciai in Domenico Bacchi, ki 
so včeraj predložili poslanski zbor­
nici zakonski osnutek o sprožitvi te­
meljite preiskave v zvez; s položa­
jem v dolini Belice, kot tudi šolnik 
in skupina osnovnošolskih otrok in 
dijakov iz Marina, na čigar pobu­
do so tisoči italijanskih otrok po­
slali predsedniku republike solidar­
nostna pisma v podprtje zahtev si­
cilskih malčkov.

Prvi je delegacijo sprejel pred­
sednik poslanske zbornice Pertini, 
ki je izrazil zaprepadenost spričo 
dejstva, da še vedno, po 8 letih, 
niso bila uresničena dela, za katera 
so bila svoj čas nakazana zajetna 
denarna sredstva. Don Riboldi je 
Pertiniju izročil pisemca nesrečnih 
otrok in zbirko fotografskih posnet­
kov, ki nesporno dokazujejo, da se 
odvija življenje družin doline Be­
lice res v nemogočih razmerah. 
Predsednik zbornice je poklonil o- 
trokom denarni znesek za delno 
kritje stroškov bivanja v Rimu (o- 
troci so sicer nastanjeni pri nu­
nah, morajo pa se voziti po mestu 
z najetim avtobusom). Pertini jim 
je tudi priredb svečano kosilo.

«Štiri lesene stene, pločevinasta 
streha, 24 kvadratnih metrov, ki 
te dušijo; tako živijo tile otroci» 
je dejal don Riboldi na sprejemu 
pri predsedniku republike Leone- 
ju. Malčki ne vedo, kaj je radost 
ali veselje, poznajo le bedo in trp­
ljenje, je še dodal, nakar je 8-letni 
Giuseppe- Martino1-izročil predsedni­
ku fotografsko pričevanje o ne­
vzdržnih razmerah bivanja v «bara­
kah». Leone je Označil položaj v 
dolini Belice kot «absurdno in sko­
rajda neverjetno dramo», za kate­
ro nosi odgovornost vsa Itabja, tu­
di sam jo nosi kot simbol narodne 
enotnosti, kajti kot predsednik dr­
žave se čuti odgovornega za počet­
je vseh raznih upravnih teles.

Sledil je sprejem pri predsedniku 
senata Spagnolliju. Otroci so imeli 
na rokavih bel trak z rdečim na­
pisom «S. Ninfa V. Belice», tako 
da lahko vsakdo ve, od kod priha­
jajo in kaj hočejo — palermsko pre­
bivalstvo jih je ob odhodu v Rim 
burno pozdravilo. Takšen trak je 
eden od otrok privezal na rokav 
predsedniku senata, kar je bilo 
nadvse zgovorno. Spagnolb je ob­
ljubil delegaciji, da bo senatna ko­
misija za javna dela koj po zaključ-

in ki dokazuje neučinkovitost do­
ločenih «osnovnih javnih struktur».

Na kraju je odposlanstvo sprejel 
še predsednik vlade Moro, ki so mu 
otroci ravno tako izročili fotograf­
ski album. «Prišel je čas, ko je tre­
ba storiti konec nasbju proti tem 
otrokom» je Moru dejal med dru­
gim don Riboldi. ‘Mòra se'je obve­
zal, da bo razčstil vso zadevo in 
osebno nddžoroval nadaljnje pobu­
de za obnovo prizadetih območij. 
Napovedal je tudi, da bo znova o- 
biskal dolino Bebce in se tako na 
licu mesta seznanil z dejanskim 
položajem.

V dolini Bebce živi v kolibah 
brez higiensko - sanitarnih naprav 
in sredi nebroja podgan ter vsako­
vrstne druge golazni nad 50.000 o- 
seb. Nekdo je zapravil 350 milijard, 
ki so bile namenjene nesrečnežem, 
da spet dostojno zaživijo, otroci, ki 
jim velika večina parlamentarcev 
ob lanskem božiču ni odgovorila, pa 
se zgubljeno sprašujejo; Kje so ti 
ljudje? Ali so. gluhi ali morda mrtvi, 
da ne pomagajo bolni mami in oče­
tu, ki je ostal brez dela? Le čemu 
nam nihče ne priskoči na pomoč?

MILAN, 24. — Z brzostrelko in
ku razprave o zaupnici vladi naro- i revolverjem oborožena lopova sta 
čila pristojnemu ministru Gullotti- j danes zjutraj izvršila rop v Vele­
ju, da jo seznani z vzroki doseda- j blagovnici - «Eurocash» v Varedu 
njih zamud pri obnovi doline Be- j pri Milanu. Odnesla sta 30 milijonov 
lice. Ta problem pomeni nov resen j lir v gotovini in 20 milijonov v 
znak krize, ki jo preživlja Itabja * čekih. Zbežala sta z avtomobilom.

ZANIMIV PREDLOG KPI

Pouk albanščine 
v Kalabriji

CATANZARO, 24. — Komunistič­
na svetovalska skupina v deželi 
Kalabriji je te dni predložila de­
želnemu svetu zakonski osnutek, po 
katerem naj bi v kalabrijskih ob­
činah, kjer živijo pripadniki alban­
ske manjšine, uvedli pouk alban­
ščine na vseh osnovnih in nižjih 
srednjih šolah. Takih občin je nekaj 
nad 30, računajo pa, da je Alban­
cev v Italiji okrog 80.000. Komuni­
stični svetovalci predlagajo, naj 
bi uvedli na vseh šolah neobvezne 
tečaje albanskega jezika, ki naj bi 
trajali vsaj šest ur tedensko. U- 
strezne stroške naj bi prevzele de­
želne uprave. Zakonski predlog KPI 
predvideva tudi ustnovitev dveletnih 
izpopolnjevalnih tečajev iz alban­
skega jezika in slovstva na kala­
brijski univerzi.

Demonstracija zaradi 
obsodk neonacista

DARMSTADT, 24. — Frankfurtsko 
sodišče je obsodilo na 7 mesecev 
zapora in plačilo 3.000 mark globe 
(kazen je pogojna) 47-letnega odvet­
nika Manfreda Roederja zaradi 
podžiganja k politični nestrpnosti 
in sovraštvu. Roeder je voditelj no- 
vonacističnega gibanja iz Darmstad­
ta, sodišču pa je bil prijavljen, ker 
je objavil brošuro z naslovom «La­
ži iz Auschvvitza» z lastnim pripi­
som, v katerem povebčuje nacizem. 
Zaradi tega ga nameravajo pristoj­
ne oblasti črtati iz odvetniške 
zbornice.

V sodni dvorani je skupina 50 
pripadnikov omenjenega 'nacistične­
ga gibanja skupno s številnimi dru­
gimi skrajnodesničarskimi..elementi 
uprizorila burno protestno demon­
stracijo, med katero je prišlo do 
splošnega pretepa. Policija je are­
tirala štiri demonstrante.

V Vel. Britaniji 
manj nezaposlenih

LONDON, 24. - Položaj na bri­
tanskem delovnem trgu se je v 
poslednjem času zboljšal. Po po­
datkih ministrstva za delo in so­
cialno skrbstvo je februarja letos 
število nezaposlenih zdrknilo za 10 
odst. na 1,304.000, to je okoli 125.000 
manj' kot v januarju. Delež brez­
poselnih na tako imenovanem ak­
tivnem, se pravi dela zmožnem 
prebivalstvu znaša 5,6 odstotka.

Nacistični hlapci še vedno molčijo
(Nadaljevanje s 1. strani)

TRIDENT, 24. — V Pressano 
blizu Tridenta je električni tok ubil 
brata Renza in, Grazia Dellagia- 
como, stara 20 oziroma 32 let.

Predsednik je nato nadaljeval z 
branjem zapisnika in od časa do 
časa zahteval pojasnila od ženske, 
ki je nekajkrat tudi sama vpadla 
v besedo z naravnost nesramno ne­
resničnimi opazkami. Ko je dr. Mal­
tese pojasnjeval, kako so nacisti 
plenili židovsko lastnino in jo odna­
šali v Nemčijo, ga je Reissova pre­
kinila: «V Avstrijo niso odnesli ni­
česar, saj so tovarne in stanovanj­
ske palače še v Trstu.» Po daljšem 
prerekanju s predsednikom, ki je 
bil že ob živce zaradi večkratnih 
prekinitev, in s fotografi, ki so jo 
neprestano slikali se je začelo de­
jansko zasliševanje.

Predsednik: «Rekli ste, da so od­
gnali v nemška taborišča okrog ti­
soč ljudi. Je to res?»

Reiss: «Ne vem. Spominjam se 
le, da so iz Nemčije stalno priha­
jali ukazi, naj deportirajo kar naj­
več ljudi. In jaz sem te ukaze vest­
no izpolnjevala. Mnoge so odgnali 
protizakonito, ker so bili mešane 
krvi, a te so ovadili Tržačani sami.»

Predsednik: «Rekli ste tudi, da 
so obsojence obešali.»

Reiss: «Kolikor mi je znano, so 
ubili pet ali šest ljudi, ki so bili 
izrecno obtoženi umora in teroristič­
nih izpadov.»

Predsednik: «In umor bolnih Ži­
dov?»

Reis: «Te sem videla. Pripeljali 
so jih v Rižarno, jih posedli na 
drug avtobus in jih odpeljali na po­
stajo, od koder so šli v Nemčijo.»

Predsednik: «Ste kdaj videli je­
kleno rešetko krematorijske peči?»

Reiss: «V Rižarni sem bila zad­
nje kolesce in o krematorijski pe­
či ne vem ničesar.»

Predsednik: «Koliko ljudi je bilo 
ubitih?»

Reiss: «Ne vem točno, kakih de­
set, vsekakor pa malo.»

Predsednik: «Preiskovalnemu sod­
niku ste rekli, da je bilo zločinov 
nešteto.»

Reiss: «Govorila sem le o mo­
rebitnem pokolu partizanov v Ri­
žarni. Vsaj tak vtis sem imela.»

Predsednik: «Tako torej, najprej 
pet umorov, nato deset, zdaj pa že 
nešteto. In kako ste zvedeli za te 
umore?»

Reiss: «Povedal mi je zanje neki 
Rus, ki je večkrat prišel v moj 
urad,-

Po kratkem op:su ustrelitve dveh 
pripadnikov italijanskega bataljona 
Davide, je predsednik prebral priči 
zapisnik o ogledu Rižarne, na ka­
terem je bila pred leti skupaj s 
sodnikom Serbom.

Predsednik: «Torej, povejte. So 
imeli ali ne krematorijsko peč?»

Reiss : «Bila je lč pe ' za cen­
tralno ogrevanje. Lahko prisežem...»

Predsednik: «Bò Bòljé, da ne pri­
segate. Kaj nam poveste o Ober- 
hauserju?»

Reiss: «Oberhauser je bil nem­
ški častnik in je imel svoj urad v 
Ul. Murat. Včasih jè prihajal v 
Rižarno.»

Predsednik: «Po bombardiranju
ni bilo v Ul. Murat več nikogar. 
Povejte vendar resnico. Kako je 
bilo organizirano taborišče?»

Reiss: «Včasih je prihajal Allers, 
Oberhauserja pa ni bilo.»

Predsednik: «Kaj je počel Al­
lers?»

Reiss: «Šel je v svoj urad, ne 
vem pa. kaj je tam počel. Najbrž 
je govoril s podrejenimi.

Predsednik :«In so Mb še drugi 
tolmači v Rižarni?»

Reiss: «Da, neki Reja in še dru­
gi, vendar Hering (prvi poveljnik 
Rižarne) je zaupal samo meni, ko 
smo šli v vilo v UL Rossetti.»

Predsednik: «Kaj je bilo v tej 
vib?»

Reiss: «Poveljstvo italijanskih e- 
sesovcev. Fotografi, prašiče! Ne

bom več govorila.» i plembo židovske lastnine. Schèllan- 
Predsednik: «Vaše ravnanje mi I derjeva pa, ko je prihajala v Ri­

že preseda. Molčite, saj ste jih že 
dovolj nakuhali. Povejte nam raje, 
kaj ste počeli v vili.»

Reiss: «Hering se je posvetoval 
z italijanskim poveljnikom, kaj na­
rediti s pripadniki bataljona Davi­
de, ki so hoteb k partizanom, k Ti­
tu. Ovadile so jih ženske, ki so jih 
imeli s seboj. Ko so jih zajeli, je 
italijanski poveljnik rekel Heringu, 
naj jih vse pobesijo, a jaz sem to 
njegovo zahtevo prevedla kot vpra­
šanje: Vsi so badoljanci, ali jih bo­
ste pobesili? In Hering je rekel: 
«Bomo videli.» Tam sem bila več­
krat, ker se je Hering posvetoval 
tudi za deportacijo Židov. Včasih je 
prišlo do sporov, ker so Italijani 
zahtevali, naj jim odstopijo areti­
rane kot delovno silo. Imela sem 
celo vtis, da je italijanski poveljnik 
nastopal ukazovalno.»

Predsednik: «Ste bili kdaj na O- 
berdankovem trgu?»

Reiss: «Nekajkrat, prav tako s 
Heringom, kateremu sem bila tudi 
za tajnico. Ob povratku sem mu po­
magala pri nakupih.»

Predsednik: '«Kje ste se rodili?»
Reiss: «Na Dunaju, a starši so 

bili Tržačani. Moj soprog je bil he­
rojski vojak in je bil ranjen na 
fronti...»

Javni tožilec: «Smo razumeli. Se 
spominjate, da so vas za nekaj ča­
sa zaprli med Žide kot navidezno 
jetnico?»

Reiss: «Tik pred koncem so me 
aretirali in sem odsedela šest me­
secev v Rižarni, vendar to ni bila 
šala.»

Javni tožilec: «Preiskovalnemu
sodniku ste izjavili, da ste bili pri­
ča pretepanju in surovim zasliše­
vanjem. Poznate to žensko?» (ji po­
moli sliko).

Re;ss: «Kdo je? Že znam, to je 
dekle iz Boršta. Nekega dne, ko 
sem bila v družbi nemškega pod­
častnika, sem slišala komaj zazna­
ven klic. Na polici je ležalo hudo 
zdelano dekle: «Iz Boršta sem in 
sem bila obsojena na smrt zaradi 
bombnega atentata. Pozdravite mi 
starše.»

Predsednik: «Je Allers večkrat 
pretepal mlada dekleta?»

Reiss: «Pretepali so tudi vojaki.»
Javni tožilec: «Kje ste stanovali 

tedaj?»
Reiss: «V Ul. dellTstria 39.»
Javni tožilec: «Kjer je delala Ar- 

denia Zancolich. Ste jo ovadili?»
Reiss: «Zahajala je samo k vra­

tarju.»
Javni tožilec: «In glej naključje, 

je bila zaprta v Rižarni.»
Odv. Longo: «Kdo je bil za tolma­

ča za Slovence in Hrvate?»
Reiss: «Bila Sta v dveh. Enega, 

ki mi je rekel, da je zobozdravnik 
in ki je bil visok ter svetlolas, sem 
videla večkrat, drugega pa le ob­
časno.»

Odv. Battello: «Kdo vas je po­
klical v službo k Nemcem in kdo 
vas je dodelil Wirthu?»

Reiss: «Komaj sem stopila na u- 
lico ali v tramvaj, me je že kdo 
nadlegoval in prosil za posredova­
nje. Tako sem se nekega dne odlo­
čba in šla k gauleiterju Rainerju, 
ki mi je rekel, da moram sodelo­
vati z Nemci in me je poslal na 
sod'šče. Že tedaj sem šla nekajkrat 
v Rižarno, da bi izprašala Žide o 
njihovi lastnini. Pozneje sem bila 
na ukaz nekoga iz tega sodnijskega 
oddelka premeščena v Rižarno.»

Odv. Sanzin: «Se spominjate od­
vetnice Schellander in kakšne stike 
ste imeli z njo?»

Reiss: «Vedeli sva druga za dru­
go. Ona je včasih prihajala v Ri­
žarno in jaz sem šla k njej v Co- 
roneo.»

Sanzin: «Zakaj?»
Reiss: «Vprašala sem večkrat za 

nasvete tehničnega značaja za za-

....................................................... ........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................mu.......... .

Iliadi

Tovornjak s tovorom stekla 
se je prevrnil v Ul. Baiamonti

I ' i

Na začetku Ul. Baiamonti se je 
pripetila včeraj popoldne, okrog 15. 
ure, slikovita prometna nesreča — 
prevrnil se je tovornjak s tovorom 
stekla. Bil je namenjen v Ul. Ca­
boto 29, kjer je podjetje Vetri Ita­
lia. Voznik, Giovanni Rosano iz Na­
brežine, poleg katerega sta sedela 
še dva uslužbenca podjetja, je vozil 
sicer počasi in previdno, toda na 
ostrem ovinku pred začetkom Ul.', Ba­

iamonti, kjer je cestišče precej na­
gubano zaradi nedavnih popravil, so 
se visoki in težki zaboji steklenih 
plošč nevarno nagnih in tovornjak se 
je z velikim truščem in žvenketom 
razbitega stekla prevrnil na drug to­
vornjak, ki je bil parkiran ob robu 
cestišča. Na srečo je ostala priko­
lica pokonci.

Materialna škoda je ogromna in 
je zaenkrat še niso ocenili, potniki

pa so se izmazali brez hujših posle­
dic. Lažje se je potolkel po udih 
le 65-letni Giovanni Ramam, ki je 
sedel poleg voznika. Gasilci ter mest­
ni redarji in agenti prometne pob­
rije so imeli polne roke dela. Prvi 
so se dalj časa trudbi, da so po­
stavili tovornjak spet na kolesa, dru­
gi pa. da so predvsem urejevali 
promet.

VČERAJ POPOLDNE NA KONKONELU

6-letna deklica 
padla z balkona
Zdravniki bolnišnice Burlo Garofalo so si pridržali prognozo

V otroški bolnišnici Burlo Garofa­
lo so včeraj popoldne sprejeli s pri­
držano prognozo šest let staro Ca­
terino De Feo iz Ul. Narcisi 9. De­
klica je bila na obisku pri babici 
na Konkonelski rebri. Odšla je na 
balkon, kjer se je igrala, nenadoma 
pa je izginila babici izpred oči. Ko 
je slednja stopila na balkon, se ji 
je nudil grozen prizor — mala Cate­
rina je ležala pod balkonom, štiri 
ali pet metrov niže, v mlaki krvi. 
Nemudoma so pokbcali Rdeči križ 
ter jo odpeljali v bolnišnico, kjer so 
ji ugotovili zlom nosnih in čelnih 
kosti.

Upokojenec utonil 
pri pomolu Audace

V bližini pomola Audace, nasproti 
bivšega hotela della Ville, je včeraj 
utonil 72-letni upokojenec Augusto 
Ciano iz UL del Prato 7. Izkoristil 
je prijetni, sončni dopoldan ter se 
odpravil na sprehod po nabrežju. To 
je bilo zanj usodno. Nihče ni videl, 
kako je padel v morje, Mogoče ga 
je obšla slabost, ne izključujejo pa 
tudi možnosti samomora. Dejstvo je, 
da je nekdo opazil Ciana, ko je tonil 
v globino ter nemudoma poklical po­
moč. Ne gasilci potapljači, ki so 
kmalu nato prišli na kraj, ne osebje 
Rdečega križa, mu niso mogli več 
pomagati. Ko so ga privlekli na su­
ho, je bil že mrtev.

V trenutku obupa si je včeraj vzel 
življenje 63-letni Valerio Chersicla,

po rodu iz Grožnjana v Istri in sta­
nujoč v Križu 428. Chersicla se je 
obesil v shrambi svojega stanova­
nja. Žena, ki je odkrila truplo, je 
preiskovalcem povedala, da je mož 
že vrsto let bolehal za sladkorno 
boleznijo in gluhoto.

Za usodni korak se je včeraj po­
poldne odločila tudi 28-letna Mari­
na Lubich por. Flebus iz Ul. S. Mau­
rizio 2. Skočila je z okna svojega 
stanovanja v šestem nadstropju ter 
se hudo poškodovala. V bolnišnici 
so jo sprejeli s strogo pridržano 
prognozo.

Dal Mas o novem 
zakonu za izseljence

Na sedežu deželnega odborništva 
za kmetijstvo v Vidmu je odbornik 
Dal Mas včeraj orisal predstavnikom 
izseljencev in sindikalnih organizacij 
CGIL, CISL in UIL besedilo zakon­
skega predloga, s katerim namera­
va deželna vlada preurediti vpra­
šanja izseljenstva. O zakonskem 
predlogu bodo razpravljali še na 
nadaljnjih sejah s predstavniki sin­
dikatov in združenj izseljencev iz 
Furlanije - Julijske krajine.

• Drevi ob 20.30 se bo v Ul. Bat­
tisti 14 sestala rajonska konzulta za 
Novo mesto in Novo mitnico, ki bo 
razpravljala o družinskih posvetoval­
nicah.

žarno, se je osebno sestajala z nem­
škimi častniki.

Sanzin: «Kako ste zvedeli, kaj se 
je dogajalo v Rižarni?»

Reiss: «Povedali so mi ljudje po 
cesti. Samo prevajalka nam lahko 
pomaga in poizve za usodo naših 
sorodnikov, so pravili, ne vem pa, 
kdo je odločal o usodi jetnikov.»

Sanzin: «Veste, da so ljudje pod­
kupovali ječarje, da bi izposlovali 
svobodo svojcev?»

Na to vprašanje Reissova ni od­
govorila. Začela je pripovedovati 
dolgo in zapleteno zgodbo, ki nika­
kor ni zadevala dogodkov v Rižar­
ni, ob koncu pa je poudarila, da 
Nemci niso bili skorumpirani, saj 
so sami tiskali denar, kolikor so ga 
sami hoteli. Verjetno bi ženska še 
na dolgo in široko klobasala, če je 
ne bi predsednik jezno prekinil : «Ni­
kar ne tajite, zelo dobro vemo, da 
so bili Nemci skorumpiram in še 
kako.»

Odv. Kukanja: «Svobodno ste se 
lahko kretali po Trstu. Ste bili v 
uniformi, ali pa ste imeli posebno 
prepustnico?»

Reiss: «Bila sem v civilu in sem 
imela prepustnico. Prinesla mi jo 
je Nemka židovskega rodu, vendar 
ne znam, kdo je izkaznico izdal.» 
(Omenjena ženska se je tik pred o- 
svoboditvijo obesila v Rižarni.)

Odv. Filograna: «Ste bili kdaj za 
tolmača Oberhauserju?»

Reiss: «Nikoli, ker sem ga sovra­
žila. Bil je zelo surov.»

Predsednik: «Kako veste to?»
Reiss: «Govorilo se je na ulici. 

Prav zato sem šla k federaleju Ruz- 
zieru in h karabinjerjem na Istr­
ski ulici.»

Do tu pričevanje Reissove. Kljub 
očitnim lažem ni nihče imel za po­
trebno, da bi žensko strogo opomnil, 
naj pove resnico, kot tudi v glasu 
priče ni bil niti za trenutek zazna­
ven znak kesanja za storjeno zlo. 
še bolj kot v primeru Luciana Hes­
seja je bila njena edina skrb, da 
se krčevito brani, da zanika in pri­
krije vse, kar bi ji lahko škodilo. 
Kot je pred tridesetimi leti zagri­
zeno in seb čno skrbela le zase, za 
svojo blaginjo, za svoj obstoj, ta­
ko je danes njena edina skrb, da 
se otrese vseh nevšečnosti. Kljub 
lažem pa se da iz njenega priče­
vanja izluščiti nekaj pomembnih po­
drobnosti. Gre tu predvsem za ob­
stoj poveljstva italijanskih esesov- 
cev v vili v UL Rossetti, kjer je 
bila med drugim teden dni zaprta 
in mučena Luisa Cataruzzi, ki je 
nato tragično umrla v Rižarni in 
o čemer je prejšnji teden pričala 
njena mati Giuseppina Cataruzzi. 
Torci že spet vez med uničevalnim 
taboriščem v Rižarni in italijanski­
mi kolaboracionisti.

Dodati gre še, da je v omenjeni 
vili stanoval general D’Acquino 
(«Starejši, visok, ukazovalen», ga 
opisuje Reissova), član poveljstva 
generala Esposita, ki ga je zgodo­
vinar Sala označil kot enega temelj­
nih stebrov nemške zasedbene ob­
lasti v Adriatisches Kunstenlandu. 
Generala D’Acquina opisujejo kot 
enega od zloglasnih sodelavcev na­
cističnega okupatorja. Posebno po­
rotno sodišče ga je po vojni obso­
dilo na 12 let ječe zaradi kolabo- 
racionizma, vprašanje pa je, koli­
ko časa je sedel za zapahi.

Tudi ostale priče, ki so bile za­
slišane na včerajšnji obravnavi, so 
bde prav tako «zašite» kot Reissova 
in so odločno zanikale, da bi sploh 
vedele za Rižarno, da bi poznale 
Allersa ali da bi sodelovale z naci­
sti pri sestavljanju tajnih dokumen­
tov. Vsi so nadalje poudarili, da ni­
so bdi nikoli neposredno vpleteni 
v zasliševanje ali sestavljanje se­
znamov ljudi, ki so bili nato ubiti 
ali odgnani v Nemčijo. Značilne so 
na primer izjave Antonia Costreja, 
ki je trdil, da je bil aretiran le, 
ker naj bi dal kos kruha in ciga­
reto bolnemu Židu, medtem ko so 
drugi poudarili, da je bil zaprt, ker 
je prodajal po 5.000 lir za vsakega 
listke, ki naj bi razrešili člane or­
ganizacije Todt prisilnega dela.

Proces se bo nadaljeval danes z 
zasliševanjem prič, seznam katerih 
je še zelo dolg.

S prisilo
(Nadaljevanje s 1. strani)

No, torej ste bili v Rižarni. Kaj 
ste videli tam?

«Dosti vojakov je bilo tam. Vsak 
dan so zaklali vola in ga spekli' 
toliko jih je bilo.»

In ljudi?
«Kaj ljudi, kaj ljudi. Jaz sem da­

la vse dokumente o Rižarni najp>'ej 
našemu federaleju in nato tudi ka­
rabinjerjem. Kaj mi o tem sploh 
govorite.»

Odgovor, bolje rečeno prepii'a" 
nje, traja dobre četrt ure, nakar 
ženska izjavi, da je utrujena. Za­
loputne vrata in od nje ni več gla' 
su. Deset minut pozneje pridejo ka­
rabinjerji. Zvonijo, zvonijo, a brez 
uspeha. Odprem jim vrata in P°‘ 
vem, da je ženska doma. Znova 
nekajkrat energično pritisnejo va 
zvonec, ki brni dobro minuto, Vre' 
den se izza zaprtih vrat znova od­
zove hreščeč glas Reissove: «Kdo 
je?» Vrata so priprta in opazim, ko­
ko marešalova noga šine med vrd' 
ta in podboje. Pogajanja se vlečejo 
dobrih deset minut preden žensko 
klone in odpre vrata vendar z zah­
tevo, naj odstranijo prisotne časni­
karje in fotografe. Moža postave J 
ugodita in končno lahko vstopi^' 
Kmalu nato pribrzi rešilni a_ 
Rdečega križa in po dobre pol vj _ 
je ženska končno na stopnišču. Kr­
čevite stiska ovratnik črnega plasC® 
okrog obraza, da bi ji fotografi 
posneli niti nosu. Bolničarja 1. 
spravita v rešilec, ki odpelj* Pr°.
sodni palači, medtem ko se Qruca, 
radovednežev, ki je postopala Prea 
poslopjem, končno razide.


